112 年臺灣公路容量分析軟體(THCS) 與專區網站推廣維運服務



交通部運輸研究所

中華民國 113 年 10 月

112 年臺灣公路容量分析軟體(THCS) 與專區網站推廣維運服務

著者:林心榆、黄景威、吳宜萱 張舜淵、呂怡青、歐陽恬恬

交通部運輸研究所

中華民國 113 年 10 月

112年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站推廣維運服務 著 者:林心榆、黄景威、吴宜萱、張舜淵、呂怡青、歐陽恬恬 出版機關:交通部運輸研究所 址:105004臺北市松山區敦化北路 240號 地 網 址:www.iot.gov.tw (中文版>數位典藏>本所出版品) 電 話:(02)2349-6789 出版年月:中華民國 113年10月 印刷者:全凱數位資訊有限公司 版(刷) 次冊數:初版一刷6冊 本書同時登載於交通部運輸研究所網站 價:非賣品 定

著作財產權人:中華民國(代表機關:交通部運輸研究所) 本著作保留所有權利,欲利用本著作全部或部分內容者,須徵求交通部 運輸研究所書面授權。

交通部運輸研究所合作研究計畫出版品摘要表

出版品名稱:112年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站推廣維運服務				
國際標準書號(或叢刊號)	政府出版品統一編號 運輸研究所出版品編號	計畫編號		
	113-063-1470	112-PDF012		
本所主辦單位:運輸計畫及陸	合作研究單位:台灣世曦工程顧問股份有限公司	研究期間		
運組	計畫主持人:林心榆	自112年3月		
主管:張舜淵	研究人員:黃景威、吳宜萱			
計畫主持人:張舜淵	地址:11491 臺北市內湖區陽光街 323 號	T 110 5 10 1		
研究人員:呂怡青、歐陽恬恬	聯絡電話:(02)87973567	全112年12月		
聯絡電話:(02)23496812				
傳真號碼:(02)25450428				

關鍵詞:公路容量手冊、公路容量分析軟體

摘要:

本所於民國79年首次出版「臺灣地區公路容量手冊」,且陸續於90、100及111年編修 部分內容。為提升公路容量分析便利性,更自民國100年配合「2011年臺灣公路容量手冊 」,開發「臺灣公路容量分析軟體THCS」,並逐步依據公路容量手冊修訂成果,修訂或 更新THCS部分子軟體。分析人員使用THCS,除可以電腦運算方式提供精確數值外,亦可 於最短時間內瞭解操作方法並獲得結果,對於在道路規劃、設計及訂定道路運轉之策略擬 定工作有相當之助益。本軟體已普遍使用在都市計畫變更、交通影響評估與道路新闢改善(如高快速公路新增改善交流道)等道路容量與服務水準評估。

為進一步提高THCS操作之便利性、親和性與擴大使用範圍,並推廣近年來公路容量 研究之階段性成果,本計畫除配合近年來公路容量研究之階段性成果,新增THCS高速公 路進口匝道分流區子軟體、更新郊區多車道公路子軟體之模擬模組、編修軟體使用手冊、 維護網頁及提供教育訓練外,並延聘專家學者提供公路容量分析之諮詢服務,以及針對重 要成果製作展示海報。

出版日期	頁數	定價	本出版品取得方式	
113年10月	340	非賣品	凡屬機密性出版品均不對外公開。普通性出版品,公營、公 益機關團體及學校可函洽本所免費贈閱;私人及私營機關團 體可按定價價購。	
備註:1.本研究之結論與建議不代表交通部之意見。				
2.本研究係使用交通部公路局經費辦理。				

PUBLICATION ABSTRACTS OF RESEARCH PROJECTS INSTITUTE OF TRANSPORTATION MINISTRY OF TRANSPORTATION AND COMMUNICATIONS

TITLE: 2023 Taiwan Highway Capacity Analysis Software and Website Promotion and Maintenance Service			
ISBN(OR ISSN)	GOVERNMENT PUBLICATIONS NUMBER	IOT SERIAL NUMBER	PROJECT NUMBER
		113-063-1470	112-PDF012
DIVISION: Transportation Plann	ing and Land Transport Division		PROJECT PERIOD
DIVISION DIRECTOR: Shuen-Y	/uan Chang		
PRINCIPAL INVESTIGATOR: S	huen-Yuan Chang		FROM March 2023
PROJECT STAFF: Yi-Ching Lu,	Tien-Tien Ou-Yang		
PHONE: 886-2-23496812			TO December 2023
FAX: 886-2-25450428			
RESEARCH AGENCY: CECI Engineering Consultants, Inc., Taiwan			
PRINCIPAL INVESTIGATOR: Sin-Yu Lin			
PROJECT STAFF: Jing-Wei Huang, Yi-Xuan Wu			
ADDRESS: No.323, Yangguang S			
PHONE: 886-2-87973567			
KEY WORDS: Highway Capacity Manual, Highway Capacity Analysis Software			

ABSTRACT:

The "Taiwan Highway Capacity Manual" was published by the IOT in 1990 with revisions in 2001, 2011 and 2022. To improve the convenience of highway capacity analysis, the "Taiwan Highway Capacity Analysis Software (THCS)" was developed in conjunction with the "2011 Taiwan Highway Capacity Manual" since 2021 and was gradually revised or received some THCS sub-software updates according to the revision results of the highway capacity manual. With these tools, analysts can perform accurate numerical computations, understand operations and deliver results in a short period of time. This is beneficial to road planning and design, and facilitates the formulation of road operation strategies. The THCS software is now widely used in numerous highway capacity and service standard assessments such as urban renewal planning, traffic impact assessments and newly built roads (such as adding and improving highway interchanges).

To improve usability, user-friendliness, and scope of THCS and disseminate recent highway capacity research, this project aims to introduce several enhancements. In addition to incorporating the recent research outcomes into THCS, we added a sub-module for analyzing freeway diverging area for off-ramp, updated the simulation module for rural multilane highways, revised software user manual, maintained the webpage, provided educational training, engaged experts for consultation services, and created posters to domonstrate significant achievements.

DATE OF PUBLICATION	NUMBER OF PAGES	PRICE Not for Sale		
October 2024	340			
1. The views expressed in this publication are not necessarily those of the Ministry of Transportation and Communications.				
2. The budget of this research project is contributed by Highway Bureau, M.O.T.C.				

目 錄

2.1	評估方法與分析流程	. 2-1
2.2	程式增訂	. 2-17
2.3	手册範例	. 2-35
2.4	操作例題	. 2-101

3.1	新舊版檔型差異	3-1
3.2	檔型更新說明	3-2
3.3	軟體使用手冊例題更新	3-14

4.1 THCS 軟體及網頁維護與更新	
---------------------	--

第五章	結論	的奥建議	5-1
	5.1	結論5	5-1
	5.2	建議5	5-3

參考文獻

- 附錄一 公路容量研究及 THCS 發展歷程
- 附錄二 高速公路進出口匝道分匯流區子軟體技術報告
- 附錄三 高速公路進出口匝道分匯流區子軟體測試報告
- 附錄四 號誌化路段平均旅行時間(速率)之估計
- 附錄五 期中審查會議意見與回覆表
- 附錄六 期末審查會議意見與回覆表
- 附錄七 期末簡報

圖目錄

啚	1.3-1	公路容量研究發展歷程示意圖	1-4
圖	2.1-1	新版高速公路出口匝道分流區分析流程	2-2
圖	2.1-2	出口匝道分流區幾何示意圖	2-4
圖	2.1-3	出口匝道組合類型	2-5
圖	2.1-4	出口匝道分流區流量檢核點示意圖	2-8
圖	2.1-5	新版高速公路進口匝道匯流區分析流程	2-9
圖	2.1-6	進口匝道匯流區幾何示意圖	2-10
圖	2.1-7	進口匝道組合類型	2-12
圖	2.1-8	進口匝道匯流區流量檢核點示意圖	2-16
圖	2.2-1	新版高速公路進出口匝道分匯流區子軟體啟動方式	2-18
圖	2.2-2	軟體版本偵測提示	2-18
圖	2.2-3	新版高速公路進出口匝道分匯流區分析畫面—「基本資料」	
		頁籤	2-19
啚	2.2-4	新版高速公路進出口匝道分匯流區分析畫面-「資料分析」	
		頁籤(運轉分析)	2-21
圖	2.2-5	新版高速公路進出口匝道分匯流區分析畫面-「資料分析」	
		頁籤(規劃及設計分析)	2-22
圖	2.2-6	新版高速公路進出口匝道分匯流區分析畫面—「參考資料」	
		頁籤	2-23
圖	2.2-7	新版高速公路進出口匝道分匯流區分析畫面—「分析報表」	
		頁籤	2-24
圖	2.2-8	「上游匝道幾何」參數欄位示意圖	2-26
圖	2.2-9	「高速公路主線幾何與交通」參數欄位示意圖	2-27
圖	2.2-10	「分析匝道幾何與交通」參數欄位示意圖	2-29
圖	2.2-11	「下游匝道幾何」參數欄位示意圖	2-30
圖	2.2-12	運轉分析之「分析結果」欄位示意圖	2-32
圖	2.2-13	規劃及設計分析之「分析結果」欄位示意圖	2-33
圖	2.2-14	新版高速公路進出口匝道分匯流區分析-輸出介面	2-34
圖	2.3-1	「高速公路進口匝道匯流區」範例1輸入畫面	2-38
圖	2.3-2	「高速公路進口匝道匯流區」範例1分析結果畫面	2-39
圖	2.3-3	「高速公路進口匝道匯流區」範例1分析報表畫面	2-40

圖 2.3-4	「高速公路進口匝道匯流區」範例2匝道1輸入畫面2-4
圖 2.3-5	「高速公路進口匝道匯流區」範例2匝道1分析結果畫面2-4
圖 2.3-6	「高速公路進口匝道匯流區」範例2匝道1分析報表畫面2-4
圖 2.3-7	「高速公路進口匝道匯流區」範例2匝道2輸入畫面2-4
圖 2.3-8	「高速公路進口匝道匯流區」範例2匝道2分析結果畫面2-4
圖 2.3-9	「高速公路進口匝道匯流區」範例2匝道2分析報表畫面2-4
圖 2.3-10	「高速公路進口匝道匯流區」範例3匝道1輸入畫面2-5
圖 2.3-11	「高速公路進口匝道匯流區」範例3匝道1分析結果畫面2-5
圖 2.3-12	「高速公路進口匝道匯流區」範例3匝道1分析報表畫面2-5
圖 2.3-13	「高速公路進口匝道匯流區」範例3匝道2輸入畫面2-5
圖 2.3-14	「高速公路進口匝道匯流區」範例3匝道2分析結果畫面2-5
圖 2.3-15	「高速公路進口匝道匯流區」範例3匝道2分析報表畫面2-5
圖 2.3-16	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案一輸入畫面2-6
圖 2.3-17	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案一分析結果畫面2-6
圖 2.3-18	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案一分析報表畫面2-6
圖 2.3-19	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案二輸入畫面2-6
圖 2.3-20	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案二分析結果畫面2-6
圖 2.3-21	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案二分析報表畫面2-6
圖 2.3-22	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案三匝道1輸入畫面2-7
圖 2.3-23	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案三匝道1分析結果
	畫面2-7
圖 2.3-24	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案三匝道1分析報表
	畫面2-7-
圖 2.3-25	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案三匝道2輸入畫面2-7
圖 2.3-26	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案三匝道2分析結果
	畫面2-7
圖 2.3-27	「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案三匝道2分析報表
	畫面2-7
圖 2.3-28	「高速公路出口匝道分流區」範例1輸入畫面2-8
圖 2.3-29	「高速公路出口匝道分流區」範例1分析結果畫面2-8
圖 2.3-30	「高速公路出口匝道分流區」範例1分析報表畫面2-8
圖 2.3-31	「高速公路出口匝道分流區」範例2匝道1輸入畫面2-8
圖 2.3-32	「高速公路出口匝道分流區」範例2匝道1分析結果書面2-8

啚	2.3-33	「高速公路出口匝道分流區」範例2匝道1分析報表畫面2-88
啚	2.3-34	「高速公路出口匝道分流區」範例2匝道2輸入畫面2-89
圖	2.3-35	「高速公路出口匝道分流區」範例2匝道2分析結果畫面2-90
啚	2.3-36	「高速公路出口匝道分流區」範例2匝道2分析報表畫面2-91
啚	2.3-37	「高速公路出口匝道分流區」範例3匝道1輸入畫面2-95
圖	2.3-38	「高速公路出口匝道分流區」範例3匝道1分析結果畫面2-96
圖	2.3-39	「高速公路出口匝道分流區」範例3匝道1分析報表畫面2-97
圖	2.3-40	「高速公路出口匝道分流區」範例3匝道2輸入畫面2-98
圖	2.3-41	「高速公路出口匝道分流區」範例3匝道2分析結果畫面2-99
圖	2.3-42	「高速公路出口匝道分流區」範例3匝道2分析報表畫面2-100
圖	2.4-1	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題1輸入畫面2-103
圖	2.4-2	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題1分析結果畫面2-104
圖	2.4-3	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題1分析報表畫面2-105
圖	2.4-4	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題2輸入畫面2-108
啚	2.4-5	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題2分析結果畫面2-109
圖	2.4-6	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題2分析報表畫面2-110
圖	2.4-7	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題3匝道1輸入畫面2-114
圖	2.4-8	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題3匝道1分析結果
		畫面2-115
圖	2.4-9	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題3匝道1分析報表
		畫面
圖	2.4-10	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題3匝道2輸入畫面2-117
圖	2.4-11	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題3匝道2分析結果
		畫面
圖	2.4-12	「高速公路進出口匝道分匯流區」例題3匝道2分析報表
		畫面2-119
圖	3.2-1	檔型 13 輸入參數
圖	3.2-2	檔型 14 輸入參數
圖	3.2-3	檔型 13 視窗示意圖
圖	3.2-4	檔型 14 視窗示意圖
圖	3.2-5	檔型 14 分隔物寬度提示視窗3-4
圖	3.2-6	檔型 14 分隔設施重疊提示視窗
圖	3.2-7	檔型 14 分隔物輸入數值提示視窗3-5

圖 3.2-8	檔型 14 起、終點輸入數值提示視窗	3-6
圖 3.2-9	2018HTSS 檔型 0 參數	3-6
圖 3.2-10	2021 HTSS 檔型 0 參數調整	3-7
圖 3.2-11	2018 HTSS 檔型 50 參數	3-7
圖 3.2-12	2021 HTSS 檔型 50 參數調整	3-7
圖 3.2-13	2021HTSS 檔型 46 參數	3-7
圖 3.2-14	2018HTSS 檔型 11 參數	3-9
圖 3.2-15	2021HTSS 檔型 11 參數定義調整	3-9
圖 3.2-16	2021HTSS 檔型 5 參數	3-10
圖 3.2-17	檔型5短車道節線長度提示視窗	3-10
圖 3.2-18	主畫面之模擬進度顯示	3-11
圖 3.2-19	容量估計流程與示意圖(2018 HTSS)	3-12
圖 3.2-20	容量估計流程與示意圖(2021 HTSS)	3-13
圖 3.3-1	「郊區多車道公路」範例2分析路段縱切面示意圖	3-15
圖 3.3-2	「郊區多車道公路」範例2輸入圖-1(情境1)	3-17
圖 3.3-3	「郊區多車道公路」範例2輸入圖-2(所有情境)	3-18
圖 3.3-4	「郊區多車道公路」範例2輸入圖-3(所有情境)	3-18
圖 3.3-5	「郊區多車道公路」範例2輸入圖-4(情境2及情境3)	3-19
圖 3.3-6	「郊區多車道公路」範例2輸入圖-5(情境3)	3-19
圖 3.3-7	「郊區多車道公路」範例2輸入圖-6(情境3)	3-20
圖 3.3-8	「郊區多車道公路」範例2輸出圖(情境1)	3-20
圖 3.3-9	「郊區多車道公路」範例2輸出檔-偵測器資料(情境1)	3-21
圖 3.3-10	「郊區多車道公路」範例2輸出圖(情境2)	3-21
圖 3.3-11	「郊區多車道公路」範例2輸出檔-偵測器資料(情境2)	3-22
圖 3.3-12	「郊區多車道公路」範例2輸出圖(情境3)	3-22
圖 3.3-13	「郊區多車道公路」範例2輸出檔-偵測器資料(情境3)	3-23
圖 3.3-14	「郊區多車道公路」範例2輸出圖(情境1)-2018 HTSS 版本	3-23
圖 4.1-1	臺灣公路容量手冊勘誤版更新	4-1
圖 4.1-2	新增非阻斷性車流服務水準評估標準注意事項說明	4-2
圖 4.1-3	郊區多車道公路子軟體、使用手冊與教學影片更新位置	4-3
圖 4.1-4	「臺灣公路容量分析專區」聯絡人員資訊	4-4
圖 4.1-5	「臺灣公路容量分析專區」後台分頁瀏覽累積次數計次功能	4-6
圖 4.1-6	專區網站後台下載累積次數計次功能	4-7

啚	4.1-7	網站滿意度調查性別比例	4-10
啚	4.1-8	網站滿意度調查職業比例	4-10
啚	4.1-9	網站滿意度調查年齡分布	4-11
啚	4.1-10	網站架構滿意程度	4-11
啚	4.1-11	網站實用性滿意度	4-12
啚	4.1-12	網站整體滿意度	4-12
啚	4.1-13	新增「2023 交通安全月」宣傳影片	4-14
啚	4.1-14	新增交通部「停讓文化」宣傳影片	4-15
圖	4.2-1	臺北場教育訓練	4-22
啚	4.2-2	高雄場教育訓練	4-22
啚	4.2-3	教育訓練滿意度調查分析	4-23
圖	4.4-1	計畫成果海報	4-25

表目錄

表 1.3-1	臺灣公路容量研究歷程	. 1-5
表 1.3-2	THCS 軟體配合發展歷程	. 1-6
表 2.1-1	新版高速公路進出口匝道分匯流區服務水準劃分標準	. 2-1
表 2.1-2	公路設施速限與自由速率對照建議表	. 2-4
表 2.1-3	高速公路基本路段及出口匝道下游主線車道 1+2 容量對	
	照表(未開放路肩)	. 2-4
表 2.1-4	出口匝道分出主線段容量建議表	. 2-5
表 2.1-5	出口匝道分流區流率比例 PFD 估算式表	. 2-7
表 2.1-6	出口匝道分流區主線外側車道1、2之 PFD 估算迴歸式	. 2-7
表 2.1-7	高速公路基本路段及進口匝道下游主線車道 1+2 容量對	
	照表(未開放路肩)	. 2-11
表 2.1-8	進口匝道匯入主線段容量建議表	. 2-12
表 2.1-9	進口匝道匯流區流率比例 PFM 估算式表	. 2-14
表 2.1-10	進口匝道匯流區主線外側車道1、2之 PFM 估算迴歸式	. 2-15
表 3.1-1	2021 HTSS 輸入檔型變動說明	. 3-1
表 3.2-1	郊區多車道公路平坦非阻斷性車流路段之平均自由速率	. 3-8
表 3.2-2	郊區多車道公路平直路段快車道之容量及臨界速率	. 3-8
表 3.3-1	範例2各情境不同 HTSS 版本模擬結果彙整表	. 3-24
表 4.1-1	112 年度使用者問題回應紀錄	. 4-5
表 4.1-2	「臺灣公路容量分析專區」網站使用滿意度調查問卷	. 4-9
表 4.1-3	使用者最常用之五個子軟體	. 4-13
表 4.1-4	「臺灣公路容量分析專區」弱點掃描結果及修正說明	. 4-16
表 4.2-1	歷年教育訓練舉辦地點彙整	. 4-18
表 4.2-2	教育訓練使用者調查問卷	. 4-19
表 4.2-3	教育訓練辦理方式	. 4-23

第一章 計畫背景

1.1 計畫目的與重要性

公路設施的規劃、設計和運轉需要深入瞭解現有或預期的交通狀況,以 降低運輸成本並提高經濟效益。公路容量分析的重點在於探討公路設施之硬 體設備、運作策略與交通需求之互動關係,提供規劃及設計人員客觀的資 訊,以決定適當的公路設計與交通運轉方案或策略。交通部運輸研究所(以 下簡稱本所)在民國 79 年發表第一版的「臺灣地區公路容量手冊」,該版手 冊的分析公式和標準大多參考美國 1985 年的公路容量手冊。有鑑於臺灣地 區的交通設施、車流特性和用路人習慣與美國有相當的差異,本所於是展開 長期公路容量本土化之研究,以適用於國內公路設計及交通評估作業。

民國 90 年,本所整合過去 10 年國內外學術單位與專業顧問公司的研究 成果,出版「2001 年台灣地區公路容量手冊」,國內較少使用的交通設施 及本土化資料不足的部分,則沿用民國 79 年版臺灣地區公路容量手冊的內 容,並參考美國 1998 年的公路容量手冊作修正。手冊採用的分析方法,是 將數量化的交通特性和公路幾何特性代入分析公式運算,輔以查閱圖表,得 到各種交通設施的服務水準。其中「高速公路收費站」和「號誌化交叉路口」 因車流特性較為複雜,除原有之分析性模式外,亦可採用模擬模式分析。

以「2001年台灣地區公路容量手冊」評估交通設施的服務水準,須對照 手冊的內容、公式,逐條逐項計算,因此,分析人員必須對容量手冊有相當 程度的瞭解,才能進行運算分析工作。為改善容量分析作業的效率,本所於 民國 94、95 年度推動「臺灣地區公路容量分析軟體(Taiwan Highway Capacity Analysis Software,以下簡稱 THCS)(2006 年版)」之開發工作;接著於民國 96、97 年度推動第一期「臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫」,出 版「THCS(2008 年版)」;後續於民國 98、99 年推動第二期能量提升計畫, 出版「THCS(2010 年版)」。

本所於民國 100 年出版「2011 年臺灣公路容量手冊」,並同步發布 「THCS(2011 年版)」,該軟體係配合最新版「2011 年臺灣公路容量手冊」 內容修訂完成。而因應長期維護之需求,於民國 110 年針對 THCS 16 個子 軟體進行拆分,拆分後各子軟體採獨立封裝,減少後續軟體擴充更新及維運 之困難性,並配合拆分成果發行「THCS(2021 年版)」,分析人員除可以電

1-1

腦運算方式提供精確數值外,亦可於最短時間內瞭解操作方法並獲得結果, 對於協助交通界在規劃、設計及訂定道路運轉之策略擬定工作上有相當之助 益。

為進一步提高 THCS 操作之便利性、親和性與擴大使用範圍,並推廣近 年來公路容量研究之階段性成果,本年度除新增新版高速公路出口匝道分流 區子軟體並與 111 年度開發之高速公路進口匝道匯流區子軟體合併外,亦更 新郊區多車道公路之複雜路段模擬模式、軟體及網頁維護、提供教育訓練 外,以及延聘專家學者提供公路容量分析之諮詢服務、針對計畫重要成果或 執行過程製作展示海報電子檔等工作。

1.2 計畫內容與工作項目

茲就 112 年度辦理之工作項目彙整如下:

(一)新增新版高速公路出口匝道分流區分析功能

- 1.依據 110 年辦理「高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析 之研究(3/3)-快速公路分析及容量手冊研析」案於公路容量手冊之 修訂成果,新增新版高速公路出口匝道分流區分析功能。
- 2.相關例題與使用手冊文件增訂。
- (二)更新郊區多車道公路之複雜路段模擬模組

彙整 2021HTSS 使用手冊內各檔型之輸入檔,並檢核與既有使 用 2018HTSS 輸入檔差異之處,更新郊區多車道公路之複雜路段模 擬模式輸入檔。

- (三)「臺灣公路容量分析軟體(THCS)」及「臺灣公路容量分析專區」網 頁維護與更新
 - 1.配合本所需求,整理更新「臺灣公路容量分析專區」相關說明資 料及下載專區檔案。
 - 2.配合軟體新增,提供使用手冊、技術報告與教學影片檔,並置於 網頁下載專區供使用者下載。
 - 3.提供 THCS 軟體使用者操作及應用之諮詢窗口,對於使用者所提 意見進行處理。
 - 4.統計網站使用情形,並辦理問卷調查分析網站滿意度及蒐集使用

者意見。

- 5.維護網頁正常運作,並依系統資安檢測或網頁弱點掃描結果修正 補強。
- (四)辦理「臺灣公路容量分析軟體 THCS」教育訓練課程

於臺北及高雄各舉辦一場次,每場3小時之課程。訓練課程內 容包含:THCS軟體發展背景、分析性模式子系統簡介及實例演練、 公路交通系統模擬模式簡介及實例演練、新版容量手冊修訂內容簡 介及實例演練。

- (五)延聘具發展公路容量分析方法專長之學者專家,提供技術諮詢服務
 - 1.講授公路交通系統模擬(HTSS)模式之模式邏輯及基本概念。

2.HTSS 模擬程式語言改版之技術諮詢。

3.與容量研究有關之工作方針及研究報告審查意見諮詢。

(六)針對計畫重要成果或執行過程,製作可供展示之海報電子檔。

1.3 公路容量分析軟體(THCS)發展歷程

為落實公路容量分析之本土化,本所自民國 70 年代開始公路容量相關 研究,並於民國 79 年 10 月出版第一版之「臺灣地區公路容量手冊」。之後, 持續依據本土交通特性進行研究,於民國 90 年 3 月出版第二版之「2001 年 台灣地區公路容量手冊」、民國 100 年 10 月出版第三版之「2011 年臺灣公 路容量手冊」,以及民國 111 年 6 月出版第四版之「2022 年臺灣公路容量 手冊」。

公路容量本土化研究歷程如圖 1.3-1、表 1.3-1 所示,而 THCS 配合發展 之足跡則如表 1.3-2 所示,前期開發之「臺灣公路容量分析軟體 THCS(2021 年版)」已將公路容量第 1~44 項研究成果納入,公路容量研究及公路容量分 析軟體之發展歷程說明詳附錄一。



圖 1.3-1 公路容量研究發展歷程示意圖

項次	研究主題	出版日期
1	台灣地區公路容量手冊初稿草案(市區街道部分)	75.10
2	研擬台灣地區公路容量手冊技術報告(市區街道部分)	75.10
3	台灣地區公路容量手冊初稿草案(第二部分)	76.05
4	台灣地區公路容量手冊技術報告(第二部分)	76.05
5	台灣地區公路容量手冊初稿草案(高速公路部分)	76.05
6	一般公路交通特性分析與基本容量訂定	76.08
7	非號誌化交叉路口容量研究	76.09
8	一般公路容量調整因素之研究	76.10
9	市區街道交通特性分析與基本容量訂定	76.11
10	高速公路交通特性分析與基本容量訂定	76.11
11	市區街道容量調整因素之研究	77.10
12	非號誌化交叉路口容量影響因素與服務水準分析	77.12
13	日本道路容量手冊(本書譯自日本"道路交通容量")	79.07
14	臺灣地區公路容量手冊	79.10
15	台灣地區高速公路容量與服務水準評估指標之研究	82.11
16	Revised Chapter 1, Part IV of Highway Capacity Manual for Taiwan Area: Signalized Intersections (台灣地區公路容量手冊第四篇第一章 修訂版一號誌化交叉路口)	85.11
17	台灣地區公路容量手冊(第二篇第五章高速公路主線收費站)	86.04
18	高速公路基本路段容量分析手册	86.11
19	市區號誌化路口容量分析手冊	87.01
20	市區快速道路基本路段容量分析手册	87.10
21	高速公路進口匝道匯流路段容量分析之架構	88.11
22	2001年台灣地區公路容量手冊	90.03
23	城際二車道公路容量修訂之研究(二)	90.04
24	城際二車道公路容量修訂之研究(一)	91.02
25	台灣地區城際快速公路容量及特性研究(西部濱海快速公路部分)	91.06
26	機車專用道車流特性與容量探討	91.10
27	台灣地區多車道郊區公路容量及特性研究(一)	92.04
28	台灣地區多車道郊區公路容量及特性研究(二)	93.05
29	臺灣地區多車道郊區公路容量及特性研究(三)	94.06
30	市區號誌化路口容量分析及服務水準之研究(1/2)	95.07
31	市區號誌化路口容量分析及服務水準之研究(2/2)	96.08
32	機車專用道、公車設施及都市幹道容量與服務水準研究(1/3)	97.07
33	機車專用道、公車設施及都市幹道容量與服務水準研究(2/3)	98.09
34	機車專用道、公車設施及都市幹道容量與服務水準研究(3/3)	99.09
35	高快速公路收費站、隧道及坡度路段容量與車流特性研究(1/3)	100.06
36	2011 年臺灣公路容量手冊	100.10

表 1.3-1 臺灣公路容量研究歷程

項次	研究主題	出版日期
37	高快速公路收費站、隧道及坡度路段容量與車流特性研究(2/3)	101.07
38	高快速公路收費站、隧道及坡度路段容量與車流特性研究(3/3)	102.04
39	公路坡度路段模擬模式之發展及應用(1/3)	103.05
40	公路坡度路段模擬模式之發展及應用(2/3)	104.07
41	公路坡度路段模擬模式之發展及應用(3/3)	105.09
42	公路交通系統模擬模式調校與新版容量手冊研訂(1/3)	106.07
43	公路交通系統模擬模式調校與新版容量手冊研訂(2/3)	107.05
44	公路交通系統模擬模式調校與新版容量手冊研訂(3/3)	108.10
45	高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(1/3)-獨立進出 口分匯流區	109.10
46	高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(2/3)-非獨立進 出口分匯流區	110.08
47	2022 年臺灣公路容量手冊	111.06
48	高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(3/3)-快速公路 分析及容量手冊研訂	111.11

表 1.3-1 臺灣公路容量研究歷程(續)

表 1.3-2 THCS 軟體配合發展歷程

項次	研究主題	出版日期
1	生活圈道路容量分析電腦輔助軟體之開發(1/2)	95.05
2	生活圈道路容量分析電腦輔助軟體之開發(2/2)	96.07
3	臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(I-1/2)	97.09
4	臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(I-2/2)	98.09
5	臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(Ⅱ-1/2)	99.09
6	臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(Ⅱ-2/2)	100.09
7	臺灣公路容量分析軟體 2011 年版(THCS2011)	100.12
8	臺灣公路容量手冊及分析軟體推廣計畫	101.06
9	臺灣公路容量分析調查與軟體介面整合計畫	102.04
10	臺灣公路容量分析與軟體(THCS)維護計畫(1/2)	103.05
11	臺灣公路容量分析與軟體(THCS)維護計畫(2/2)	104.05
12	104 年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推廣	105.06
13	105年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推廣	105.12
14	106年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推廣	107.05
15	107 年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推廣	108.08
16	108年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站更新維運服務	109.07
17	109年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站更新維運服務	110.07
18	臺灣公路容量分析軟體 2021 年版(THCS2021)	110.12

項次	研究主題	出版日期
19	110年度臺灣公路容量分析軟體(THCS)教育訓練及維運服務	110.12
20	111 年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站推廣維運服務	112.09

表 1.3-2 THCS 軟體配合發展歷程(續)

第二章 新版高速公路出口匝道分流區 子軟體增訂

本所於民國 111 年出版「高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析 之研究(3/3)-快速公路分析及容量手冊研訂」報告,該報告依據近年臺灣高快 速公路分匯流區之調查資料,分析分匯流區之交通特性,並修訂臺灣公路容 量手冊第五章「高速公路進口匝道匯流區」及第六章「高速公路出口匝道分 流區」內容(簡稱新版)。

本章以新版高速公路出口匝道分流區分析方法為基礎,整合本所於 111 年度完成的 THCS 高速公路進口匝道匯流區分析功能,進行軟體改版,撰寫 新版「高速公路進出口匝道分匯流區分析」程式。茲就新版高速公路出口匝 道分流區容量評估方法,以及子軟體之運算架構與畫面進行彙整與說明;軟 體開發之技術報告及測試報告詳附錄二及附錄三。

2.1 評估方法與分析流程

一、績效指標及服務水準劃分標準

新版高速公路進出口匝道分匯流區,沿用 2022 年臺灣公路容量手 冊中非阻斷性車流路段(如高速公路系統之基本路段、進出口匝道路段、 交織路段、隧道,以及郊區多/雙車道公路)之雙績效服務水準評估指標, 以求分析標準一致性。第一碼績效指標,以需求流率與容量之比值(V/C 比)來衡量壅塞程度;第二碼績效指標為平均速率與速限之比值,以評 估行車效率。服務水準劃分級距,如表 2.1-1 所示。

服務水準	需求流率/容量比 (V/C)	服務水準	平均速率/速限比 <u>V</u> /V _L
А	$V/C \leq 0.25$	1	$\overline{V}/V_L \ge 0.90$
В	$0.25 < V/C \le 0.50$	2	$0.80 \leq \overline{V}/V_L < 0.90$
С	$0.50 < V/C \le 0.80$	3	$0.60 \leq \overline{V}/V_L < 0.80$
D	$0.80 < V/C \le 0.90$	4	$0.40 \leq \overline{V}/V_L < 0.60$
Е	$0.90 < V/C \le 1.0$	5	$0.20 \leq \overline{V}/V_L < 0.40$
F	V/C>1.0	6	$\overline{V}/V_L < 0.2$

表 2.1-1 新版高速公路進出口匝道分匯流區服務水準劃分標準

二、高速公路出口匝道分流區分析方法與流程

新版高速公路出口匝道分流區之分析程序包含七步驟,如圖 2.1-1 所示,各步驟所需蒐集之資料、計算式、參數等如以下說明。



圖 2.1-1 新版高速公路出口匝道分流區分析流程

(一)蒐集匝道分流區幾何資料

高速公路出口匝道分流區首先需蒐集路段相關幾何資料,包括 高速公路主線車道數、出口匝道減速車道長、主線及匝道之速限、 分析匝道與上、下游匝道間之距離及判斷匝道型式為進口匝道或出 口匝道,以作為後續分析之基礎資料。

(二)蒐集分析時段之交通量,並進行尖峰需求流率調整

以現場調查或是未來年預測之主線及匝道交通量,並利用各設施之車種組成、尖峰小時係數、各車種之小車當量等參數,代入式 2.1 計算主線及匝道之大車調整因素,再利用式 2.2 計算各設施之對 等小車流率。

$$f_{HV(i)} = \frac{1}{1 + P_{T(i)}(E_T - 1) + P_{C(i)}(E_C - 1)}$$
(式 2.1)
$$v_i = \frac{V_i}{PHF_i \cdot f_{HV(i)}}$$
(式 2.2)

f_{HV(i)}:設施 i(上游主線 F 或匝道 R)之大車調整因素

 $P_{T(i)}$:設施i(上游主線F或匝道R)之大型車比例

 $P_{C(i)}$: 設施i(上游主線F或匝道R)之聯結車比例

*E*_τ:大型車之小車當量(建議值 1.6)

 $E_{\rm C}$:聯結車之小車當量(建議值 2.0)

v_i: 設施 i(上游主線 F 或匝道 R)之對等小車流率(小車/小時)

V;:上游主線F或匝道R之需求流率(輛/小時)

(三)界定匝道分流區檢核點與檢核點各設施之最大服務流率

匝道分流區檢核點建議位置位於減速車道起點之主線上游 80~100公尺範圍內,於檢核點中,高速公路基本路段主線之最大服 務流率係利用表 2.1-2 之速限對照自由速率後,再以路段自由速率以 及高速公路主線車道數查表 2.1-3 得單一車道之容量;而出口匝道之 容量則由表 2.1-4 所對應階段與車道數求得。



分出點

圖 2.1-2 出口匝道分流區幾何示意圖

	速限V,	自由速率Ve
公路設施	(公里/小時)	(公里/小時)
快速公路	80	90
高、快速公路	90	100
高、快速公路	100	105
高速公路	110	115

表 2.1-2 公路設施速限與自由速率對照建議表

資料來源:交通部運輸研究所,高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(3/3)-快速公路分析及容量手冊研訂,民國111年。

表 2.1-3 高速公路基本路段及出口匝道下游主線車道 1+2 容量對照表(未開放路肩)

自由速率 V _f	每車道名	容量(小車/小	出口匝道區下游主線車道	
(公里/小時)	2 車道	3車道	4 車道	1+2 容量(v _{12(Max)})
115	2,050	2,000	1,950	3,650
110	2,000	1,950	1,900	3,650
105	1,950	1,900	1,850	3,650
100	1,900	1,850	1,800	3,650

類型	速限 (公里/小時)	階段	車道數	容量 (小車/小時/車道)
	50 末 60	相劃机計	1 車道	1,900
山口西送	50 或 00	加劃政司	2 車道	3,800
山口也通	50 ± 60	海仁八七	1車道	視出口匝道下游路口
	50 或 00	进行分析	2 車道	交通控制型式而定

表 2.1-4 出口匝道分出主線段容量建議表

(四)界定匝道組合類型,檢視相鄰上、下游匝道影響範圍

分析分流區時,新版方法論將分析匝道分為獨立匝道與非獨立 匝道。其中獨立匝道係指分析匝道上、下游1,000公尺內無其他進、 出口匝道,而非獨立匝道則受其上、下游1,000公尺內其他進、出口 匝道分匯流影響。而藉由匝道之間距及類型,共區分為9種匝道組 合類型,詳如圖2.1-3所示。後續分流區上游主線1、2車道之車流 比例將以上述9種匝道組合類型判別所需使用之估算式。



緊鄰上游進口匝道、下游出口匝道 緊鄰上游出口匝道、下游進口匝道 緊鄰上游出口匝道、下游出口匝道 附註:On進口匝道 Off出口匝道 Non 無任何匝道 Off-x 第 x 類出口匝道分流區 資料來源:交通部運輸研究所,高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(3/3)-快速公 路分析及容量手冊研訂,民國 111 年。



(五)估計檢核點各車道之分布流率

利用上述之匝道組合類型判斷匝道分流區主線外側兩車道之尖峰需求流率,須以式 2.3 進行估計。其中式中所用之進口匝道主線外側車道 1、2 之比例PFD,可由表 2.1-5 中判斷估算式類別,再對照至表 2.1-6 估算式之迴歸式,並將相關參數帶入計算,即可得出口匝道 主線外側車道 1、2 之比例,而後再將所得之比例代回式 2.3 計算其 流率。

$$v_{12} = v_R + (v_F - v_R) \cdot P_{FD}$$
 (£ 2.3)

- 𝒴F: 分流區上游主線總流率(小車/小時)
- 𝒴R: 出口匝道流率(小車/小時)
- P_{FD}:分流區上游主線流率減去出口匝道流率後,仍留在主線外 側兩車道(車道1、2)之流率占比

	下关作型	匝道位置			2 車道	3 車道	4 車道
編號	也通類型	上游	中間	下游	P _{FD} 算式	P _{FD} 算式	P _{FD} 算式
Off-1	Non Off Non	無	出口	無	估算式6	估算式7	估算式8
Off-2	Non Off On Off-2	無	出口	進口	估算式6	估算式7	估算式8
Off-3	Non Off Off Off-3	無	出口	出口	估算式6	估算式7	估算式8
Off-4	On Off Non	進口	出口	無	估算式6	估算式7	估算式8
Off-5		出口	出口	無	估算式6	估算式7	估算式8
Off-6	On Off On Off-6	進口	出口	進口	估算式6	估算式7	估算式8
Off-7	On Off Off Off-7	進口	出口	出口	估算式6	估算式7	估算式8
Off-8	Off Off On Off-8	出口	出口	進口	估算式6	估算式7	估算式8
Off-9	0# 0# 0#	出口	出口	出口	估算式6	估算式7	估算式8

表 2.1-5 出口匝道分流區流率比例 PFD 估算式表

表 2.1-6 出口匝道分流區主線外側車道 1、2 之 PFD 估算迴歸式

算式標號	PFD估算式
估算式6	$P_{FD}=1.00$
估算式7	$P_{FD} = 0.6758 + 0.0000035 \cdot v_F + 0.000208 \cdot v_R$
估算式8	$P_{FD} = 0.3912$

(六)檢查分流區檢核點各設施之流率

藉由前述步驟三各設施之容量,以及步驟二、步驟四及步驟五計 算之流率,檢視出口匝道分流區檢核點之流量是否超過容量,檢核 項目包含四項,示意如圖 2.1-4 所示。

1.匝道分流區檢核點全部車道總尖峰流率 DF

- 2.匝道分流區檢核點之車道 1+2 估計尖峰流率 v₁₂;若主線車道數為2,則v₁₂ = v_F
- 5. 匝道匯流區檢核點之主線內車道平均尖峰流率v₀ = (v_F - v₁₂₎/(N - 2); 若N=2,則不檢核本項

4.出口匝道路段之尖峰小車流率UR



資料來源:交通部運輸研究所,高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(3/3)-快速公 路分析及容量手冊研訂,民國111年。

圖 2.1-4 出口匝道分流區流量檢核點示意圖

(七)計算檢核點各設施之 V/C 值與評估各設施之服務水準

使用步驟六之四個檢核點之流率及容量,進一步計算流率容量 比 V/C,再對照至表 2.1-1 之服務水準劃分標準,進行服務水準評估。

三、高速公路進口匝道匯流區分析方法與流程

本所於111年已完成THCS進口匝道匯流區分析功能,考量出口匝 道(圖2.1-1)與進口匝道(圖2.1-5)分析方法概念、步驟亦雷同,分析所需 資料及服務水準評估標準一致,故112年度出口匝道分析功能與111年 完成之進口匝道分析功能整併,合併為高速公路進出口匝道分匯流區分 析軟體。



圖 2.1-5 新版高速公路進口匝道匯流區分析流程

丙分析方法主要差別在檢核點位置不同,出口匝道檢核點位於減速 車道起點之主線上游 80~100 公尺範圍內,進口匝道檢核點位於加速車 道終點之主線下游 80~100 公尺範圍內(詳圖 2.1-6)。



圖 2.1-6 進口匝道匯流區幾何示意圖

以下說明進口匝道匯流區之分析流程:

(一)蒐集匝道匯流區幾何資料

分析高速公路進口匝道匯流區,首先需蒐集路段相關幾何資料, 包括高速公路主線車道數、進口匝道加速車道長、主線及匝道之速 限、分析匝道與上、下游匝道間之距離及判斷進/出口匝道,以作為 後續分析之基礎資料。

(二)蒐集分析時段之交通量,並進行尖峰需求流率調整

以現場調查或是未來年預測主線及匝道交通量,並利用各設施 之車種組成、尖峰小時係數、各車種之小車當量等參數,代入式2.4 計算主線及匝道之大車調整因素,再利用式2.5 計算各設施對等小 車流率。

$$f_{HV(i)} = \frac{1}{1 + P_{T(i)}(E_T - 1) + P_{C(i)}(E_C - 1)}$$
(式 2.4)

$$v_i = \frac{V_i}{PHF_i \cdot f_{HV(i)}} \tag{₹ 2.5}$$

 $f_{HV(i)}$:設施 i(上游主線 F 或匝道 R)之大車調整因素

 $P_{T(i)}$:設施i(上游主線F或匝道R)之大型車比例

 $P_{C(i)}$: 設施 i(上游主線 F 或匝道 R)之聯結車比例

 E_{τ} :大型車之小車當量(建議值 1.6)

 $E_{\rm c}$:聯結車之小車當量(建議值 2.0)

v;:設施i(上游主線F或匝道R)之對等小車流率(小車/小時)

V::上游主線F或匝道R之需求流率(輛/小時)

(三)界定匝道匯流區檢核點與檢核點各設施之最大服務流率

匝道匯流區檢核點建議位置位於加速車道終點之主線下游 80~100公尺範圍內,於檢核點中,高速公路基本路段主線之最大服 務流率係同利用表 2.1-2 之速限對照自由速率後,再以路段自由速率 以及高速公路主線車道數查表 2.1-7 得單一車道之容量;而進口匝道 之容量則由表 2.1-8 所對應階段與車道數求得。

表 2.1-7 高速公路基本路段及進口匝道下游主線車道 1+2 容量對照表(未開放路扇)

自由速率 V _f (公里/小時)	每車道容	、量(小車/,	小時/車道)	進口匝道區下游主線車道		
	2 車道	3車道	4 車道	1+2 容量(V _{R12(Max)²})		
115	2,050	2,000	1,950	3,800		
110	2,000	1,950	1,900	3,800		
105	1,950	1,900	1,850	3,800		
100	1,900	1,850	1,800	3,800		
90	1,850	-	-	3,700		

速限 容量 類型 階段 車道數 (小車/小時/車道) (公里/小時) 1.800 1車道 50 或 60 規劃設計 2 車道 3.000 進口匝道 1車道 1,800 或儀控率 50或60 運行分析 2 車道 3,000 或儀控率

表 2.1-8 進口匝道匯入主線段容量建議表

(四)界定匝道組合類型,檢視相鄰上、下游匝道影響範圍

分析匯流區時,新版方法論將分析匝道分為獨立匝道與非獨立 匝道。其中獨立匝道係指分析匝道上、下游1,000公尺內無其他進、 出口匝道,而非獨立匝道則受其上、下游1,000公尺內受到其他進、 出口匝道分匯流影響。而藉由匝道之間距及類型,共區分為9種匝 道組合類型,詳如圖2.1-7所示。後續匯流區上游主線1、2車道之 車流比例將以上述9種匝道組合類型判別所需使用之估算式。





(五)估計檢核點各車道之分布流率

利用上述之匝道組合類型判斷匝道匯流區主線外側兩車道之尖峰需求流率,須以式 2.6 進行估計。其中式中所用之進口匝道主線外側車道 1、2 之比例 P_{FM},可由表 2.1-9 中判斷估算式類別,再對照至表 2.1-10 估算式之迴歸式,並將相關參數帶入計算,即可得進口匝道主線外側車道 1、2 之比例,而後再將所得之比例代回式 2.6 計算其流率。

$$v_{12} = v_{\rm F} \times P_{\rm FM} \tag{(\vec{\mathfrak{t}} 2.6)}$$

- v12: 匯流區上游主線車道1與2之流率(小車/小時)
- v_F: 匯流區上游主線總流率(小車/小時)
- P_{FM}: 匯流區上游之主線流率,使用主線外側兩車道(車道1、
 2)之比例

編號	匝道類型	匝道位置			2 車道	3 車道	4 車道
		上游	中間	下游	P _{FM} 算式	P _{FM} 算式	P _{FM} 算式
On-1	Nor On Non	無	進口	無	估算式1	估算式2	估算式5
On-2		無	進口	進口	估算式1	估算式2	估算式5
On-3	Non On Off	無	進口	日	估算式1	估算式2	估算式5
On-4	On On Non	進口	進口	無	估算式1	估算式3	估算式5
On-5	Off On Non	出口	進口	無	估算式1	估算式2 估算式4	估算式5
On-6	On On On Transform	進口	進口	進口	估算式1	估算式2 估算式3	估算式5
On-7	0n 0n 0ff	進口	進口	出口	估算式1	估算式2 估算式3	估算式5
On-8	Off On On	出口	進口	進口	估算式1	估算式2 估算式4	估算式5
On-9	off on off	出口	進口	出口	估算式1	估算式2 估算式4	估算式5

表 2.1-9 進口匝道匯流區流率比例 PFM 估算式表
算式標號	P _{FM} 估算式
估算式1	$P_{FM} = 1.00$
估算式2	$P_{FM} = 0.6260 + 0.000087 \cdot L_A - 0.000073 \cdot v_R$
估算式3	$P_{FM} = \frac{0.9813 (v_{12}^U + v_R^U)}{v_F^U + v_R^U}$
估算式4	$P_{FM} = 0.5581 + 0.000055 \cdot L_A - 0.0000095 \cdot v_R + 0.000042 \cdot D_U$
估算式5	$P_{FM} = 0.3263 + 0.000087 \cdot L_A - 0.000073 \cdot v_R$

表 2.1-10 進口匝道匯流區主線外側車道 1、2 之 PFM 估算迴歸式

資料來源:交通部運輸研究所,高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(3/3)-快速公路分析及容量手冊研訂,民國111年。

L₄:加速車道長度(公尺)

- V_R:匝道之對等小車流率(小車/小時)
- v_F^U:進入上游進口匝道區主線之總流率(小車/小時)
- ν_R^U:上游進口匝道路段流率(小車/小時)
- v^U₁₂:進入上游進口匝道主線外側車道1、2之分布流率(小車/小時)

D₁₁:與上游匝道區間距(公尺)

表 2.1-10 中 P_{FM} 估算式 3、估算式 4 主要應用於目前匝道區主線 為單向三車道,緊鄰上游匝道分別為進口、出口匝道的情形。若上 游相鄰的進口匝道過近,則由上游進口匝道併入主線的車流可能會 對緊鄰的下游進口匝道區車流運行造成影響,故再分析此類型匝道 (On-6、On-7)時,同時比較估算式 2 (匝道獨立)和估算式 3 (匝道 非獨立)之值,取兩者之較大值。

若上游相鄰的出口匝道過近,則上游主線車流多會先換道至較 內側車道,以致上游出口匝道愈靠近目前匝道區,則*P*_{FM}值應愈低。 但表 2.1-10 估算式 4 之匝道間距*D*_U 係數為正,顯示估算式僅在某 *D*_U 範圍有效,故建議在分析此類型匝道(On-5、On-8、On-9)時,同 時比較估算式 2 (匝道獨立)和估算 4 (匝道非獨立)之*P*_{FM}值,取 兩者之較小值。 (六)檢查匯流區檢核點各設施之流率

藉由前述步驟三各設施之容量,以及步驟二、步驟四及步驟五計 算之流率,檢視進口匝道匯流區檢核點之流量是否超過容量,檢核 項目包含四項,示意如圖 2.1-8 所示。

1.匝道匯流區檢核點全部車道總尖峰流率 $v_{FO}(=v_F + v_R)$

- 2.匝道匯流區檢核點之車道 1+2 估計尖峰流率v_{R12}(=v₁₂+v_R)(若主線 車道數為2,則v_{R12}=v_{F0})
- 5. 匝道匯流區檢核點之主線內車道平均尖峰流率
 v_{O(Avg)} = (v_{FO} − v₁₂)/(N−2)(其中車道數N>2, 若N=2則不檢核本項)
- 4.進口匝道路段之尖峰小車流率v_R



資料來源:交通部運輸研究所,高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(3/3)-快速公路分析及容量手冊研訂,民國111年。

圖 2.1-8 進口匝道匯流區流量檢核點示意圖

(七)計算檢核點各設施之 V/C 值與評估各設施之服務水準

使用步驟六之四個檢核點之流率及容量,進一步計算流率容量 比 V/C,再對照至表 2.1-1 之服務水準劃分標準,以進行服務水準評 估。

2.2 程式增訂

因應本期工作內容,以及軟體長期維護需求,本子軟體程式以.NET Framework 進行開發,該軟體包含許多應用功能之迅捷開發技術,較能提升 輸出入介面的親和力。茲就重點程式畫面與欄位安排之初步構想說明如下。 一、啟動分析程式

啟動 THCS 分析軟體的子軟體可經由開啟功能表中直接點選啟動。 因 2022 年臺灣公路容量手冊內尚未發布新版高速公路進口匝道匯流區 之修訂版本,一般使用者仍需使用既有的子軟體進行分析,故新版分析 軟體名稱採備註「新版」方式與既有子軟體區別;此外,考量高速公路 進出口匝道分匯流區屬同一交通分析設施,故與 111 年完成開發之高速 公路進口匝道匯流區子軟體整併,以「高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版)」命名。

本子軟體分析程式啟動路徑為:開始功能表/所有程式/臺灣公路容 量分析軟體(THCS)/高速公路進出口匝道分匯流區分析(新版),如圖 2.2-1 所示。開啟子軟體後將顯示軟體版本偵測之提示,如圖 2.2-2 所示, 使用者可根據顯示內容判斷其下載之分析軟體是否為最新版本,若非最 新版本,則須至「臺灣公路容量分析專區」之下載專區再下載最新之軟 體安裝檔。



圖 2.2-1 新版高速公路進出口匝道分匯流區子軟體啟動方式

×	
已是正式發佈最新版本!	
Ver. 20221230	
確定	

圖 2.2-2 軟體版本偵測提示

二、程式基本功能說明

(一)檔案開啟及儲存

檔案開啟及儲存可至上方工具列,點選檔案(F),可依需求點選選單的開新檔案、開啟舊檔、儲存檔案或另存新檔。另外,也可直接 點選上方工具列圖示操作,開新檔案 、開啟舊檔 、儲存檔案 。。

(二)分析模式切换

由上方工具列,點選模式(M),可調整模式為自動模式或手動模式。軟體預設為自動模式,即使用者輸入資料的同時,軟體會即時 呈現分析結果。如切換為手動模式,使用者輸入資料後,需點選資 料分析頁籤中的執行計算,方能獲得分析結果。

(三)軟體字體大小調整

軟體內字體大小如有閱讀困難,可至電腦作業系統的「控制台」, 選擇「系統」,點選「顯示器」,找到「縮放與配置」的「比例」設 定,一般預設為「100%(建議選項)」,由下拉選單,依個人需求選擇 合適比例,軟體內文字將隨顯示比例調整大小。

三、程式架構說明

配合其他子軟體使用介面設定架構,新版高速公路進口匝道子軟體 同樣以頁籤式畫面呈現,並分為「基本資料」、「資料分析」、「參考 資料」與「分析報表」等頁籤。

(一)「基本資料」頁籤

「基本資料」係供使用者輸入日期、分析對象、計畫概述、分析 者等資訊之介面,如圖 2.2-3 所示。

機關/公司:	48. / 波:
業 主:	時間: 2024/04/11 🗐 🗸
分析師段:	分析年期:
計畫概述:	

圖 2.2-3 新版高速公路進出口匝道分匯流區分析—「基本資料」頁籤

(二)「資料分析」頁籤

「資料分析」頁籤是本子軟體之主要分析介面,分為運轉分析與 規劃及設計分析模組,使用者選擇後可於畫面輸入參數,包括分析 路段幾何設計、需求流率及車種比例等資料,輸入後程式自動計算 與判斷,並將輸出結果呈現於畫面下方,如圖 2.2-4 及圖 2.2-5 所示。 (三)「參考資料」頁籤

「參考資料」頁籤係呈現本子軟體之重要參照資料,如服務水準 劃分標準等方法論之重要圖表,如圖 2.2-6 所示。

(四)「分析報表」頁籤

「分析報表」頁籤即使用者輸入資料與程式分析結果之彙整,如圖 2.2-7 所示。使用者可利用列印功能,將報表儲存成 PDF 檔案格式。

基本資料 資料分析 参考资料 分析報表

FreewayRamp2

軟體分析適用設施:

- 高速公路:速限90、100、110公里/小時之路段
- 快速公路:速限80、90、100公里/小時之路段

高速公路匝道分匯流區檢核點服務水準劃分標準

服務水準	莺求流幸/容量比 (V/C)	服務水準	平均速率/速限比 <i>V</i> /VL
A	V/C≤0.25	1	$\overline{V}/V_L \ge 0.90$
В	0.25 <v c≦0.50<="" td=""><td>2</td><td>$0.80 \le \overline{V}/V_{L} < 0.90$</td></v>	2	$0.80 \le \overline{V}/V_{L} < 0.90$
С	0.50 <v c≦0.80<="" td=""><td>3</td><td>$0.60 \le \overline{V}/V_1 < 0.80$</td></v>	3	$0.60 \le \overline{V}/V_1 < 0.80$
D	0.80 <v c≤0.90<="" td=""><td>4</td><td>$0.40 \le \tilde{V}/V_L < 0.60$</td></v>	4	$0.40 \le \tilde{V}/V_L < 0.60$
E	0.90 <v c≦1.0<="" td=""><td>5</td><td>$0.20 \le \overline{V}/V_L < 0.40$</td></v>	5	$0.20 \le \overline{V}/V_L < 0.40$
F	V/C>1.0	6	$\overline{V}/V_1 < 0.2$

公路設施速限與自由速率對照建議表

公路戰施	速限 V2 (公里/小時)	自由速率 V _f (公里/小時)
快速公路	80	90
高、快速公路	90	100
高、快速公路	100	105
高速公路	110	115

高速公路匝道匯流區主線容量建議表(未開放路肩、平坦路段)

自由決重以	每車道:	各量(小車/小	時/車道)	通口医道原下游主線車道		
(公里/小時)	2单道	3車道	4車道	1+2 容量(V _{R12(Max)})		
115	2,050	2,000	1,950	3,800		
110	2,000	1,950	1,900	3,800		
105	1,950	1,900	1,850	3,800		
100	1,900	1,850	1,800	3,800		
90	1,850	- 4		3,700		

高速公路匝道分流區主線容量建議表(未開放路扇、平坦路段)

自由清乐花	每車道:	容量(小車/小	- 出口质谋区上游主线点	
(公里/小時)	·里/小時) 2車道 3車道 41		4車道	1+2 容量(V _{12(Max)})
115	2,050	2,000	1,950	3,650
110	2,000	1,950	1,900	3,650
105	1,950	1,900	1,850	3,650
100	1,900	1,850	1,800	3,650
90	1,850	4	-	3,650

圖 2.2-6 新版高速公路進出口匝道分匯流區分析畫面—「參考資料」

頁籤

IOT THCS	高速公路進出口	医道分眶流压分析 🐨	
	基本当	1 料	
分析人員:		醫療/方向:	
應職/公司:		da/10 :	
業主:		9#IBM = 2024/04/11	
分析時程:	-	分析年期:	
計畫概述:		1 200	2023
	分析》	E 料	
分析工作:	運轉分析	2001 D.	
【上淵远邏幾何】			
與分析亞道關距;	700 公尺	<u>魂</u> /出口质道:	進口臣道
回速車谱長度(LD):	200 公尺		
奥维小器渡華(Q60):	450 籍/小符	尖缝小時係數(PHF):	0.85
小型車-車種比例(00):	98	小型庫-小車冨羅:	1.0
大型車-車種比例(74):	2	大型車-小車冨量:	1.6
聯結車-車種比例(%G):	0	製結廠-小車冨璽:	2
【高速公路主燈幾何及交通】			
庫過煎(Nf):	3		
速限(SLF):	100 公里/小時	自由速率(SFF):	105 会童/小翱
尖缝小時流率(Q60):	3633 蔡/小時	尖缝小時後數(PHF):	1
小型車-車種比例(30):	100	小型車-小車冨士:	1.0
大型車-車種比例(%0):	0	大型車-小車冨量:	1.6
整结車-車種比例(0 6):	0	聯結重-小車當量:	2
【分析匝磁编何及交通】			
速/出口质谱:	建口运输	加速車道長度(LD):	230 公尺
康送欸(NR):	1	臣继速照(SLR) :	50 公里/小時
供總小時渡率(Q60):	910 匾/小時	实细小時佳畝(PHF):	0.92
小型車-車種比例(70):	100	小型車-小車冨璽:	1.0
大型車-車種比例(00):	0	大型車-小車冨璽:	1.6
際結束-車種比例(20):	0	聽結查小車當量:	2
【下游距递幾何】		Contraction of the second s	
與分析亞維壓距:	700 公尺	總/出口臣道:	第口匠師
析结果:			
該道獎型:	On-6		
【分析微磁主级 VF】			
照率(pcu/hr):	3633	香藥(pcu/hr):	5700
V/C:	0.64	蘑菇水道:	с
【分析管道區檢核點車道1+2 VR12】	1997		1.15
遵率(pcu/hr):	3351	曹操(pcu/hr):	3800

圖 2.2-7 新版高速公路進出口匝道分匯流區分析畫面—「分析報表」

頁籤

2.2.1 輸入欄位說明

根據前述高速公路進口匝道匯流區之評估方法,彙整所需之輸入項目 如下:

(一)上游匝道參數群組,如圖 2.2-8 所示,茲就各欄位說明如下:

 與分析匝道距離:分析匝道間之距離,單位為公尺。因方法論 內說明兩相鄰匝道影響區最大範圍 1,000 公尺,作為劃分匝道 區車流獨立不受影響或可能會與鄰接匝道互相影響之距離,故 以 1,000 公尺作為匝道類型之分類準則,依上游 1,000 公尺內 有或無進出口匝道,配合下游匝道 1,000 公尺內有或無進出口 匝道,區分為進口匝道匯流區 9 種匝道組合類型(On-1~On-9), 以及出口匝道分流區 9 種組合類型(Off-1~Off-9)。

故上游匝道之圖示及上游匝道相關參數輸入項,軟體將依輸入 距離大於或小於1,000公尺,自動判斷顯示之對應匝道組合類 型與圖示,以及是否需有上游匝道輸入參數欄位顯示供使用者 輸入。

- 進、出口匝道:上游匝道型態。若與分析匝道距離小於 1,000 公尺,則將顯示此欄位供使用者選擇進、出口型態,上方示意 圖並依所選型態顯示對應匝道圖示;若與分析匝道距離大於 1,000公尺,無需納入分析中,則不顯示此欄位。
- 加、減速車道長度:分析匝道之加速或減速車道長度,單位為 公尺。此欄位名稱將依所選之進、出口匝道類型,自動調整對 應之加、減速車道欄位名稱。
- 尖峰小時流率:上游匝道尖峰小時之流率,單位為輛/小時。
- 5. 尖峰小時係數:上游匝道尖峰小時流率與尖峰 15 分鐘流率之 比值。
- 春種比例:上游匝道之小型車、大型車、聯結車占總車輛數之 比例,單位為%。其中,軟體內已限制各車種之組成比例加總 應為100%,因此若加總不等於100%,則將顯示「各車種比例 總和應等於100%」以提醒使用者注意。
- 7. 小車當量:上游匝道之小型車、大型車、聯結車轉換為小車單

位之當量值。其中小車當量 1.0 為固定值,大型車之小車當量 預設值為方法論內建議之 1.6,聯結車之小車當量預設值為方 法論內建議值為 2.0,使用者可視需求適當調整。若設定之當 量值與預設值不同,則顯示「當量預設值已調整,請留意是否 正確!」提醒使用者注意。



圖 2.2-8 「上游匝道幾何」參數欄位示意圖

(二)高速公路主線幾何與交通參數群組,如圖 2.2-9 所示,茲就各欄位 說明如下:

- 車道數:高速公路主線單向車道數總計,依據車道數之不同, 軟體將依高速公路基本路段方法論內容,對應至各主線車道數 之容量,以作為計算流率/容量比之基礎參數。
- 速限:分析主線之行車速限,單位為公里/小時。依照高速公路 進出口匝道分匯流區之方法論,可選擇速限包含80公里/小時 (僅兩車道情境)、90公里/小時、100公里/小時、110公里/小時。

- 自由速率:高速公路主線之自由速率,單位為公里/小時。軟體 將依使用者所選之速限,自動對照至表 2.1-2 之自由速率數值。
- 4. 尖峰小時流率:高速公路主線之尖峰小時流率,單位為輛/小時。
- 5. 尖峰小時係數: 高速公路主線尖峰小時流率與尖峰 15 分鐘流 率之比值。
- 6. 車種比例:上游匝道之小型車、大型車、聯結車占總車輛數之 比例,單位為%。其中,軟體內已限制各車種之組成比例加總 應為100%,因此若加總不等於100%,則將顯示「各車種比例 總和應等於100%」以提醒使用者注意。
- 7. 小車當量:上游匝道之小型車、大型車、聯結車轉換為小車單 位之當量值。其中小車當量1.0 為固定值,大型車之小車當量 預設值為方法論內建議之1.6,聯結車之小車當量預設值為方 法論內建議值為2.0,使用者可視需求適當調整。若設定之當 量值與預設值不同,則顯示「當量預設值已調整,請留意是否 正確!」提醒使用者注意。

高速公路主線幾何及交通	
車道數(Nf):	3 🖨
速限(SLF): 10	
	A∓0,#4
自由速率(SFF): 10.	5 公里///時
	2622 + + + +
天峰小時流率(Q60):	3033 🗧 輔/小時
尘修小 <u>時</u> 後數(PHF):	1.00 🛋
20#1-1-#410/BK(1111) -	••••
<u>ا</u> ب	\型車────大型車────聯結車──
車種比例(%)	
小車當量	1.0 1.6 2.0 1

圖 2.2-9 「高速公路主線幾何與交通」參數欄位示意圖

- (三)分析匝道幾何與交通參數群組,如圖 2.2-10 所示,茲就各欄位說 明如下:
 - 進、出口匝道:分析匝道型態。此欄位供使用者選擇進、出口 型態,上方示意圖並依所選型態顯示對應匝道圖示。
 - 加、減速車道長度:分析匝道之加速或減速車道長度,單位為 公尺。此欄位名稱將依所選之進、出口匝道類型,自動調整對 應之加、減速車道欄位名稱。
 - 3. 車道數:分析匝道車道數總計,依據高速公路進出口匝道分匯 流區之方法論研究內容,可調整為1車道或2車道,並將對應 至不同車道數之匝道容量,以作為計算流率/容量比之基礎參 數。
 - 匝道速限:分析匝道之行車速限,單位為公里/小時,可下拉選 擇 50 公里/小時或 60 公里/小時。
 - 尖峰小時流率:分析匝道尖峰小時之流率,單位為輛/小時。
 - 6. 尖峰小時係數:分析匝道尖峰小時流率與尖峰 15 分鐘流率之 比值。
 - 7. 車種比例:分析匝道之小型車、大型車、聯結車占總車輛數之 比例,單位為%。其中,軟體內已限制各車種之組成比例加總 應為100%,因此若加總不等於100%,則將顯示「各車種比例 總和應等於100%」以提醒使用者注意。
 - 8. 小車當量:分析匝道之小型車、大型車、聯結車轉換為小車單 位之當量值。其中小車當量 1.0 為固定值,大型車之小車當量 預設值為方法論內建議之 1.6,聯結車之小車當量預設值為方 法論內建議值為 2.0,使用者可視需求適當調整。若設定之當 量值與預設值不同,則顯示「當量預設值已調整,請留意是否 正確!」提醒使用者注意。



● 進口匝道	0出口日	E ME		
加速車道長度(LD):		230 🜻	公尺	
匝道車道數(NR):		1 🌲		
匝道速限(SLR):	50	~	公里	小時
尖峰小蒔流率(Q60):		910 🛊	朝小	蒔
尖峰小時係數(PHF):	[0.92 🛊		
	小型車	大型車		聯結車
車種比例(%)	100 🜻	0	•	0
小車営量	1.0 -	1.6		2.0

圖 2.2-10 「分析匝道幾何與交通」參數欄位示意圖

(四)下游匝道幾何,如圖 2.2-11 所示,茲就各欄位說明如下:

 與分析匝道距離:分析匝道間之距離,單位為公尺。因方法論 內說明兩相鄰匝道影響區最大範圍 1,000 公尺,作為劃分匝道 區車流獨立不受影響或可能會與鄰接匝道互相影響之距離,故 以 1,000 公尺作為匝道類型之分類準則,依上游 1,000 公尺內 有或無進出口匝道,配合下游匝道 1,000 公尺內有或無進出口 匝道,區分為進口匝道匯流區 9 種匝道組合類型(On-1~On-9), 以及出口匝道分流區 9 種組合類型(Off-1~Off-9)。

故軟體將依輸入距離大於或小於1,000 公尺,自動判斷顯示之 對應匝道組合類型及圖示。

2. 進、出口匝道:下游匝道型態。若與分析匝道距離小於 1,000

公尺,則將顯示此欄位供使用者選擇進、出口型態,上方示意 圖並依所選型態顯示對應匝道圖示;若與分析匝道距離大於 1,000公尺,則不顯示此欄位。



圖 2.2-11 「下游匝道幾何」參數欄位示意圖

2.2.2 輸出欄位說明

運轉分析與規劃及設計分析之分析結果群組欄位,如圖2.2-12及圖2.2-13所示。此外,分析結果同時於分析匝道示意圖上呈現,以利使用者判讀, 如圖2.2-14所示。其中,因運轉分析與規劃及設計分析輸出欄位大部分相 同,僅規劃及設計分析額外關注匝道及匯流區剩餘容量之分析,故各項說 明後備註欄位適用之分析階段,以下就各欄位進行說明:

一、匝道類型

分析匝道之類型,依據匝道間距及進、出口匝道型式,可區分為 9 種匝道組合類型,子軟體可根據輸入參數自動辨別匝道類型為 On-1~On-9 或 Off-1~Off-9。

二、各檢核點之流率

- (一)分析匝道區上游主線流率(VF):進入分析匝道區上游主線單向流率,單位為小車/小時。
- (二)分析匝道區檢核點車道 1+2 車道流率(VR12 或V12):匝道分匯流 區檢核點之主線車道 1+2 估計尖峰流率,單位為小車/小時。當分 析匝道為進口匝道時,計算數值為檢核外側 1、2 車道與匝道匯入 主線之流率,欄位縮寫為VR12;而若分析匝道為出口匝道時,計 算數值為檢核外側 1、2 車道之流率,欄位縮寫則自動調整為V12。
- (三)分析匝道區每一內車道流率(VO(Ave)):匝道分匯流區檢核點之主 線內車道平均尖峰流率,單位為小車/小時,若單向車道數等於2, 則不檢核此項。
- (四)分析匝道路段流率(VR):匝道路段全部車道之總尖峰小車流率, 單位為小車/小時。
- (五)分析匝道區檢核點主線(VFO):分析匝道上游主線全部車道總小車 流率,單位為小車/小時,此項僅於分析匝道為進口匝道時檢核。

三、各檢核點之容量、V/C 及服務水準

(一)各檢核點之容量:分析匝道上游主線、分析匝道區檢核點車道1+2 車道、分析匝道區每一內車道流率、分析匝道路段及分析匝道區 檢核點主線之容量,單位為小車/小時/車道。

- (二)各檢核點之 V/C:分析匝道上游主線、分析匝道區檢核點車道 1+2 車道、分析匝道區每一內車道流率、分析匝道路段及分析匝道區 檢核點主線之對等小車流率除以容量得到之比值。
- (三)各檢核點之服務水準:將 V/C 結果對照服務水準劃分表 V/C 欄位 後得到之服務水準第一碼。
- 四、分析匝道剩餘容量(進口匝道之規劃設計分析使用)

匝道運行容量及檢核點外側車道剩餘容量取小值,單位為小車/小時。此項僅針對規劃設計分析模式中,分析匝道為進口匝道時進行計算。

五、匝道溢流量

進口匝道分析使用,為匝道路段流率與匝道實際容量之差值,單 位為小車/小時。此項僅針對規劃設計分析模式中,分析匝道為進口匝 道時進行計算。

六、回堵速率

進口匝道分析使用,為匝道估計溢流量造成車隊回堵之速率,單 位為公尺/分鐘(假設前後車身間距8公尺)。此項僅針對規劃設計分析 模式中,分析匝道為進口匝道時進行計算。

七、回堵距離

進口匝道分析使用,為匝道估計溢流量造成車隊回堵之長度,單 位為公尺。此項僅針對規劃設計分析模式中,分析匝道為進口匝道時 進行計算。



圖 2.2-12 運轉分析之「分析結果」欄位示意圖

匝道類型: On-6							
流率(pcu/hr)	容量(pcw/hr)	V/C	服務水準				
分析匝道區上游主線 ⅣF: 3633	<u>5700</u>	0.64	C	剩餘容量 (pcw/rr/			
分析匝道區檢核點車道1+2 VR12: 3351	3800	0.88	D	14 <u>38</u>			
分析匝道區每一內車道 VO(Ave): 1271	1900	0.67	C		匝道溢流量 (pcw/rr/	回堵速率 (m/mm)	回堵距離 (m)
分析匝道路段 VR: 989	1438	0.69			未溢流	未溢流	未溢流
分析匝道區檢核點主線 VFO: 4622	<u>5700</u>	0.81	D				

圖 2.2-13 規劃及設計分析之「分析結果」欄位示意圖





2.3 手冊範例

本次增訂的高速公路進出口匝道分匯流區分析子軟體整併111年完成之 「高速公路進口匝道匯流區」功能,並且將使用者介面改版,因此,本節除 依臺灣公路容量手冊第六章「高速公路出口匝道分流區」草案的3個範例, 說明軟體操作步驟外,也一併更新臺灣公路容量手冊第五章「高速公路進口 匝道匯流區」範例軟體操作步驟。其中,第五章「高速公路進口匝道匯流區」 範例5屬於回推新建匝道之最大服務流率及服務流量範圍,非針對匯流區進 行服務水準分析,因此僅說明「高速公路進口匝道匯流區」範例1~範例4的 軟體操作步驟。

使用者可依據操作步驟自行輸入,或選擇「開啟舊檔」,選取已製作完 成之檔案,路徑如下:

進口匝道匯流區範例 1:C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\進口匯流區 範例 1.rap112

進口匝道匯流區範例 2:C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\進口匯流區 範例 2-1.rap112

C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\ 進口匯流 區範例 2-2.rap112

進口匝道匯流區範例 3:C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\進口匯流區 範例 3-1.rap112

> C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\ 進口匯流 區範例 3-2.rap112

進口匝道匯流區範例 4:C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\進口匯流區

範例 4-Case1.rap112

C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\ 進口匯流

區範例 4-Case2.rap112

C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\ 進口匯流

區範例 4-Case3-1.rap112

C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\ 進口匯流 區範例 4-Case3-2.rap112

出口匝道分流區範例 1:C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\出口分流區 範例 1.rap112 出口匝道分流區範例 2:C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\出口分流區

範例 2-1.rap112

C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\出口匯流 區範例 2-2.rap112

出口匝道分流區範例 3:C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\出口分流區 範例 3-1.rap112 C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\ 出口匯流

區範例 3-2.rap112

一、進口匝道匯流區範例1:獨立進口匝道匯流區

(一)範例描述

下圖顯示某一單車道進口匝道併入一條都會區六車道高速公路 (每方向三車道)之主線段,已知主線與進口匝道之現況幾何、交通資 料如圖所示,假設天候環境良好、無任何交通事故,且為一般通勤 車流;由於此匝道口距離上、下游相鄰匝道甚遠,故可視為一獨立 匝道區(On-1),這種匝道區約占國道1、3號全部進口匝道類型的44%; 本分析主要在決定此匝道匯流區各組成設施預計之服務水準。



(二)操作步驟

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限100公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第五章草案表5.8,自動對照至105公里/小時。尖峰小時 流率輸入3,150輛/小時、尖峰小時係數0.95,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入91%、8%及1%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」,輸入 加速車道長度 560 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 1,210 輛/小時、尖峰小時係數 0.92,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 97%、3%及 0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,本範例屬獨立匝道,因 此分析匝道與上、下游匝道之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即 可,本題以 1,200 公尺作為輸入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報 表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,輸入畫面如圖 2.3-1 所示,分析結果畫面如 圖 2.3-2 所示,輸出報表如圖 2.3-3 所示。檢視軟體分析結果,與容 量手冊內之分析結果一致,僅有些差距,乃因軟體內流率以四捨五 入進位至整數。整體分析本匝道匯流區目前各車道設施均處於穩定 車流運行狀況,服務水準大概一致,約 C~D 級。而若有檢核點之現 況速率,應加以計算服務水準第二碼「平均速率與速限之比值」。



圖 2.3-1 「高速公路進口匝道匯流區」範例 1 輸入畫面





C\THCS\New\FreewayRamp\sampler\遗D 基本资料 资料分析 参考资料 分析報表	I運用蓋範例1.rap112		
IOT THCS	高速公路進出口	医道分匯流医分析 🐨	^
	# A 1	6 H	
分析人员:		新規/方向:	
機關(公司:		10	
第十:	0	2023/10/	03
分析精緻;		SHEER:	
計畫概括:		100-	2023
	分析1	Ø #1	
分析工作。	1111946 1111946		
[浙市鄉豐何]			
用分析环境服用。	1200 公記	新建>1000分尺路:	分析药碱不存于治药调影器
Take of the second second	1200 114	PERF FOOD ATCH I	ALL
【风速公路主旗展門双尖墙】	<i>w</i>		
#10%(NT):	3		A ANY AND AND A
ight(SLF) :	100 公里/小時	日田總丰(5++):	105 公里/小時
二、而小中近年(Q60):	3150 劃/小唱	国际小标语数(PHP):	0.95
小型車一車地比例(%):	91	小型車~小車高塑:	1.0
大型車-車種に耐(%):	8	大型庫一小車羅羅:	1.6
增加量-重排比例(%):	1	即結果-小康嘉麗1	2
1.7有容器展門及交通1	14 10 17 14	the line in William Area	550.0D
8/2U09:	1000	加速車廠長度(LD):	560 2K
ESE (NK):	1	回避透荷(SLK);	20.22
洪源小時還率(Q60):	1210 酬/小语	尖峰小時佳輕(PHF):	0.92
小型車-車裡比例(%):	97	小菜車-小車器服:	1.0
大型量-重硬化物(%):	3	大型庫~小車墓塑:	1.6
83位章-单控比例(X):	0	松祥甫-小谢带道 :	2
	1200 42	##~10000.P#	白化医液工成工业医液管管
9代77代133通闻起:	1200 22%	把数>1000次代明:	万利非処不支と辞印絶影響
<u>刀竹始来:</u>			
	On-1		
い方町田道主報 マドノ	25.00	===	
interest in the second	3508	esm(pcu/nr):	5700
	0.62	BX 191 /5 /80 1	2 C
【分析证据通信效应量用[+2 VK12]			
资率(pcu/hr):	3363	吉里(pcu/hr):	3800
V/C:	0.88	新校(小型:	D
	1506		
(刀斫臣服叫一門重服 VO(Ave))		+B(()))	
派率(pcu/hr):	1484	音樂(pcu/hr):	1900
V/C:	0.78	服 招水单;	c
L 77年1日通知Fit VK」		100 EB # 100 EB # 100	
监章(pcu/hr):	1339	百里(pcu/hr):	1800
V/C:	0.74		
【分析畸磨蔷薇核黏主眼 VFO】		1	
荒平(pcu/hr):	4847	吞服(pcu/hr):	5700
V/C :	0.85	放热水道 ;	v v

圖 2.3-3 「高速公路進口匝道匯流區」範例 1 分析報表畫面

二、進口匝道匯流區範例2:進口匝道區上游緊鄰另一進口匝道區

(一)範例描述

下圖為在一條六車道高速公路(每一方向三車道),某主線路段上 之相鄰兩處匝道區,已知主線與兩處匝道之現況幾何、交通資料如 圖所示,此圖例顯示目前匝道區(進口匝道區 R2)上游 700 公尺處另 設有一進口匝道 R1,這種匝道區約占國道 1、3 號全部進口匝道類 型的 6%;兩匝道區的交通運作有可能不影響,但也可能因彼此間距 較短,導致其中某一匝道區受另一匝道進出車流的影響,故必須確 認各匝道區車流是否在受影響的運作狀況下,以合理分析其運行的 品質。本範例將在以下每一步驟中,分別對此兩處匝道區進行幾何、 交通資料彙整與影響分析,以決定每一匝道區各組成設施在現況下 預期之服務水準。



(二)操作步驟

1.匝道1

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限90公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第五章草案表5.8,自動對照至100公里/小時。尖峰小時 流率輸入 2,680 輛/小時、尖峰小時係數 0.90,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入 94%、5%及 1%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」,輸入 加速車道長度 200 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 450 輛/小時、尖峰小時係數 0.85,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 98%、2%及 0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 1 與上游匝道之間 距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸入範 例,與下游匝道之間距輸入 700 公尺,並選擇下游匝道為「進口 匝道」。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

2.匝道2

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

<u>步驟2</u>:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限90公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第五章草案表 5.8,自動對照至 100 公里/小時。

依例題, 匝道 2 上游主線交通狀況即匝道 1 檢核點主線流率, 尖峰 15 分鐘對等小車流率為 3,633 小車/小時,考量已換算為尖 峰 15 分鐘對等小車流率,故尖峰小時係數可設定為 1.0,小車、 大型車及聯結車比例可設定為 100%、0%及 0%,各車種之小車當 量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」,輸入 加速車道長度 230 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 910 輛/小時、尖峰小時係數 0.92,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 100%、0%及 0%。各 車種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 2 與上游匝道之間 距輸入 700 公尺,並選擇上游匝道為「進口匝道」,與下游匝道 之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸 入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報 表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,匝道1輸入畫面如圖2.3-4所示,分析結果 畫面如圖2.3-5所示,輸出報表如圖2.3-6所示;匝道2輸入畫面如 圖2.3-7所示,分析結果畫面如圖2.3-8所示,輸出報表如圖2.3-9所 示。檢視軟體分析結果,與容量手冊內之分析結果一致,僅有些差 距,乃因軟體內流率以四捨五入進位至整數。整體而言,上、下游匝 道匯流區之各檢核點均為穩定車流,服務水準大致約維持於C~D級。 而若有各檢核點之現況速率,應加以計算服務水準第二碼「平均速 率與速限之比值」。









IOT THCS	高速公路進出口	医道分匯流医分析 🐨)
	基本当	14	
分析人員:		猜缀/方向 :	
機關/公司:		2/4	
Ⅲ主 :		分析時間: 2023/10/	03
分析時段:		分析定题:	
計畫概述:		300	2023
	分析賞	1	
分析工作:	谨辞分析		******
【上游距姗姗何】			
附分析压减 删距:	1200 会紀	臣建>1000公尺時:	分析西端不受上頭田歯影響
【如注意》 中的研究及在这			
4高度公路主際現何次交勝]			
重进职(Nf):	3		100 000
經環(SLF):	90 公里/小時	目由述率(SFF):	100 公里/小時
尖雄小時潰單(Q60):	2680 颜/小琦	尖峰小時係數(PHF):	0.90
小型車-車種比例(90):	94	小亞車-小庫當量:	1.0
大型車-車種比例(%):	5	大臣康-小康富量:	1.6
群结車-車種比例(66):	1	整结庫-小車冨量:	2
【分析墮邊關何及交通】			
魏/出口臣罪:	進口征崩	溢速重谱長度(LD):	200 公尺
重逝欸(NR):	1	臣继述限(SLR):	50 公里/小時
尖線小時波率(Q60):	450 編/小詞	尖續小時集數(PHF):	0.85
小型車-車種比例(96):	98	小型車-小車冨量:	1.0
大臣車-車種比例(%):	2	大型車-小車當量:	1.6
群结車-車種比例(NG):	0	联结查-小車冨量:	2
【下游匝逋爆何】			
與分析陸趨離距:	700 公尺	遗/出口匪道:	進口匝續
予新語業 1			
街場開型:	On-2		
【分析距過主線 VF】			
證率(pcu/hr):	3097	否量(pcu/hr):	5550
V/C:	0.56	服務水準:	с
【分析西诺国植核科事谱1+2 VR12】			
迹来(ocu/br):	2407	恋是(ocu/br):	3800
V/C:	0.63	·····································	5000
W10日 -	0.03	BRIDE ON BRIDE	C.
	1300		
【为你应担每一内重担 VO(Ave)】			1222
荒華(pcu/hr):	1226	吞重(pcu/hr):	1850
V/C:	0.66	服梧水道 :	C
【分析四道路段 VR】			
渡率(pcu/hr):	536	容量(pcu/hr):	1800
V/C:	0.3		
【分析链道篮编核點主線 VFO】			
渡率(pcu/hr):	3633	容量(pcu/hr):	5550
V/C:	0.65	服務水源:	с

圖 2.3-6 「高速公路進口匝道匯流區」範例 2 匝道 1 分析報表畫面



圖 2.3-7 「高速公路進口匝道匯流區」範例 2 匝道 2 輸入畫面





10T THCS	高速公路進出口匠	道分匯流區分析 🗑)
194799-1948-1948 	基本资料	4	
分析人具:		路線/方向:	
養職/公司:		R/S	
親主:		·····································	03
分析释唆:		分析年期:	
計曲概述:			2023
	分析責制	4	
分析工作:	编舞分析	******************************	
【上游压细躁何】			
與分析這遍問題:	700 公尺	维/出口细感:	输口器器
加速車道長套(LD):	200 会死		
尖缝小蒜洗率(Q60):	450 順/小符	尖缝小阴条数(PHF):	0.85
小型車-車種比例(80):	98	小型要~小車営業:	1.0
大型車-車輛比例の2	2	大型第一小事業祭:	1.6
製造車-車種比別の0-	0	取结束-小麦菜母:	2
【宣译公路本植物部及空诵】		10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1	
正規約(NO)			
WINSER) -	90 @#//hts	自由建築の取り	100.00/00
200(AC):	3623 #/AB	mit dill the experience	100 Allina
小田田 東部計畫(GDD):	3033 m///mj		1
小型車一車種比例(約):	100	小型重一小量希望;	1.0
大型車-車種比例(90):	0	大空皇一小車高里:	1.6
帮助用-用用CE((06):	0	临时第一小市里用 :	2
【分析值總費利及交通】			
101/23日は100:	10 11 12 10	加速車廠具度(I.D):	230 Q.R.
車道腔(NR):	1	臣继建限(SLR):	50 公里/小商
供證小時高華(Q60):	910 朝/小哥	尖稽小時魚數(PHF):	0.92
小型車-車種比例(96):	100	小型重一小車富量:	1.0
大型庫-車種比例(%):	0	大型庫-小車冨景:	1.6
群岳車-車種比例(96):	0	联结率-小車當盤:	2
【下游旺逋觸问】			
爬分析匪遽酬题:	1200 公尺	距離>1000公兒時;	分析性關不受下游問題影響
析编集:			
近感频型:	On-4		
【分析压缩主册 VF】			
周率(pcu/hr):	3633	翦嶽(pcu/hr):	5550
V/C :	0.65	服柄水源:	c
【分析匝道匾模核點車進1+2 VR12】			
濟率(pcu/hr):	3351	容量(pcs/hr):	3800
V/C :	0.88	解被水源:	D
利祉容量:	1506		
【分析価值每一內車值 VO(Ave)】			
清準(pcu/hr):	1271	容量(pcu/hr):	1850
V/C:	0.69	服板水道:	c
【分析面描描码 VR1			
E#(nea/be)	989	音量(ocu/br);	1800
VIE -	0.55	Contract and a	1000
TOSE WEIGHT + IN LEGA			
FURNING MULTIN (10)	4622	20 March 1	5550
ni oo (Bern/Br) :	4022	tam(pen/hr):	3330

圖 2.3-9 「高速公路進口匝道匯流區」範例 2 匝道 2 分析報表畫面

三、進口匝道匯流區範例3:進口匝道區上游緊鄰另一出口匝道

(一)範例描述

下圖為在一條六車道高速公路(每一方向三車道),某主線路段上 之相鄰兩處匝道區,已知主線與兩處匝道之現況幾何、交通資料如 圖所示,此圖例顯示目前匝道區(進口匝道區 R2)上游480 公尺處另 設有一出口匝道 R1,這種匝道區約占國道 1、3 號全部進口匝道類 型的42%;兩匝道區的交通運作有可能不影響,但也可能因彼此間 距較短,導致其中某一匝道區受另一匝道進出車流的影響,故必須 確認各匝道區車流是否在受影響的運作狀況下,以合理分析其運行 的品質。本範例將在以下每一步驟中,分別對此兩處匝道區進行幾 何、交通資料彙整與影響分析,以決定每一匝道區各組成設施在現 況下預期之服務水準。



(二)操作步驟

1.匝道1

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟 3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限90公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第六章草案表 6.8,自動對照至100公里/小時。尖峰小時 流率輸入 4,510 輛/小時、尖峰小時係數 0.94,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入 92%、6%及 2%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「出口匝道」,輸入 減速車道長度 170 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 550 輛/小時、尖峰小時係數 0.87,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 97%、2%及 1%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 1 與上游匝道之間 距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸入範 例,與下游匝道之間距輸入 480 公尺,並選擇下游匝道為「進口 匝道」。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

2.匝道2

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

<u>步驟2</u>:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限90公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第五章草案表 5.8, 自動對照至 100 公里/小時。

依例題,匝道2上游主線交通狀況即匝道1上游主線流率減 去匝道1流率,尖峰15分鐘對等小車流率為5,067-646=4,421小 車/小時,考量已換算為尖峰15分鐘對等小車流率,故尖峰小時 係數可設定為1.0,小車、大型車及聯結車比例可設定為100%、 0%及0%,各車種之小車當量採手冊建議值,大型車為1.6,聯結 車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」,輸入 加速車道長度 370 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 810 輛/小時、尖峰小時係數 0.91,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 98%、2%及 0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 2 與上游匝道之間 距輸入 480 公尺,並選擇上游匝道為「出口匝道」,與下游匝道 之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸 入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報 表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,匝道 1 輸入畫面如圖 2.3-10 所示,分析結 果畫面如圖 2.3-11 所示,輸出報表如圖 2.3-12 所示;匝道 2 輸入畫 面如圖 2.3-13 所示,分析結果畫面如圖 2.3-14 所示,輸出報表如圖 2.3-15 所示。檢視軟體分析結果,與容量手冊內之分析結果一致,僅 有些差距,乃因軟體內流率以四捨五入進位至整數。整體而言,除 匝道 1 上游外側兩車道與匝道 2 上游主線處於穩定車流狀態,其他
檢核點都處於不穩定車流狀態,而匝道區1之內車道更降到F級。 而若有各檢核點之現況速率,應加以計算服務水準第二碼「平均速 率與速限之比值」。









圖 2.3-12 「高速公路進口匝道匯流區」範例 3 匝道 1 分析報表畫面



圖 2.3-13 「高速公路進口匝道匯流區」範例 3 匝道 2 輸入畫面





IOT THCS 高速公路進出口臣道分匯流區分析 ⑥ 基本資料 分析人員: 離關/公司: 建主: 分析時段: 計畫電道: 2023/10/11 分析資料 分析了作: 編輯分析	^
基本資料 分析人員: 路線/方向: 磁幅/公司: 第/位 建主: 分析時段: 分析時段: 2023 分析資料 分析資料	
分析人員: 編編/公司: 葉主: 分析時段: 計畫電話: 分析 資料 分析 資料	
開開/公司:	
単主: 分析時段: 分析時段: 分析資料 分析正作: 編購分析	
分析時段: 分析年期: 2023 分析:資料 分析:資料	
計畫概述: 2023 分析資料 分析工作: 編購分析	
分析 資料 分析工作: 這種分析	
分析工作: 這種分析	
【上进西道幾何】	
男分析臣婚姻距: 480 公尺 產/出口臣道: 出口臣道	
【宣孫小孫士楠勝部西方編1	
Billin ND: 3	
接着(SED: 90 公里/小路 自由接来(SED: 100 公里/小路	
空線小融資素(O60): 4421 編/小語	
小型車-車線は例(50: 100 小型車-小車営員: 1.0	
大型車-車種注例(50:0 大型車-小車罩量:1.6	
■結果-更純は例(%):0 単結果-小麦富量:2	
【分析簡道類何及交通】	
道/出口匝道: 通口匝端 加速車導長度(LD): 370 公尺	
重進款(NR): 1	
尖稜小時流率(Q60): 810 種/小時 (尖鏡小時後數(PHF): 0.91	
小型車-車種比例(56): 98. 小型車-小車冨量: 1.0	
大型庫-車種比例(%): 2 大型車-小車冨量: 1.6	
脚结車−車種比例(%): 0	
【下游晤道幾何】	
與分析匠場圈竟: 1197 公尺 距離>1000公尺時: 分析匠编不受下游匝遍影響	
<u>分析结果:</u>	
臣張娟型: On−5	
【分析問題主線 VF】	
造率(pcu/hr): 4421 容量(pcu/hr): 5550	
V/C: 0.8 服務水準: C	
【分析微維區檢核點重播1+2 VR12】	
读率(pcu/hr): 3510 容量(pcu/hr): 3800	
V/C: 0.92 服務水準: E	
利帥容量: 1506	
【分析既應每一內車應 VO(Ave)】	
這半(pcu/hr): 1812	
V/C: 0.98 服板水準: E	
【分析匝端路段 VR】	
资率(pcu/hr): 901 容量(pcu/hr): 1800	
V/C: 0.5	
【分析逐端區燒根點主機 VFO】	
造率(pcu/hr): 5322 容量(pcu/hr): 5550	
V/C: 0.96 服務水準: E	~

圖 2.3-15 「高速公路進口匝道匯流區」範例 3 匝道 2 分析報表畫面

四、進口匝道匯流區範例4:新建交流道之進口匝道方案評估

(一)範例描述

某城市因區域土地開發與交通系統擴建計畫,由目前交流道進 入高速公路往東方向之流量已逐年顯著成長,交管當局預計數年後 通勤尖峰進入高速公路設施會達到飽和,但因地區環境限制,目前 預擬以下三個方案因應成長之交通需求,並希望對這些方案進行事 前評估分析。

<u>方案一</u>:目前交流道進口匝道維持一車道,但將加速車道長度延伸 至 200 公尺,以增加目前匝道車輛之匯入空間。



<u>方案二</u>:將目前交流道進口匝道之車道數擴增為二車道,並調整目 前加速車道長度至 300 公尺,以增加目前匝道之容量。

	→
<u>高速公路主線</u> • 流量 3,200 輛/時 • 5% 大型車 • 平坦路段 • PHF = 0.95 • 速限 100 公里/時	○及建要単温匝道磁 進口匝道 150 公尺 150 公尺 加速車道 ·流星 1,700 輛/時 ·注風 50 公里/時

<u>方案三</u>:在緊鄰目前交流道進口匝道上游 500 公尺新設一處一車道 進口匝道,以分散目前匝道之交通負荷。

	<i>k</i>	500公尺	-1	
高速公路主線 • 流量 3,200 幅/時 • 5% 大型車 • 平坦路段 • PHF = 0.95 • 速限 100 公里/時	<u>200 公尺</u> 加速車道	<u> 匝道1</u> ・流量1200 編/時 ・3% 大型車 ・PHF = 0.95 ・速限 50 公里/時	200 公尺 加速車道	<u>匝道2</u> ・流量 500 輛/時 ・3% 大型車 ・PHF = 0.95 ・速限 50 公里/時

(二)方案一

1.操作步驟

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於事前評估分析,分析工作欄位選「規劃及設計分 析」。

步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限100公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第五章草案表5.8,自動對照至105公里/小時。尖峰小時 流率輸入3,200輛/小時、尖峰小時係數0.95,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入95%、5%及0%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」,輸入 加速車道長度 200 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 1,700 輛/小時、尖峰小時係數 0.95,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 97%、3%及 0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,本範例屬獨立匝道,因 此分析匝道與上、下游匝道之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即 可,本題以 1,200 公尺作為輸入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

2.分析結果

完成上述操作步驟,輸入畫面如圖 2.3-16 所示,分析結果畫面 如圖 2.3-17 所示,輸出報表如圖 2.3-18 所示。檢視軟體分析結果, 方案一延伸匝道之加速車道長度至 200 公尺,雖可增加匝道車輛併 入主線之緩衝距離,但預計增加主線車輛使用外側車道之比例,降 低匝道車輛併入主線之自由度,因此匝道將有 22 小車/小時之溢流 量,回堵長度約 180 公尺。

整體軟體計算結果與容量手冊內之分析結果一致,僅有流率及 溢流量、回堵長度及回堵距離以四捨五入進位至整數,故數值與容 量手冊內之計算結果有些微差距。



圖 2.3-16 「 高速公路進口匝道匯流區」 範例 4 方案一輸入畫面





IOT THES	高速公数准出口用;	首众预济区公长 🕡	i.
101 1105	「「「「「」」」」		
分析人言:	=	路線/方向:	
職業/公園:		MAR S	
III.	01	9/5358 2023/10/	
分析時段;		SWEET	
計畫概述:		, 30 -	2023
	分析資料		
分析工作:	規劃及設計分析	*****	
【上游远避豫何】			
與分析這道願證:	1200 公尺	距離>1000公尺時:	分析理述不受上游连遍影響
【直读公路丰禄警但及空碑】			
東道部(ND):	1		
連想(510):	100 公里/小崎	自由速率(SFD:	105 会里/小師
尖線小時這座(Q60):	3200 續/小時	亲维小哥乐教(PHF):	0.95
小型重-重硬比例(00):	95	小型車-小車富録:	1.0
大型車-車種比例(00):	5	大型東-小車冨羅:	1.6
製信書-書種比例(6 0):	0	製鉱業-小麦菜量:	2
【分析問題擁何及交通】	070		T2/
德/出口旺暖:	维口匠通	加速車鄉長度(LD):	200 公尺
重道館(NR):	1	臣道速閉(SLR):	50 公里/小時
尖峰小時濟軍(Q60):	1700 蕪/小時	供e小時售數(PHF):	0.95
小型畫-畫種比例(60:	97	小型畫-小車冨璽:	1.0
大型庫-車種比例(50):	3	大型慶-小康堂量:	1.6
製造車-車種比例(0Q:	0	影這重-小車當量:	2
【下游臣谥卿何】			
與分析価益開距:	1200 公尺	距離>1000公尺時:	分析压道不受下游压道影響
)析结果:	******		*******
百逆烟型:	On-1		
【分析摄過主線 VF】			
清平(pcu/hr):	3469	容量(pcu/hr):	5700
V/C:	0.61	据杨水道:	с
【分析匝道區檢核點車道1+2 VR12】			
崑寧(pcu/hr):	3593	容量(pcu/hr):	3800
V/C:	0.95	服務水准:	E
創設容量:	2029		
【分析西維每一內重選 VO(Ave)】			
提辈(pcu/hr):	1698	言章(pcu/hr):	1900
V/C :	0.89	顯魏水線:	D
【分析匝道路段 VR】			
顶率(pcu/hr):	1822	容量(pcu/hr):	1800
V/C:	1.01	压测道流量(pcu/hr):	22
回堵速率(m/min):	180	圓清證證(m):	3
【分析西邊區檢布點主線 VFO】			
语率(pcu/hr):	5291	百量(pcu/hr):	5700
VIC :	0.02	昭载火渡:	£

圖 2.3-18 「高速公路進口匝道匯流區」範例 4 方案一分析報表畫面

(三)方案二

1.操作步驟

步驟1:

因本方案屬方案一為基礎擴增匝道車道數為二車道,並且調整加速車道長度至300公尺,故延續使用方案一之檔案,將分析 匝道之加速車道長度調整為300公尺,以及匝道車道數輸入2車 道。

步驟 2:

其餘參數皆與方案一相同,故無需調整。

2.分析結果

完成上述操作步驟,輸入畫面如圖 2.3-19 所示,分析結果畫面 如圖 2.3-20 所示,輸出報表如圖 2.3-21 所示。檢視軟體分析結果, 方案二擴充匝道車道數至 2 車道,並且延伸匝道加速車道長度至 300 公尺,匝道容量較方案一高,匝道實際容量由 1,800 小車/小時提升 至 1,999 小車/小時。此方案將不造成車輛溢流及回堵。

軟體計算結果與容量手冊內之分析結果一致,僅有流率以四捨 五入進位至整數,故數值與容量手冊內之計算結果有些微差距。



圖 2.3-19 「 高速公路進口匝道匯流區」範例 4 方案二輸入畫面





HCS\New\FreewayRamp\samples\借口彊 科 資料分析 参考資料 分析報表	古墓範创4-Case2.rap112		teres - Ou
IOT THCS	高速公路進出口臣	道分匯流區分析 🐨	
	基本資料	4	
分析人員:		爵骧/方向:	
豐富/公司:			
麗主:	0	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	11
分析時段:		分析车期:	
計畫概述:		100	2023
	分析資料	4	
分析工作:	規劃及設計分析		
【上游価層編句】			
與分析硫磷關節:	1200 公尺	距離>1000公尺時:	分析征感不受上游匝端影響
【直接公路主線幾何及交編】			
康洲影(NO):	3		
(現代の):	100 公里/小蒜	青雨速率(SED):	105 公里/小蒜
尘绩小器应惠(O60);	3200 前/小時	企绩小店体数(PHD):	0.95
小型市一市純计前内口:	05	小型赛小麦菜属。	1.0
+型車-車種計制の01	5	大型車-小車営業。	16
同該面-市時計画内の:		网络第二小家菜属。	2
《分析图编纂图为交通】		month, the market is	
· / 用门筋龈:	10 T1 FT 10	が速度過差点のの。	300 ※F
重进数/NR):	2	用道道思(SLR):	50 小型/小師
(1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1) (1)	1200 新小小店	小师小院体育/PHED:	0.05
小型車-車種計画の0:	07	小用事」小事堂展。	1.0
小量車-車径に約(A):	97	小量車一小車備量;	1.0
大型車-車種比例(A):	3	八星車-小車番盤:	1.0
和董事一部经历前代491		Hard State and the state of the	2
1 「 好 田 田 田 円 」	1200 @ 2	医第~10000 P档	公拆压进不停下进压进影響
25.23 THR MINER -	TEOD IN	10002/09	27 01148 (017) 26 17 2718 (018) 66
27 計論果:	8 B		
「日田知堂:	On-1		
【为祈臣道王赋 ¥F1	101100		
温率(pcu/hr):	3469	百里(pcu/hr):	5700
V/C:	0.61	服務水道;	C
【分析性谱谱谱检查新量道1+2 VR12】			
范率(pcu/hr);	3623	答量(pcu/hr):	3800
V/C:	0.95	服務水進:	E
朝辞春璽:	1999		
【分析拉图每一内重题 VO(Ave)】		<u></u>	
濟庫(pcu/hr):	1668	喜量(pcu/hr):	1900
V/C :	0.88	服務水道:	D
【分析医谱器段 VR】			
吉率(pcu/hr);	1822	容量(pcu/hr):	1999
V/C :	0.91	拒撤溢流量(pcu/hr):	未溢流
回请速率(m/min);	未溢流	园墙距離(m):	未溢流
【分析匝遵區檢核點主線 VFO】			100.000
讀率(pcu/hr):	5291	音量(pcu/hr):	5700
V/C :	0.93	服损水道:	E

圖 2.3-21 「高速公路進口匝道匯流區」範例 4 方案二分析報表畫面

(四)方案三

1.操作步驟

(1)匝道1

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表 /所有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯 流區分析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於事前評估分析,分析工作欄位選「規劃及設計 分析」。

步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主 線車道數 3 車道、速限 100 公里/小時後,自由速率依照臺灣 公路容量手冊第五章草案表 5.8,自動對照至 105 公里/小時。 尖峰小時流率輸入 3,200 輛/小時、尖峰小時係數 0.95,小車、 大型車及聯結車比例分別輸入 95%、5%及 0%,各車種之小車 當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」, 輸入加速車道長度 200 公尺,匝道車道數1車道,匝道速限 50 公里/小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 1,200 輛/小時、尖峰 小時係數 0.95,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 97%、3% 及 0%。各車種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結 車為 2.0。

<u> 步驟</u>5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道 或非獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道, 小於等於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 1 與上游 匝道之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公 尺作為輸入範例,與下游匝道之間距輸入 500 公尺,並選擇下 游匝道為「進口匝道」。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出 報表。

(2)匝道2

步驟1:

方案三匝道2係以方案一為基礎,於分析匝道上游500公 尺增加一進口匝道,以分散分析匝道之交通負荷。方案三匝道 2延續使用方案一之檔案,於上游匝道參數群組將上游匝道距 離調整為500公尺,匝道類型選擇「進口匝道」,加速車道長 度200公尺,尖峰小時小時流率輸入1,200輛/小時、尖峰小時 係數0.95,小車、大型車及聯結車比例分別輸入97%、3%及 0%。各車種之小車當量採手冊建議值,大型車為1.6,聯結車 為2.0。

步驟 2:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,調整高速公路主線交通量資料。依例題,匝道2上游主線交通狀況即匝道1檢核點主線流率,尖峰15分鐘對等小車流率為4,755小車/小時,考量已換算為尖峰15分鐘對等小車流率,故尖峰小時係數可設定為1.0,小車、大型車及聯結車比例可設定為100%、0%及0%,各車種之小車當量採手冊建議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟3:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,調整分析匝道尖峰小時流率輸入為500輛/小時、尖峰小時係數0.95,小車、大型車 及聯結車比例分別輸入97%、3%及0%。各車種之小車當量採 手冊建議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 4:

其餘參數皆與方案一相同,故無需調整。

2.分析結果

完成上述操作步驟,匝道1輸入畫面如圖2.3-22所示,分析結 果畫面如圖2.3-23所示,輸出報表如圖2.3-24所示;匝道2輸入畫 面如圖2.3-25所示,分析結果畫面如圖2.3-26所示,輸出報表如圖 2.3-27所示。檢視軟體分析結果,方案三新建匝道(匝道1)及分析匝 道(匝道2)皆不會發生溢流、回堵狀況,惟分析匝道尖峰小時流率已 接近匝道容量,因此若增加分析匝道分配流量,則該匝道預期將發 生溢流。

軟體計算結果與容量手冊內之分析結果一致,僅有流率以四捨 五入進位至整數,故數值與容量手冊內之計算結果有些微差距。









IOT THCS	高速公路進出口	匝道分匯流區分析 🐨	1
	基本	責料	
分析人員:		勘理/方向:	
廠屬/公司:		RID: STP	
業主:	0	○ ⑦新開酬 == 2023/10/	
分析時間:	-	分析年期:	
計畫概述:		799	2023
	分析	資料	
分析工作:	規劃及設計分析		
【上游伍道幾何】			
與分析恆細間距:	1200 公尺	距離>1000 公尺時:	分析旺盛不受上游适道影響
【高速公路主線幾何及交播】			
重适款(Nf):	3		
速带(SLF):	100 公里/小時	自由进率(SFF):	105 公里/小哔
实谱小時渡率(Q60):	3200 編/小時	尖破小時後數(PHF):	0.95
小型車-車種比例(%):	95	小型庫-小車當量:	1.0
大型車-車種比例(%);	5	大型車-小車當量:	1.6
醇插重-車種誌雨(%):	0	製紙車-小車富量:	2
【分析語道幾何及交通】			
撞/出口喷栅:	進口匝道	加速車獲長度(LD):	200 公尺
重进舵(NR):	1	查慮速限(SLR):	50 公里/小晤
尖蠖小時遊準(Q60):	1200 薑/小時	尖線小時後數(PHF):	0.95
小型車-車種比例(%):	97	小型車-小車器量;	1.0
大型車-車種比明(%):	3	大型車-小車當量:	1.6
联结单-直接比例(%):	0	彩结車-小車営屋:	2
【下游征道展何】			
與分析距絕間距:	500 公尺	總/出口陸道:	造口臣威
分析結果:			
运销摊型 :	On-2		
【分析匝逦主细 VF】			
濃率(pcu/hr);	3469	容蕴(pcu/hr):	5700
V/C :	0.61	服務水道 :	с
【分析距邊區檢核整重進1+2 VR12】			
启率(pcu/hr):	3193	容量(pcu/hr):	3800
V/C :	0.84	服務水準:	D
削診容證:	1893		
【分析匝避每一内重描 VO(Ave)】			
造華(pcu/hr):	1562	吉星(pcu/hr):	1900
V/C :	0.82	服務水運:	D
【分析匝場路程 VR】			
温率(pcu/ht);	1286	容量(pcu/hr):	1800
V/C :	0.71	匝道溢流量(pcw/hr):	未道度
回堵速率(m/min):	未溢流	回堵穒離(m):	未溢近
【分析匝邊區植核點主燈 VFO】			
宫車(pcu/hr):	4755	容量(pcu/hr);	5700

圖 2.3-24 「高速公路進口匝道匯流區」範例 4 方案三匝道 1 分析報表畫面



「高速公路進口匝道匯流區」範例4方案三匝道2輸入畫面 圖 2.3-25





IOT THES	高速公路准出口日	医灌分藤流医分析 📦)
101 1103	同連な時近出して		<u>.</u>
QEIT.	● 4 具	Raise .	
万至八月 -			
##/#44:	10		
96128 :		96TE	
計畫概述:		130	2023
	分析費	21	2020
分析工作:	規劃及設計分析		
【上洱西遊發作】	Comparison of the local sector of the		
與分析価道關題:	500 公尺	他/出口萍撼:	建口原植
加速重過長度(LD):	200 公尺		
尖德小時讀筆(Q60):	1200 仟/小時	实施小助集数(PHF):	0.95
小型車-車種比例(%):	97	小型連-小車営働:	1.0
大型車-車裡比例(00):	3	大型車小庫室壘:	1.6
製菇車-車種比例(KO):	0	联结雍小康富量:	2
【高塘公園主樓鍋何及交通】			
重进款(NI):	3		
連問(SLF);	100 公里/小時	启由送率(SFF):	105 公里/小時
尖虛小時清華(Q60);	4755 順/小時	供维小药质素(PHF):	1
小型庫-車種比例(%):	100	小型車-小車室間:	1.0
大型車-車種比例(60):	0	大型重-小車駕籠:	1,6
甜纸»-哪裡比例(%):	0	即结率小庫望醒:	2
【分析師繼備何及交通】			
總/出口證論:	建口符油	加速車道長度(LO):	200 এ尺
重进影(NR):	1	茴醛递尿(SLR):	50 位璧/小萌
尖曲小群流寒(Q60):	500 顛/小時	尖缝小畸衝数(PHF):	0.95
小型車-車種比例(%):	97	小型要→小車掌握:	1.0
大型車-車種比例(%):	3	大型車-小車算服;	1.6
群结重-直接比例(%):	0	開結連-小車冨服;	2
【下直颈道魏传】			
與分析師 適關戰:	1200 会尺	距離>1000公尺時;	分析直接不受下游臣趙影響
術結業:			
既感類型:	On-4		
【分析證纖主機 VF】			
證準(pcu/hr):	4755	容度(pcu/hr):	5700
V/C :	0.83	服務水準:	D
【分析范遵闾植核點重證1+2 VR12】			
范華(pcu/hr):	3669	容量(pcu/hr):	3800
V/C;	0.97	服格水道:	E
新 錄容量;	667		
【分析压磁每一內車運 VO(Ave)】			
责率(pcu/hr):	1622	音量(pcu/hr);	1900
V/C :	0.85	服務水道:	D
【分析普通語程 VR】			
资率(pcs/hr):	536	寄歷(pcu/hr);	667
V/C :	0.8	回惑说这量(pcu/br):	未溢流
回道速率(m/min):	東溢湾	回该距離(m):	未溢货
【分析质细蓝釉核動主爆 VFO】			
資寧(pcu/hr):	5291	容量(pcu/hr):	5700

圖 2.3-27 「高速公路進口匝道匯流區」範例 4 方案三匝道 2 分析報表畫面

五、出口匝道分流區範例1:獨立出口匝道分流區

(一)範例描述

下圖顯示一單車道出口匝道由一條郊區 6 車道高速公路(每方向 3 車道)主線段分出,已知主線與出口匝道之現況幾何、交通資料如 圖所示,假設天候環境良好、無任何交通事故,且為一般通勤車流; 由於此匝道口距離上、下游相鄰匝道甚遠,故可視為一獨立匝道區 (OFF-1),這種匝道區約占國道 1、3 號全部出口匝道類型的 43%; 本分析主要在決定此匝道分流區各組成設施預計之服務水準。



(二)操作步驟

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限90公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第六章草案表6.8,自動對照至100公里/小時。尖峰小時 流率輸入4,050輛/小時、尖峰小時係數0.94,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入93%、6%及1%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「出口匝道」,輸入 減速車道長度140公尺,匝道車道數1車道,匝道速限50公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入685輛/小時、尖峰小時係數 0.87,小車、大型車及聯結車比例分別輸入98%、2%及0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,本範例屬獨立匝道,因 此分析匝道與上、下游匝道之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即 可,本題以 1,200 公尺作為輸入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,輸入畫面如圖 2.3-28 所示,分析結果畫面 如圖 2.3-29 所示,輸出報表如圖 2.3-30 所示。檢視軟體分析結果, 與容量手冊內之分析結果一致,僅有些差距,乃因軟體內流率以四 捨五入進位至整數。整體分析本匝道分流區目前除主線內車道流率 接近容量值,服務水準為 E 級,其他各車道設施均處於穩定車流運 行狀況,服務水準大概一致,約 C~D 級。而若有檢核點之現況速率, 應加以計算服務水準第二碼「平均速率與速限之比值」。



圖 2.3-28 「高速公路出口匝道分流區」範例 1 輸入畫面





1 資料分数 参考资料 分析物表			
10T THCS	高速公路進出口	臣道分匯流區分析 😨)
	基本》	17月	
分析人員:		路線/方向:	
覆屬/公司:	-		
麗主:		分析時間 2023/10/	12
分析時程:		分析车厢:	
計畫模述:	2	500	2023
	分析》	2 料	
分析工作:	邏轉分析		
【上游臣繼操何】			
與分析透過瀏話:	1200 公尺	距離>1000公尺時:	分析匝道不受上游匝道影響
【高速公路主鲸雕何及交通】			
重遊戲(Nf):	3		
速限(SLF):	90 公里/小時	自由速率(SFF):	100 公里/小時
尖峰小時漂率(Q60):	4050 薪/小時	供修小時售數(PHF):	0.94
小型車-車種比例(%):	93	小型車-小車冨量;	1.0
大型車-車種比例(56):	6	大型車~小車富靈:	1.6
联结車-車種比例(%):	1	即结束-小車冨量:	2
【分析适道幾何及交通】			
造/出口街道:	出口压罐	减速重谐系度(LD):	140 公尺
重道截(NR):	1	匝道速限(SLR):	50 公里/小時
尖峰小時渡華(Q60):	685 額/小時	梁峰小時售數(PHF):	0.87
小型車-車種比例(%):	98	小型車-小車冨屋:	1.0
大型車-車種比例(%):	2	大型車-小車富量:	1.6
群结車-車種比例(%):	0	際結準-小泰富優:	2
【下游晤避幾何】			
與分析語譜麗距:	1200 公尺	距離>1000 公尺時:	分析证道不受下游臣储影響
分析結果:			
西道調型:	Off-1		
【分析匝道主線 VF】			
讀筆(pcu/hr):	4507	容量(pcu/hr):	5550
V/C :	0.81	服െ水準;	D
【分析價證區積核點重證1+2 V12】			
證率(pcu/hr):	2748	容量(pcu/hr):	3650
V/C :	0.75	服務水準:	с
制肆容量:	1506		
【分析距差每一內車挹 VO(Ave)】			
流率(pcu/hr):	1759	容量(pcu/hr):	1850
V/C :	0.95	服務水准:	E
【分析匝遵講程 VR】			
證率(pcu/hr):	797	杏璧(pcu/hr):	1900
V/C:	0.42		

圖 2.3-30 「高速公路出口匝道分流區」範例 1 分析報表畫面

六、出口匝道分流區範例2:出口匝道區下游緊鄰另一進口匝道區

(一)範例描述

下圖為在一條六線道高速公路(每一方向 3 車道)某主線路段上 之相鄰兩處匝道區,已知主線與兩處匝道之現況幾何、交通資料如 圖所示,此圖例顯示目前匝道區(出口匝道區 R1)下游 510 公尺處另 有一進口匝道區 R2,這種匝道區約占國道 1、3 號全部出口匝道類 型的 44%;兩匝道區的交通運作有可能不相影響,但也可能因彼此 間距較短,導致其中某一匝道區受另一匝道進出車流的影響,故必 須確認各匝道區車流是否在受影響的運作狀況下,以合理分析其運 行的品質。本範例將在以下每一步驟中,分別對此兩處匝道區進行 幾何、交通資料彙整與影響分析,以決定每一匝道區各組成設施在 現況下預期之服務水準。



(二)操作步驟

1.匝道1

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟 3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限90公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第六章草案表6.8,自動對照至100公里/小時。尖峰小時 流率輸入4,150輛/小時、尖峰小時係數0.95,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入94%、4%及2%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「出口匝道」,輸入 減速車道長度 170 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 880 輛/小時、尖峰小時係數 0.85,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 99%、1%及 0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 1 與上游匝道之間 距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸入範 例,與下游匝道之間距輸入 510 公尺,並選擇下游匝道為「進口 匝道」。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

2.匝道2

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

<u>步驟2</u>:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限90公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第五章草案表 5.8, 自動對照至 100 公里/小時。

依例題,匝道2上游主線交通狀況即匝道1上游主線流率減 去匝道1流率,尖峰15分鐘對等小車流率為4,561-1,042=3,519小 車/小時,考量已換算為尖峰15分鐘對等小車流率,故尖峰小時 係數可設定為1.0,小車、大型車及聯結車比例可設定為100%、 0%及0%,各車種之小車當量採手冊建議值,大型車為1.6,聯結 車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」,輸入 加速車道長度 280 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 710 輛/小時、尖峰小時係數 0.90,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 96%、3%及 1%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 2 與上游匝道之間 距輸入 510 公尺,並選擇上游匝道為「出口匝道」,與下游匝道 之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸 入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報 表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,匝道1輸入畫面如圖2.3-31所示,分析結 果畫面如圖2.3-32所示,輸出報表如圖2.3-33所示;匝道2輸入畫 面如圖2.3-34所示,分析結果畫面如圖2.3-35所示,輸出報表如圖 2.3-36所示。檢視軟體分析結果,與容量手冊內之分析結果一致,僅 有些差距,乃因軟體內流率以四捨五入進位至整數。整體而言,上、 下游匝道區除上游主線內車道流率接近容量值,服務水準為E級, 其他各檢核點均為穩定車流,服務水準大致約維持於 C~D 級。而若 有各檢核點之現況速率,應加以計算服務水準第二碼「平均速率與 速限之比值」。









圖 2.3-33 「高速公路出口匝道分流區」範例 2 匝道 1 分析報表畫面










圖 2.3-36 「高速公路出口匝道分流區」範例 2 匝道 2 分析報表畫面

七、出口匝道分流區範例3:出口匝道區下游緊鄰另一出口匝道區

(一)範例描述

下圖為在一條六線道高速公路(每一方向 3 車道)某主線路段上 之相鄰兩處匝道區,已知主線與兩處匝道之現況幾何、交通資料如 圖所示,此圖例顯示目前匝道區(出口匝道區 R1)下游 500 公尺處亦 有一出口匝道區 R2,這種匝道區約占國道 1、3 號全部出口匝道類 型的 5%;兩匝道區的交通運作有可能不相影響但也可能因彼此間距 較短,致其中某一匝道區受另一匝道進出車流的影響,故必須確認 各匝道區車流是否在受影響的運作狀況下,以合理分析其運行的品 質。本範例將在以下每一步驟中,分別對此兩處匝道區進行幾何、 交通資料彙整與影響分析,以決定每一匝道區各組成設施在現況下 預期之服務水準。



(二)操作步驟

1.匝道1

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限110公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第六章草案表 6.8,自動對照至115公里/小時。尖峰小時 流率輸入 4,300 輛/小時、尖峰小時係數 0.95,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入 90%、8%及 2%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「出口匝道」,輸入 減速車道長度 90 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/小 時。分析匝道尖峰小時流率輸入 630 輛/小時、尖峰小時係數 0.88, 小車、大型車及聯結車比例分別輸入 97%、2%及 1%。各車種之 小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 1 與上游匝道之間 距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸入範 例,與下游匝道之間距輸入 500 公尺,並選擇下游匝道為「出口 匝道」。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

2.匝道2

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

<u>步驟2</u>:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限110公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第六章草案表 6.8, 自動對照至 115 公里/小時。

依例題,匝道2上游主線交通狀況即匝道1上游主線流率減 去匝道1流率,尖峰15分鐘對等小車流率為4,834-732=4,102小 車/小時,考量已換算為尖峰15分鐘對等小車流率,故尖峰小時 係數可設定為1.0,小車、大型車及聯結車比例可設定為100%、 0%及0%,各車種之小車當量採手冊建議值,大型車為1.6,聯結 車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「出口匝道」,輸入 減速車道長度 150 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 1,370 輛/小時、尖峰小時係數 0.85,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 98%、2%及 0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 2 與上游匝道之間 距輸入 500 公尺,並選擇上游匝道為「出口匝道」,與下游匝道 之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸 入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報 表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,匝道1輸入畫面如圖2.3-37所示,分析結 果畫面如圖2.3-38所示,輸出報表如圖2.3-39所示;匝道2輸入畫 面如圖2.3-40所示,分析結果畫面如圖2.3-41所示,輸出報表如圖 2.3-42所示。檢視軟體分析結果,與容量手冊內之分析結果一致,僅 有些差距,乃因軟體內流率以四捨五入進位至整數。整體而言,上、 下游匝道匯流區除上游主線內車道流率接近容量值,服務水準為E

級,其他各檢核點均為穩定車流,服務水準大致約維持於 C~D 級。 而若有各檢核點之現況速率,應加以計算服務水準第二碼「平均速 率與速限之比值」。



2-95







圖 2.3-39 「高速公路出口匝道分流區」範例 3 匝道 1 分析報表畫面









圖 2.3-42 「高速公路出口匝道分流區」範例 3 匝道 2 分析報表畫面

2.4 操作例题

本節設計3個操作範例,協助使用者了解軟體使用方式。使用者可依據 操作步驟自行輸入,或選擇「開啟舊檔」,選取已製作完成之檔案,路徑如 下:

例題1:C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\sample1.rap112

例題 2: C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\sample2.rap112

例題 3: C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\sample3-1.rap112

C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\sample3-2.rap112

一、例題1:獨立進口匝道匯流區之運轉分析

(一)例題描述

國道 1 號后里交流道南向之匝道採先出後進配置,兩匝道之間 距約 1.2 公里,兩者分別可界定為獨立匝道。

111年10月17日昏峰時段 VD 資料顯示,此路段於進口匝道前 之高速公路主線南向車流量為2,589輛/小時,其中小型車比例為 86%、大型車12%、聯結車2%,尖峰小時係數為0.9;車道配置為 雙向6車道,速限為110公里/小時,時速100公里/小時,過匯流區 後(VFO)之車速為96公里/小時。

南向進口匝道車流量為 1,172 輛/小時,小型車比例為 96%、大型車 4%、聯結車 0%,尖峰小時係數為 0.9;匝道車道配置為 1 車道,加速車道長度約 280 公尺,速限為 50 公里/小時,試分析此匯流區之運轉績效。



(二)操作步驟

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限110公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第五章草案表5.8,自動對照至115公里/小時。尖峰小時 流率輸入2,589輛/小時、尖峰小時係數0.90,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入86%、12%及2%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」,輸入 加速車道長度 280 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 1,172 輛/小時、尖峰小時係數 0.90,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 96%、4%及 0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,本範例屬獨立匝道,因 此分析匝道與上、下游匝道之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即 可,本題以 1,200 公尺作為輸入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報 表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,輸入畫面如圖 2.4-1 所示,分析結果畫面如圖 2.4-2 所示,輸出報表如圖 2.4-3 所示。由分析結果可知,現況后

里交流道南下進口匝道匯流區車流狀況穩定,各檢核點之服務水準 介於 C~D 級間。且因本例題有部分檢核點之速率資料,故須加以評 估平均速率與速限之比值。經計算匝道上游主線及分析匝道區檢核 點主線之速率及速限之比值,匝道上游主線為 0.91、分析匝道區檢 核點主線為 0.87,約介於服務水準第二碼 1~2 級。







HCS\New\FreewayRamp\samples\sample 料 資料分析 参考资料 分析報表	e1.rap112		04	a 💌
10T THCS	高速公路進出口	医道分匯流區分析 🐨)	
	基本资	t AS		
分析人員:		篮缐/方向:		
櫃欄/公司:		- ALIS : 7 /		
篇主:	0	分析時間: 2023/10/	12	
分析時限:	-	分析苹果:		
計畫概述:		100	2023	
	分析者	1 81		
QETA.	CTRAKE	577		
75111-1	編44/211			
1.二級成務運行1		1714 - 1 A A A A THE	An and the loss for our 1. The set that the little	
與分析這邊關鍵:	1200 2尺	距離>1000位尺時:	分析這個不受上遊這道影響	
【高速公路主續幾何及交攝】				
車遊戲(NI):	3			
速限(SLF):	110 公里/小時	自由速率(SFF):	115 公里/小時	
尖峰小時流率(Q60);	2589 額/小符	尖峰小桥伍数(PHF):	0.9	
小型車-車種比例(56):	86	小型車~小車営燈:	1.0	
大型車-車種比例(50):	12	大型庫-小車冨量:	1.6	
製稿車-車種比例(0 0):	2	担结束-小埠営業:	2	
【分析用導種回及交通】			ē. —	
(7) 前 (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2) (2)	anew.	加速素就是要在DA。	280 47	
	AND ALL AND AND	The second secon	ED OF LASE	
ESE(NR):	1	(SLK):	20 ZE////49	
国德尔特温辛(Q60);	1172 题/小研	回顾小时任暇(PHP):	0,9	
小型車-車種比例(66):	96	小型車-小車富量:	1.0	
大型車-車種比例(%):	4	大型車-小車冨盤:	1.6	
製紙臺-車種比例(%):	0	製結重~小車冨量;	2	
【下游匝邊幾何】				
與分析這邊開節:	1200 公尺	菲隷>1000 公尺時:	分析回避不受下游回過影響	
分析結果:				
臣避弊型:	On-1			
【分析链谱主题 VF】				
濟事(pcu/br):	3141	言意(pcu/br):	6000	
V/C ·	0.52	Surva -	c	
10KEBW6488831.3 V0121	0.32	The De Version of	č. –	
【刀村菜園豐築校設車造1+2 VK12】	1	and the state of the		
武率(pcu/hr):	3070	吞服(pcu/hr):	3800	
V/C:	0.81	服務水準:	D	
刺絲容量:	1506			
【分析旺腊等一內重諧 VO(Ave)】				
讀筆(pcu/hr):	1404	容量(pcu/hr):	2000	
V/C :	0.7	服務水道:	C	
【分析匝道語段 VR】				
温率(pcu/hr):	1333	容量(pcu/hr):	1800	
V/C:	0.74			
【分析链谱器检核黏主线 VFO】				
直率(pcu/hr):	4475	容量(pcu/hr):	6000	
VIC	0.75	服務火運 。	c	

圖 2.4-3 「高速公路進出口匝道分匯流區」例題 1 分析報表畫面

二、例題2:獨立出口匝道匯流區之運轉分析

(一)例題描述

國道 3 號樹林交流道南向僅設置出口匝道,且與上下游交流道 距離超過2公里,可界定為獨立匝道。

此路段於出口匝道前之高速公路主線南向車流量為 7,391 輛/小時,其中小型車比例為 94%、大型車 4%、聯結車 2%,尖峰小時係 數為 0.9;車道配置為雙向 8 車道,速限為 110 公里/小時,於出口匝 道分流區前主線速率約 66 公里/小時。

南向出口匝道車流量為 592 輛/小時,小型車比例為 93%、大型 車 7%、聯結車 0%,尖峰小時係數為 0.9;匝道車道配置為1車道, 減速車道長度約 120 公尺,速限為 50 公里/小時。試分析此分流區 之運轉績效。



(二)操作步驟

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數4車道、速限110公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第六章草案表 6.8,自動對照至115公里/小時。尖峰小時 流率輸入7,391輛/小時、尖峰小時係數0.90,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入94%、4%及2%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「出口匝道」,輸入 減速車道長度 120 公尺,匝道車道數 1 車道,匝道速限 50 公里/ 小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 592 輛/小時、尖峰小時係數 0.90,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 93%、7%及 0%。各車 種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,本範例屬獨立匝道,因 此分析匝道與上、下游匝道之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即 可,本題以 1,200 公尺作為輸入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,輸入畫面如圖 2.4-4 所示,分析結果畫面如圖 2.4-5 所示,輸出報表如圖 2.4-6 所示。

由分析結果可知,現況國道 3 號樹林交流道南向出口匝道上游 及分流區主線服務水準為 F級,此外,本例題有匝道上游主線之速 率資料,分析匝道區上游主線檢核點之速率及速限比值為 0.6,服務 水準第二碼為 3 級,顯示主線各檢核點車流已飽和,車流狀況不穩 定。

出口匝道段依分析結果 V/C 小於 1,顯示匝道流率可能小於容 量值,需再透過現地觀察,確認調查取得之匝道車流是否受下游號 誌路口影響,導致調查流率非實際需求流率。如匝道車流未因號誌 停等產生回堵,表示調查之匝道流率為實際需求流率,匝道容量仍



有餘裕;如匝道車流因號誌影響產生回堵,表示調查之匝道流率非 實際需求流率,且匝道容量已受下游號誌影響。







圖 2.4-6 「高速公路進出口匝道分匯流區」例題 2 分析報表畫面

(一) 例題描述

國道3號竹林交流道北向有兩處距約620公尺之連續匝道,採 先出後進之配置。於111年10月17日昏峰時段之交通量相關資料 如下圖所示,試分析各匝道區之運轉績效。



(二)操作步驟

1.匝道1

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限110公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第六章草案表 6.8,自動對照至115公里/小時。尖峰小時 流率輸入2,055輛/小時、尖峰小時係數0.90,小車、大型車及聯 結車比例分別輸入69%、26%及5%,各車種之小車當量採手冊建 議值,大型車為1.6,聯結車為2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「出口匝道」,輸入 減速車道長度170公尺,匝道車道數1車道,因公路容量手冊分 析方法內無速限 40 公里/小時的分析方法,因此軟體輸入選擇可 採用的最低速限 50 公里/小時。分析匝道尖峰小時流率輸入 604 輛/小時、尖峰小時係數 0.9,小車、大型車及聯結車比例分別輸入 96%、2%及 2%。各車種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6, 聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 1 與上游匝道之間 距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸入範 例,與下游匝道之間距輸入 620 公尺,並選擇下游匝道為「進口 匝道」。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

2.匝道2

步驟1:

建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表/所 有程式/臺灣公路容量分析軟體/高速公路進出口匝道分匯流區分 析(新版),選擇「建立新專案」,確認開啟新專案。

步驟 2:

此範例屬於運轉分析,分析工作欄位選「運轉分析」。 步驟3:

於高速公路主線幾何及交通參數群組中,輸入高速公路主線 車道數3車道、速限110公里/小時後,自由速率依照臺灣公路容 量手冊第五章草案表5.8,自動對照至115公里/小時。

依例題,匝道2上游主線交通狀況即匝道1上游主線流率減 去匝道1流率,尖峰15分鐘對等小車流率為2,754-639=2,061小 車/小時,考量已換算為尖峰15分鐘對等小車流率,故尖峰小時 係數可設定為 1.0,小車、大型車及聯結車比例可設定為 100%、 0%及 0%,各車種之小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結 車為 2.0。

步驟 4:

於分析匝道幾何與交通參數群組中,點選「進口匝道」,輸入 加速車道長度 260 公尺,匝道車道數 1 車道,由於未設有限速牌 面,以方法論可採用的最低速限 50 公里/小時作為分析匝道之速 限。分析匝道尖峰小時流率輸入 882 輛/小時、尖峰小時係數 0.90, 小車、大型車及聯結車比例分別輸入 96%、3%及 1%。各車種之 小車當量採手冊建議值,大型車為 1.6,聯結車為 2.0。

步驟 5:

分析匝道與鄰近匝道之間距是為判斷匝道屬於獨立匝道或非 獨立匝道之依據,其中間距大於 1,000 公尺為獨立匝道,小於等 於 1,000 公尺則為非獨立匝道。依題意,匝道 2 與上游匝道之間 距輸入 620 公尺,並選擇上游匝道為「出口匝道」,與下游匝道 之間距輸入大於 1,000 公尺之數字即可,本題以 1,200 公尺作為輸 入範例。

步驟 6:

點選工具列「儲存檔案」圖示,儲存檔案分析結果及輸出報表。

(三)分析結果

完成上述操作步驟,匝道1輸入畫面如圖 2.4-7 所示,分析結果 畫面如圖 2.4-8 所示,輸出報表如圖 2.4-9 所示;匝道2輸入畫面如 圖 2.4-10 所示,分析結果畫面如圖 2.4-10 所示,輸出報表如圖 2.4-12 所示。

由分析結果可知,竹林交流道於昏峰時段北向進、出口匝道分匯 流區各檢核點之服務水準尚佳,雖進口匝道之車流量較出口匝道高, 但仍不至於影響上游主線之運作,整體呈現穩定車流狀態。









IOT THES	高速公路准山口	质道公寓法区公长 🖨	
101 1103	10-10-12-14 H - E H - H		
·····································		电 ** 路線/玄舟 •	
77前六頁。 廣觀(公前)			
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	6	44844AR - 2022/10/	12
高王。 分析数段。			
55.66夜。		120	2023
81 22 MARS +	() #6 W		2025
分析工作。	(2) 小 5		
22切工作。	3416 77 10		
1上前回道流行了 的公式压试量符。	1200 0 8	西端、1000小戸湾・	心和压缩工作上被压缩影響
我力可以把南北:	1200 #K	把最大1000公尺时;	万有以担小支工品以担影器
【高速公商主服幾何及交通】	04.11		
重遊較(Nf):	3		
速带(SLF):	110 公里/小時	自由速率(SFF):	115 公里/小時
尖峰小時這座(Q60):	2055 藉/小時	尖峻小時億數(PHF):	0.9
小型車-車種比例(%):	69	小型車-小車富留:	1.0
大型車-車種比例(%):	26	大型車-小車冨量:	1.6
醫結車-車種比例(%):	5	翠结車-小車冨優:	2
【分析匝道期何及交通】			
進/出口間撤:	出口匝樋	渡速車遊長度(LD):	170 公尺
重遂飲(NR):	1	匝遴速谓(SLR):	50 公里/小時
尖峰小時渡率(Q60):	604 藉/小時	尖磁小時態數(PHF):	0.9
小型車-車種比例(%):	96	小型車-小車冨盤:	1.0
大型車-車種比例(%):	2	大型重-小車冨璽:	1.6
整结車-車種比例(%):	2	聯結車-小車冨量:	2
【下游匝璐幾何】			
與分析墮躇關題:	620 公尺	進/出口匝攏:	進口匠橋
分析結果: -			
西道如型:	Off-2		
【分析匝道主螺 VF】			
流率(pcu/hr):	2754	容量(pcu/hr):	6000
V/C :	0.46	服務水準:	в
【分析范递區检核點車道1+2 V12】			
清率(pcu/hr):	1808	容量(pcu/hr):	3650
V/C :	0.5	服務水準:	8
有肆容量:	1506		
【分析简谐每一内重谱 VO(Ave)】			
濃寧(pcu/hr):	946	容量(pcu/hr):	2000
V/C :	0.47	服務水準:	В
【分析匝道語段 VR】			
流率(pcu/hr):	693	容量(pcu/hr):	1900
V/C:	0.36		

圖 2.4-9 「高速公路進出口匝道分匯流區」例題 3 匝道 1 分析報表畫面



圖 2.4-10 「高速公路進出口匝道分匯流區」例題 3 匝道 2 輸入畫面







圖 2.4-12 「高速公路進出口匝道分匯流區」例題 3 匝道 2 分析報表畫面

第三章 郊區多車道公路複雜路段

模擬模組更新

2022 年臺灣公路容量手冊之應用工具-公路交通系統模擬模式(HTSS) 已更新為 2021HTSS 版本。本所 111 年完成的 THCS 2022 年版已將高速公 路基本路段之坡度路段模擬模組,由套用 2018 HTSS 模擬模式更新為 2021 HTSS,112 年度則續更新郊區多車道公路複雜路段模擬模組為 2021 HTSS 模擬模式。

本項工作以 2021 HTSS 手冊之各檔型設定為基礎,比對與 2018HTSS 差 異之處,以更新郊區多車道複雜路段模擬模組之輸入檔及 THCS 軟體操作介 面,並修正節線設定方式,以確認符合 2021 HTSS 模式之模擬及應用。

3.1 新舊版檔型差異

針對郊區多車道公路複雜路段模擬模組所使用之 2021 HTSS 與 2018 HTSS 檔型差異,整理於表 3.1-1 所示,說明如下。

檔型	說明	輸入格式	變動說明
0	模擬參數設定	Nrun Np Warm Dur T Tbeg Tend Iseed	刪除 Tbeg、Tend 參數
1	模擬路段車道性質、 寬度設定	Link Nup Ndn In Cont N Wid W2 ID SHR SHL Alen GEO	未變更
5	附屬短車道設定	Link Iside Aux L1 L2 L3 Start Ex Xw Off	新增限制條件
11	車道專用/保留設定	Link Lane Ku X1 X2 L(1) L(2) L(3)	修改 Ku 參數定義
13	禁行車種	Link Lane X1 X2 ITY(1) ITY(2) ITY(3)	新增檔型
14	分隔物/變換車道	Link Lane W(1) X(1) Y(1) W(3) X(3) Y(3)	新增檔型
20	節線轉向設定	Link Itu L(1) L(2) L(6)	未變更
21	車種轉向比例設定	Link ITY L(1) X(1) L(2) X(2) \cdots L(6) X(6)	未變更
30	流率及車種組成設定	Node Iget IP IQ $X(1) X(2) \cdots X(6)$	未變更
45	速限區速限設定	Link Post L(1) L(2) L(3)	未變更
46	速限區自由速率設定	Link Zone V1 V2 V3	更新自由速率對照數值
50	節線容量設定	Link Zone Cap VC Adj	刪除 Adj 參數 新增內、外差公式

表 3.1-1 2021 HTSS 輸入檔型變動說明

檔型	說明	輸入格式	變動說明
60	坡度設定(坡度)	Link ID Begin Over Slope	新增限制條件
61	坡度設定(高程)	Link ID X E	新增限制條件
62	平曲線	Link ID Being Over Radius	未變更
63	超高	Link ID Sup	未變更
95	偵測器設定	Link D(1) D(2) D(10)	未變更

表 3.1-1 2021 HTSS 輸入檔型變動說明(續)

3.2 檔型更新說明

配合表 3.1-1 之變動說明,檔型變動包含:新增檔型、刪除參數、更新 參數對照、修改參數定義、新增限制式、新增模擬進度顯示及容量估計值擷 取方式調整,以下根據檔型變動內容,分別進行檔型更新說明。

一、新增檔型(檔型 13、檔型 14)

本次配合 2021HTSS 模式與 2018HTSS 模式之差異,於郊區多車道 公路複雜路段之模擬模式中,須新增檔型 13 及檔型 14,其中檔型 13 針 對車道禁行部分車種之設定,而檔型 14 則為車道左側有實體分隔物或 標線禁止變換車道之設定。檔型 13 及檔型 14 需輸入之參數如圖 3.2-1 及圖 3.2-2 所示。

檔型13(車道禁行某車種)
Link Lane X1 X2 ITY(1) ITY(2) ITY(3)

Link=節線代號

Lane=有禁行區段之車道代號

X1=禁行區段起點與上游端點距離(公里)

X2=禁行區段終點與上游端點距離(公里)

ITY(k)=在X1及X2之間禁行之第k種(k=1、2、3)車輛代號

圖 3.2-1 檔型 13 輸入參數

檔型14(車道左側有實體分隔物或標線禁止變換車道) Link Lane W(1) X(1) Y(1) W(2) X(2) Y(2) W(3) X(3) Y(3)

Link=節線代號 Lane=有禁行區段之車道代號 W(k)=車道左側第k個分隔物寬度,最少設定0.01公尺 X(k)=車道左側第k個分隔物起點與節線上游端點之距離(公里) Y(k)=車道左側第k個分隔物終點與節線上游端點之距離(公里)

圖 3.2-2 檔型 14 輸入參數

(一) 檔型 13

因既有郊區多車道公路複雜路段之模擬模式中,尚無此檔型13 之設定視窗,考量所需輸入之參數較多,且依循既有軟體之進階設 定係以彈跳視窗方式供使用者輸入參數,故檔型13規劃以彈跳視 窗呈現,並將檔型13之車道禁行車種與保留/專用車道設定介面結 合,以配合2021HTSS內限定專用道之車道不可有禁行車種之設定, 檔型13車道禁行車種設定視窗如圖3.2-3所示。

		###5(27年) #3#86 0.00 (金) 1.00 0.00 (金) 1.00	公里) 新創方式		2 2	使用重種1	1	使用車種2	(使用単種) ~ -	
連禁行車幅設定 ※ 禁行運不能設置的停留 K週 超點(公型) 禁行車種1 禁行車種2 発行車種3 100 全 0.00 (金)										
X通 認知公型) 約款公型) 株行車種1 株行車種2 株行車種3 100 <th></th>										
1.00 (t) 1.00 (t)	連禁行車幅說	ŧ					_	×#1	這不能說重的	·企業庫用
	連禁行車幅設 K裡	定 (2)時(公里)	約翰(公里)		禁行車種1	禁行車種	2	<mark>米 #</mark> #1	1 67 612 8 2	保留哺用
■ 単位2 0.00	連禁行車幅設 (週 	定 2000 1000	的数(23里) (全) 1.00	ŧ	禁行車種1		2	×## 第行	1 ₩ ≠₩₩₩ ₩¶3	保留項目

圖 3.2-3 檔型 13 視窗示意圖

(二) 檔型 14

檔型 14 相關參數於既有郊區多車道公路複雜路段之模擬模式 中亦尚無設定視窗,考量相關參數與其他檔型無直接相關,故以獨 立「禁止變換車道」彈跳視窗提供使用者輸入,視窗如圖 3.2-4 所 示。 配合 2021HTSS 內之限制式,新增檔型 14 之 W(k)分隔物寬度 至少須為 0.01 公尺,並且限制分隔物之終點位置 Y(k)需大於起點位 置 X(k);而若有一個以上之分隔物,則下一分隔物之起點位置不得 小於等於上一分隔物之終點位置重疊,若有使用者輸入之數值不符 各項規定之值域,則有彈跳視窗提示修正數值之訊息。相關限制式 之彈跳視窗提示內容如圖 3.2-5~圖 3.2-8 所示。

禁行變換車道設定		_	
	※適用於左側有	實體或標線分隔之	と車道 確定
車道	分隔設施寬度(公尺)	起點(公里)	終點(公里)
車道1	* *	- -	•
	*	•	•
	×	•	•
車道2	•	* *	* *
		* *	* *
	*	▲ ▼	* *

圖 3.2-4 檔型 14 視窗示意圖



圖 3.2-5 檔型 14 分隔物寬度提示視窗


圖 3.2-6 檔型 14 分隔設施重疊提示視窗



圖 3.2-7 檔型 14 分隔物輸入數值提示視窗

準直 分隔設施寬度(公尺) 起點(公里) 経點(公里) 車道1 010 ・ ・ ・ ・ ・ ・ 車道1 ・ ・ ・ 車道2 ・ ・ ・ 車道2 ・ ・ ・ 車道1 ・ ・ ・ 車道1 ・ ・ ・ 車道1 請確認分隔設施、起検點里程是否皆已輸入數值 確定	榮行變換車道設 成	Ē	-	· · · >
車道 分隔設施寬度(公尺) 耙點(公里) 終點(公里) 車道1 010 ●<		※適用於左側有	審體或標線分隔之	之車道 確定
車道1 0.10 ◆ ◆ ◆ ◆ ◆ ◆ ◆ 車道2 ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ● ◆ ◆ ● ● ◆ ◆ ● ● ◆ ◆ ● ● ● ◆ ● ● ● ◆ ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●	車道	分隔設施寬度(公尺)	起點(公里)	終點(公里)
● ● ● 車道2 ● ● ● 車道1 請確認分隔設施、起検點里程是否皆已輸入數值 確定	車道1	0.10	÷	-
● ● ● 車道2 ● ● ● ● ● ● ● ●		÷	÷	* *
車道2 ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆ ● ◆ ◆ ◆		÷	•	* *
▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ● ▲ ●<	 車道2	÷	* *	* *
車道1請確認分隔設施、超終點里程是否皆已輸入數值 確定		▲ ▼	÷	▲ ▼
× 車道1講確認分隔設施、起終點里程是否皆已輸入數值 確定		÷	÷	•
	≢	道1請確認分隔設施、起終點里	12程是否皆已驗入數	× 值
		道1請確認分隔設施、起終點重	2程是否皆已輸入數 確定	× ف
	=	/道1請確認分隔設施、起終點重	2程是否皆已論入數 確定	× 值
	Ŧ	/道1請確認分隔設施、起終點量	2程是否皆已輸入數 確定	× ā
	Ŧ	/道1請確認分隔設施、起終點量	2程是否皆已輸入數 確定	× أ
		:道1請確認分隔設施、起終點重	:程是古皆已論人數 確定	× ق
	-	道1請確認分隔設施、起終點里	程是否皆已論人數 確定	× 值
	-	道1請確認分隔設施、起終點量	程是否皆已驗入數 確定	× 值

圖 3.2-8 檔型 14 起、終點輸入數值提示視窗

二、刪除參數(檔型0、檔型50)

在刪除參數方面,本次須配合刪除 2018HTSS 原檔型 0 之 Tbeg、 Tend 參數,分別代表開始蒐集時間之瞬間(秒)、資料蒐集結束之瞬間(秒), 其改由程式內部自行操作設定,2018HTSS 與 2021HTSS 檔型 0 參數及 調整處如圖 3.2-9 及 3.2-10 所示。另檔型 50 刪除 Adj 參數,代表流率與 速率關係之調整係數,檔型 50 參數及調整處如圖 3.2-11 及 3.2-12 所示。

檔型0(2018HTSS模擬參數設定)
Nrun Np Warm Dur T Tbeg Tend Iseed
Nrun=欲重複模擬次數,Nrun≦30
Np=模擬時段數,Np≦30
Warm=熱機時間
Dur=熱機後每一模擬時段之長度(秒)
T=模擬單位時間
Tbeg=開始蒐集時間之瞬間(秒)
Tend=資料蒐集結束之瞬間(秒)
lseed=產生亂數之種子

圖 3.2-9 2018HTSS 檔型 0 參數

檔型0(2021HTSS模擬參數設定)

Nrun Np Warm Dur T Tbeg Tend Iseed

圖 3.2-10 2021 HTSS 檔型 0 參數調整

檔型50(2018HTSS節線容量設定)

Link Zone Cap VC Adj

```
Link=節線代號
```

Zone=一速限區代號

Cap=平直路段只有小車時之容量(小車/小時)

VC=平直路段只有小車時之臨界速率(公里/小時)

Adj=流率與速率關係之調整係數(0~1)

圖 3.2-11 2018 HTSS 檔型 50 參數

檔型50(2021HTSS節線容量設定)

Link Zone Cap VC Adj

圖 3.2-12 2021 HTSS 檔型 50 參數調整

三、更新參數對照值(檔型 46、檔型 50)

配合郊區多車道公路平坦非阻斷性車流路段之平均自由速率,以及 之郊區多車道公路平直路段快車道之容量及臨界速率,更新檔型 46 之 V1、V2及V3自由速率對照值,如圖 3.2-13 及表 3.2-1 所示。此外,更 新檔型 50 求取容量 Cap 及臨界速率 VC 值之內外插公式,參數及對照 表如圖 3.2-12 及表 3.2-2 所示。

檔型46(2021HTSS速限區自由速率設定)
Link Zone V1 V2 V3
Link=節線代號
Zone=速限區代號
V1=速限區Zone內之小車平均自由速率(公里/小時)
V2=速限區Zone內之機車平均自由速率(公里/小時)
V3=速限區Zone內之大車平均自由速率(公里/小時)

圖 3.2-13 2021HTSS 檔型 46 參數

車 種	速限 (公里/小時)	平均自由速率 (公里/小時)
	60	67
小車	70	70
	80	89
大 市	60 或 70	66
	80	78
機車	60 或 70	快車道:與小車相同 慢車道:51

表 3.2-1 郊區多車道公路平坦非阻斷性車流路段之平均自由速率

資料來源:交通部運輸研究所,2022年臺灣公路容量手冊,民國111年6月。

表 3.2-2	郊區多車道公路平直路段快車道之容量及臨界速率
---------	------------------------

單向車道數	平均自由速率 (公里/小時)	容量 Qmax (小車/小時/車道)	臨界速率 (公里/小時)
	90	1,760	75
	80	1,710	66
2	70	1,650	57.5
	60	1,580	48.5
	50	1,500	40
	90	1,730	75
3	80	1,680	66
	70	1,620	57.5
	60	1,550	48.5
	50	1,470	40
	90	1,710	75
	80	1,660	66
4	70	1,600	57.5
	60	1,530	48.5
	50	1,450	40

資料來源:交通部運輸研究所,2022年臺灣公路容量手冊,民國111年6月。

四、修改參數定義(檔型11)

本次修改檔型 11 之 Ku 參數定義,於 2018 HTSS 中,Ku=1 表示特 定車種必須使用之車道,其他車種不能進入、Ku=2 表示特定車種可用 也可不用之車道,但一進入必須走完全程,其他車種不能使用、Ku=3 表 示特定車種可隨意進出之車道,其他車種不能使用;而於 2021 HTSS 中, 配合 HOV 車道納入模擬模組,本次修改 Ku 參數代表意義,Ku=1 表示 特定車種必須使用之車道,其他車種不能進入,如機車專用道、Ku=2 修 改為 HOV 車道,惟郊區多車道公路中不適用 HOV 車道,故軟體自動將 Ku=2 排除,而 Ku=3 修改為一般車道除外,特定車種可用也可不用, 如慢車道。2018 HTSS 與 2021 HTSS 檔型 11 參數及調整處如圖 3.2-9 及 3.2-10 所示。

檔型11(2018HTSS車道專用/保留設定)

Link Lane Ku X1 X2 L(1) L(2) L(3)

Link=節線代號

Lane=車道代號

- Ku=1(特定車種100%使用,其他車種不能進入)
 - 2(特定車種可用也可不用,但進入後須走完全程,其他車種不能使用)

3(特定車種可隨意進出之車道,其他車種不能使用)

X1,X2=專用/保留車道之起點及終點(公里)

L(i)=能使用專用/保留路段之車種代號

圖 3.2-14 2018HTSS 檔型 11 參數

檔型11(2021HTSS車道專用/保留設定)

Link Lane Ku X1 X2 L(1) L(2) L(3)

```
Link=節線代號
```

```
Lane=車道代號
```

```
Ku=1(特定車種100%使用,其他車種不能進入)
```

2(HOV車道)

3(特定車種可隨意進出之車道,其他車種不能使用)

- X1,X2=專用/保留車道之起點及終點(公里)
- L(i)=能使用專用/保留路段之車種代號

圖 3.2-15 2021HTSS 檔型 11 參數定義調整

五、新增限制條件(檔型5)

檔型5之附屬短車道設定,配合2021 HTSS之限制,本次增加短車 道設置不得等於節線全長,以便判斷輸入檔內所需之檔型中附屬設施種 類之代號 UP、MID 或 END。檔型5 參數及提示視窗如圖 3.2-16 及圖 3.2-17 所示。

檔型5(2021HTSS附屬短車道設定)
Link Iside Aux L1 L2 L3 Start Ex Xw Off
Link=節線代號
lside=附屬車道在節線右側時lside=1,否則lside=2
Aux=附屬設施種類之代號,如UP、MID、EDN
L1,L2,L3=附屬設施之車道代號
Star=附屬設施起點與節線起點之距離(公里)
Ex=附屬設施終點與節線起點之距離(公里)
Xw=附屬設施車道之寬度(公尺)
Off=附屬設施終點與非附屬設施車道之距離,非阻斷性車流須設定為0公尺

圖 3.2-16 2021HTSS 檔型 5 參數

附屬短車道個數 1 編號 附屬車道	~ ~			速幸
編號 附屬車道				和主人上
	[位置 短車道起點(公里)	短車道終點(公里)	車道數 車 う	直寬(公尺)
1 外側	✓ 0.00	÷ 1.00	1 🔹 3.50	-
	短車道	× 長度須小於節線長度 確定		

圖 3.2-17 檔型 5 短車道節線長度提示視窗

六、新增模擬進度顯示

本次亦延續 111 年高速公路基本路段之坡度路段模擬模組之成果, 於主畫面新增模擬進度顯示,如圖 3.2-18 所示,用以改善過去當軟體運 作時,滑鼠游標顯示圓圈轉動圖案,使用者誤以為軟體當機之情況,此 可讓使用者掌握目前軟體的運作情形。

續1號定			etha	C MBB WAR219.90 Interpret			
1060-66.02 ÷	2.53	公里	53	1048-F6/12 =	2.0.5	公里	
章道數(不含傳讀車道):	2 😋		MT#8610	重硒数(不含磷镍氧碳):	2.5		
重速宽:	3.50 🛫	公尺		重視双:	3.50 🗧	20R	
MRSAIL RICC	6.00 2	公尺			0.00.2	公尺	
外延期宽;	2.50	公尺		Magazine =	2.90 ¢	公尺	
内粘炭宽:	0.50 🛫	公尺	8 8	内站周宽;	2.50 -	公用	
1878 :	70 V	公里小杯	58 59	18 11 :	63	公里内纳车	
地理設定	And and a second second second		1 2	- 電理計算	-		
短車道	較度			短期後	10.2		
18/3T	設定			10.72	影響		
平由湖	設定		τI	平由語	脱笔		
保留傳用標行車場	報進		#18611	供信/應用/開放產店	能定		
蒂止發換車道	設定			蒋上继续禀遗	設定		
構設を定 構成500次単数定 NN2時42 次軍(単数構成)	///	0 MR#11	利(%) 大明	(車比約(等) 大貨車比約:	(5) 半和結重比 100	(%) 主要結章比例(%)	
3 500	0	0	0	0	100	0	
- 100	1		0		100	U.	
							-
			執行棋線				
折结章							
4	2						
	A day and a						
a second s	The second se						

圖 3.2-18 主畫面之模擬進度顯示

七、容量估計值擷取方式調整

由於 HTSS 模式無法直接估計路段之容量,因此本軟體之模擬模式 藉由逐步提升輸入流率之方式,觀察輸出流率呈穩定上升或降低情況, 當輸出流率隨著輸入流率穩定上升時,表示未達到路段容量值;反之, 若輸出流率呈現突降情況,表示需求流率等於或超過容量,並以此訂定 能從一節線離開之最高流率,即為容量估計值。

於2018 HTSS 中,容量估計流程如圖 3.2-19 所示,起始輸入流率值 為50*車道數,並以此執行模擬,將輸出流率值紀錄儲存,後續每次模 擬時,輸入流率值增加50*車道數,共計模擬50次,透過觀察此50次 的輸入流率與模擬所得之輸出流率,可發現輸入流率在超過某一數值後, 其輸出流率值會呈現上下來回震盪,表示輸出流率值已接近一收斂值, 此即為估計之容量,故本軟體取輸出流率最大的5個值之平均,並四捨 五入取至十位數作為路段之容量估計值。



圖 3.2-19 容量估計流程與示意圖(2018 HTSS)

而於 2021 HTSS 中,由於模擬模式之調校,輸出流率線形與 2018 HTSS 不同,於接近容量時,輸出流率沒有顯著變化,或開始下降;反之,當超過 一數值後,輸出流率會有大幅的下降,此一數值表示模擬過程中所產生之最 大輸出流率,即為估計之容量,故 2021 HTSS 的容量擷取方式將調整為取輸 出流率之最大值,並將個位數無條件捨去後取至十位數。新版容量估計流程 如圖 3.2-20 所示。



圖 3.2-20 容量估計流程與示意圖(2021 HTSS)

3.3 軟體使用手冊例題更新

本節更新「郊區多車道公路」使用手冊中,使用模擬模式評估之例題。 使用者可依據操作步驟自行輸入,或選擇「開啟舊檔」,選取已製作完成之 檔案,路徑如下:

範例 2: C:\THCS\MML\samples\Multilane02-1.mmls(情境 1)

C:\THCS\MML\samples\Multilane02-2.mmls(情境 2)

C:\THCS\MML\samples\Multilane02-3.mmls(情境 3)

範例2:複雜路段

(一)例題描述

一郊區多車道公路配置雙向4車道,車道寬3.5公尺,內側路 肩0.5公尺,外側路肩2.5公尺,路段縱面線形如圖3.3-1所示,路 段速限70公里/小時。

- 情境1:如上坡方向路段車種皆為半聯結車,試估計半聯結車抵達 每一縱切面終點時之速率。
- 情境2:如上坡方向路段尖峰需求流率為2,500輛/小時,其中小車 約占60%、機車12%、大貨車10%、半聯結車18%,試求 路段容量、平均速率及服務水準。
- 情境3:承情境2之車流狀況,如坡度3~5%之區間於外側拓寬增 加一3.5公尺寬爬坡車道,並限制僅大型車可使用爬坡道, 且大型車必須使用外側爬坡車道。試與情境2結果比較路 段容量、路段速率及服務水準。

3-14



圖 3.3-1「郊區多車道公路」範例 2 分析路段縱切面示意圖 (二)操作步驟

<u>情境1:</u>

- 步驟1:建立新專案。從開始功能表開啟軟體,路徑為開始功能表 /所有程式/臺灣公路容量分析軟體(THCS)/郊區多車道公路 分析。根據路段特性,點選「複雜路段」,選擇「建立新 專案」,確認開啟新專案。
- 步驟 2:輸入節線基本設定。節線 1 分析節線長度輸入 2.53 公里, 車道數輸入 2,車道寬 3.5 公尺,外路肩寬 2.5 公尺,內路 肩寬 0.5 公尺,速限拉選到 70 公里/小時。參見圖 3.3-2。
- 步驟3:輸入進階設定。設定坡度。點選節線1的坡度設定鈕,軟 體會跳出坡度設定視窗,選擇「坡度」,下拉選擇3個坡 度路段,表格第一列輸入起點為0.00公里,終點0.60公 里,坡度3%。因2021 HTSS 模擬模式限制,任一段坡度 的起點不能與另一段坡度重疊,表格第二列輸入起點為 0.61公里,終點1.13公里,坡度5%;表格第三列輸入起 點為1.14公里,終點2.53公里,坡度2%。參見圖3.3-3。
- 步驟4:輸入節點設定。依據問題描述,節點610兩模擬時段的流 率皆輸入500(車輛數/小時),車種比例設定半聯結車100%, 其他車種皆輸入0%。參見圖3.3-2。

- 步驟5:點選介面上的船舵圖形,跳出模擬作業設定視窗。 依據問題描述,設定4個偵測器,第1個偵測器布設於起 點0.00公里,第2個偵測器布設於0.60公里,第3個偵測 器布設於1.13公里,第4個偵測器布設於終點2.53公里。 參見圖3.3-4。
- 步驟 6: 點選執行模擬,軟體將自動啟動公路交通系統模擬(HTSS) 模式,並執行求取路段容量之演算邏輯。

情境2:

- 步驟1:利用情境1之檔案,修改節點設定。依據問題描述,節點 610兩模擬時段的流率皆輸入2,500(車輛數/小時)。車種比 例輸入小車60%、機車12%、大貨車10%、半聯結車18%, 其他車種皆輸入0%。參見圖3.3-5。
- 步驟 2: 點選執行模擬,軟體將自動啟動公路交通系統模擬(HTSS) 模式,並執行求取路段容量之演算邏輯。

情境3:

- 步驟1:利用情境2之檔案,點選短車道設定,依據問題描述,附 屬短車道個數拉選至1,於編號1之橫列,附屬車道位置 選擇外側,起點輸入0.00公里,終點1.13公里,車道數1, 車道寬3.5公尺。參見圖3.3-6。
- 步驟 2: 點選保留/專用道設定。依據問題描述,短車道的管制方式 選擇「必須使用」,由於範例的車種比例除大貨車、半聯 結車外,其他大型車種比例為 0,故車種選擇大貨車、半聯 結車。參見圖 3.3-7。
- 步驟 3:點選執行模擬,軟體將自動啟動公路交通系統模擬(HTSS) 模式,並執行求取路段容量之演算邏輯。

(三)分析結果

情境1之模擬結果如圖 3.3-8。從情境1的偵測器設定,可了解 大車在坡度路段的速率變化。偵測器的輸出結果需直接閱讀模式的 輸出檔案,檔案可從工具列選擇「模式」→「檢視模式輸出檔」來 開啟,參見圖 3.3-9。由輸出檔的偵測器資料,可知半聯結車在坡度 第一段3%的上坡路段,速率會從約64公里/小時降至43公里/小時; 在坡度第二段5%的上坡路段,速率再降低至約31公里/小時;在最 後一段2%的上坡路段,速率逐漸回升至約50公里/小時。

情境2為上坡路段未改善的狀態,模擬結果如圖 3.3-10、圖 3.3-11,上坡路段平均速率為 58.3 公里/小時,平均速率與速限比值為 0.83,容量為 2,800 車輛數/小時,V/C 值為 0.89,路段服務水準為 D2。

情境3為上坡路段設置爬坡道後之改善狀況,模擬結果如圖3.3-12、圖3.3-13,上坡路段平均速率為58.4公里/小時,平均速率與速 限比值為0.83,容量為2,460車輛數/小時,V/C值為1.02,路段服 務水準為F2。比較情境2與情境3,設置爬坡道後容量並無顯著變 化,且路段的平均速率亦無上升,此改善方案改善幅度有限。例題 設計僅在坡度變化點設定偵測器,實際應用時,建議使用者可依改 善策略增加或調整案例偵測器設定地點,再依據各點車流狀況調整 爬坡道設計位置,以找出最適之改善方案。



圖 3.3-2 「郊區多車道公路」範例 2 輸入圖-1(情境 1)

坡度路段設定]
高程	坡度確定	
坡度路	灸個數 3 ✓	
編號	坡度路段起點(公里) 坡度路段終點(公里) 坡度(%)	
1	0.00 • 0.60 • 3.0 •	
2	0.61	
3	1.14 2.53 2.0 2	
	※坡度:上坡為正值,下坡為負值	

圖 3.3-3 「郊區多車道公路」範例 2 輸入圖-2(所有情境)

棋擬作業					
棋擬作	業次數:		4 🚔		HEAL
棋擬	海段數:		2		
時科	r Z	秒數			
熱機	赣時間		180 🜲		
熱機 毎	^{鬱後} −棋擬時段		1200 🛓		
<u> </u> 偵測器					
偵測器	個數:		4 🚔		
編號	偵測器與節 線	線起點距	離(公里)		
1	0.00			-	
2	0.60			÷	
-	1.13			÷	
3				_	

圖 3.3-4 「郊區多車道公路」範例 2 輸入圖-3(所有情境)

						□開設範線2	统定				
翻錄1款定				50	2	朝朝2337年-					
的徐具度:		2.53 -	公里	23	3		1018年度。1211年1	2.53 -	公里		
車道數(不含領援車道):		2 🏩		8135	610	重通数(不)	-	2 ;			
東道寬:		3 50 🛔	公尺		4		重要度 1	7.50 -	公司		
有機操車道 重道寬:		0.00 ±	公尺			内接受主	a Lan:	0.00 ;	公尺		
外路局寬;		2.50	公尺				外胎员宽;	2.50 -	公尺		
内路局宽:		0.50	公尺	80	m		内站前宽:	1.50 ;	12R		
連載 :	70	4	公里小時	58	89		URBER T	60	公里的事	F	
進階設定				1	2	他用的	E1				
短期週	1	83 8					短重適	最高			
坡度	1.3	模定					地理	最定			
平曲線		R.电		1			平由線	最度			
保留應用嗓行車道	1	設定			511	保留周	明襟行車道	222			
禁止變換車道	1	設定		-	044	1	非止毁换重道	設定			
和科技定 和科技定											
棋擬時段 滚军(車輛)	(小嘛)	小車比例(%) 標車比	列(約)	大容	車比例(%)	大貨車比例((5) 半際結束比	例(%)	全聯結車比例(%)	
#MBs等(元) 2500		60	12		Ð		10	18	1	0	
9 9500		60	8.9		n		10	10	- 24	0	

圖 3.3-5 「郊區多車道公路」範例 2 輸入圖-4(情境 2 及情境 3)

短耳	車道設定					_	
I	附屬短車道	i個數 1	~				確定
	編號	附屬車道位置	短車道起點(公里	[) 短車道終	點(公里) 車道的	數 車道	寬(公尺)
	1	外側	√ 0.00	1.13	1	🚔 3.50	ŧ

圖 3.3-6 「郊區多車道公路」範例 2 輸入圖-5(情境 3)

Lin L	起路(公開	1) 約144(2)	240	管制方式			使用重	181	使用車	\$ 2	-	使用直種3	
重相1	0.00	\$ 2.53	÷.	書專用道		12	1		2		8		
車通2	0.00	2.53	4	未尊用道		X	1		*		10		
短車通1	0.00	\$ 1.13	1	必須使用,其他車種	不建進入	4	大线車		- 半期站出	£	9		
首架行車種設	æ.									×	業行區	不要設置於保	2 /\$
些架行車種設 (道	定	10		輕點(公願)		至行車種1		禁行直種2		*	<mark>梯行區</mark> 8行車制	不 建設置 於保 D	8 /\$
87417#1817 19 8191	2世 1月1日 1月1日 1月1日 1月1日 1月1日 1月1日 1月1日 1月1	ID.		終點(公開) 全 ²⁵³	e	禁行車種1		禁行直输2	_	*	第17년 817章 1	不進設置於保 [3	8 /\$
些禁行車種設 (道 <u>車通)</u> 東通2	2월 #8월월(쇼) 0.00 0.00	ID		終結(公開) 全 2.53 全 2.53		聲行車種1	100	茶行호種2		*	第17년 8行重1	不進設置於保 [3	8 /\$

圖 3.3-7 「郊區多車道公路」範例 2 輸入圖-6(情境 3)



圖 3.3-8 「郊區多車道公路」範例 2 輸出圖(情境 1)

	Multilan	e02-1_Htssout.txt	2	× +						_		×
檔案	編輯	檢視										ŝ
	LINK	***DETEC DETECTOR Station(km)	TOR STA Flow Veh/h	TISTICS Speed Time Mean	5 AGGREG (km/h) Space Mean	ATED	OVER AL % 2	L LAN	ES*** le Typ 4	ре 5	6	
	1 1 1 1	0.000 0.600 1.130 2.530	499. 498. 500. 509.	64.9 43.8 31.3 50.2	64.3 42.9 30.6 50.0	0.0 0.0 0.0 0.0	0.0 0.0 0.0 0.0	0.0 0.0 0.0 0.0	0.0 0.0 0.0 0.0	100.0 100.0 100.0 100.0	0 0 0	.0 .0 .0 .0

圖 3.3-9 「郊區多車道公路」範例 2 輸出檔-偵測器資料(情境 1)



圖 3.3-10 「郊區多車道公路」範例 2 輸出圖(情境 2)

	Multilan	e02-2_Htssout.txt	>	(+						_		×
檔案	編輯	檢視										ŝ
		DETE	CTOR STA	TISTICS Speed	5 AGGRE	GATED	OVER AI	L LAN	ES			
		DETECTOR Station(km)	Flow Vob/b	Time	Space	1	° 2	Vehic	le Typ	e	6	
	LINK	Station(km)	ven/n	mean	mean	T	2	2	4	2	0	•
	1	0.000	2500.	60.7	60.4	59.9	12.0	0.0	9.9	18.1	. 0	0.0
	1	0.600	2500.	58.6	58.4	60.1	12.0	0.0	10.0	17.8	0	0.0
	1	1.130	2499.	57.7	57.4	59.9	12.2	0.0	10.1	17.8	0	.0.
	1	2.530	2507.	58.2	58.1	60.1	12.0	0.0	10.3	17.6	0	.0

圖 3.3-11 「郊區多車道公路」範例 2 輸出檔-偵測器資料(情境 2)



圖 3.3-12 「郊區多車道公路」範例 2 輸出圖(情境 3)

	Multilane	e02-3_Htssout.txt	>	< +						-		×
檔案	編輯	檢視										ŝ
	LINK 1 1 1 1	***DETEC DETECTOR Station(km) 0.000 0.600 1.130 2.530	Flow Veh/h 2500. 2501. 2501. 2501.	TISTICS Speed Time Mean 60.7 58.2 57.3 58.4	6 AGGRE (km/h) Space Mean 60.4 57.8 57.1 58.3	GATED 1 60.0 60.1 60.2 59.9	OVER AI 2 12.0 11.9 12.0 12.1	UL LAN Vehic 3 0.0 0.0 0.0 0.0	ES*** le Typ 4 9.9 9.8 9.9 10.1	9e 5 18.1 18.2 18.6 17.9	L 2 3	6 0.0 0.0 0.0 0.0

圖 3.3-13 「郊區多車道公路」範例 2 輸出檔-偵測器資料(情境 3)

(四)不同版本 HTSS 模擬結果比較

摘錄 2018 HTSS 版本的範例 2 情境 1 模擬結果,詳見圖 3.3-14, 對比 2021 HTSS 版本模擬結果(參見圖 3.3-8),由於模擬邏輯調整, 輸出流率線形與 2018 HTSS 不同,2021 HTSS 版本輸入流率超過一 數值後,輸出流率會有大幅的下降。



圖 3.3-14 「郊區多車道公路」範例 2 輸出圖(情境 1)-2018 HTSS 版本

另外,將範例2各情境以2018 HTSS 版本與2021 HTSS 版本模 擬結果彙整如表3.3-1,由表可知,不同版本分析結果變異大,可能 差距小到5%以內,也可能大到30%以上,且並沒有哪一個版本的 模擬所得的容量一定比較大或是速率一定比較高。推斷造成不同版 本模擬結果差異的原因,除內部模擬邏輯改變以外,由於模擬時給 定的隨機參數不同,即便相同版本模擬模式的結果也不會每次一樣, 各種原因下,導致表3.3-1 不同的模擬結果。

佰日	描照描式版本	範例 2				
7只口	供城供以瓜本	情境1	情境2	情境3		
山山口日	2018 HTSS	1,410	2,770	2,830		
路段谷重 (車輛數/小時)	2021 HTSS	1,920	2,800	2,460		
(-1 -100 200 - 1 - 1 - 1)	差異(%)	36%	1%	-11%		
防止でした。	2018 HTSS	58.4	41.9	51.3		
路校干均速率 (公里/小時)	2021 HTSS	41.0	58.3	58.4		
	差異(%)	-30%	39%	13%		

表 3.3-1 範例 2 各情境不同 HTSS 版本模擬結果彙整表

第四章 軟體與網頁更新維護及相關服務工作

4.1 THCS 軟體及網頁維護與更新

為持續推廣手冊與分析軟體應用,增進使用者的便利性與使用意願,112 年度除持續就 THCS 各子軟體進行維護外,亦針對網頁進行維護與更新工 作。相關工作說明如下:

一、整理更新「臺灣公路容量分析專區」相關說明資料及下載專區檔案

(一)臺灣公路容量手冊勘誤

111年6月頒布「2022年臺灣公路容量手冊」,配合容量手冊 勘誤內容,於下載專區更新全冊完整檔、高速公路基本路段及高速 公路交織區段之勘誤版內容,以利使用者參考,如圖 4.1-1 所示。

臺灣公路容量分析專區 Такиет Пелима у Саластву Малиция али боткион					
-		And the second	100		
-					
1. 00-09.00					
(自由量中市	计计算器 机用加速分配装置				
0000 1010-0-000					
	a formation				
er an	绿黑花锅	于计域来	使数日期		
•	2022年 書理公認保護半元素制	POP	111.12		
	会共充動場(影響)()	POF	111-12		
R-11	83	POF	111.06		
101	展工程:1	207	111.06		
(E.B.	RBUBAR	POP	111.05		
·口曰:	来进立林寨工教动(教師街)	PDP	111,12		
「三里	莱迪仁提德仁克· 德昌规	POF	111.06		
E7(B)	来 建公務由口匠 應加 <i>目</i>	TOP	111.00		
秋七間	推进上标式推荐的,数 样在)	906	111.12		
R/),88	米建公路接權	107	111.00		
R.0.8	中国联邦中国道路基本结论	POP	111.06		
R+8	米国地下爆制的市田口	POP	111.06		
8+-B	出资多需进合的	P5#	111.00		
8:-:#	TREE-SUN	POP	111.05		
8 <u>.</u> +=	带着就给 北静口	PDF	911.00		
料台牌	种树就在路口	POF	111.06		
1+五章	8.0	NOP .	111.06		
Rink B	可适种情	908	111.06		
t+c#	大喜な単転性	POP	111.06		
#1.1#	*****	POF	111.06		
R+AB	百人歐地	POF	111.06		
THA	2021 HTS5 建用手符	107	111.00		
and and a second se		100	444.00		

圖 4.1-1 臺灣公路容量手冊勘誤版更新

(二)新增非阻斷性車流服務水準評估注意事項

於網站新增說明文字,提醒使用者詳閱「2022 年臺灣公路容量 手冊」中,非阻斷性車流路段服務水準評估指標第二碼速率/速限績 效不佳時,第一碼 V/C 判斷原則之相關內容,如圖 4.1-2 所示。

臺灣公路容量分析專區 Talwan Highway Capacity Manual and Software
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
下戦専匹
全國容量手程 经标款器 数定到进行装饰器
中国新位率法服務火車評估注意臺灣
再装架进公理系统(基本性段/键谱)、项语务/雙单谱公理、单件指新任单宗理段之课以强情利躁方式、链路整手供中"维以强情及服務水源動分標谱。小职(四4.4、8.4、11.3.2、 12.4、22内容。
非运動性果活活版VIC指模之「V」值為需求活率。但元却性時,因需求完率難以講座(尤其路段優喜時。講會所得會為獲佳元豐)。他語品供率已大幅下降,同是完单完星覆裏於發 需求元率(容豐比(VIC治)超過10。因此,被每該講慶元率非需求元率,且第二號使率/這指最如不倫(DI4-6份),第一碼VIC應為F級。
壁塞程度可用需求滋率與容量的比值來衡量。此比值常稱為流
量/容量化(volume/capacity ratio,成簡稱 V/C 比),此指標之溫量代表
·武连迅一路投之需来追奉。在稳定率流报现下,V/C 比反映拳流的
密度(亦即壅塞程度), V/C 此接近 0 時,車流密度低低,并相關壅塞
程度也恨。V/C比接近但不超過1.0時,豐富款況相當高,奉流可能
題時進入不穩定的狀況, 建街上, VIC 北超過 1.0 時,容量不足以應
付款通過的流車。因而會造成墓車。
現代評估時,倘若來而半難以與查,並將後進半已編低。作者 新車流業要塞旋整,寬永流率/容量比(V/E 北)超過1.0-

圖 4.1-2 新增非阻斷性車流服務水準評估標準注意事項說明

二、配合軟體更新,提供使用手冊、技術報告與教學影片檔,並置於網頁供 使用者下載

於圖 4.1-3 對應位置,更新郊區多車道公路子軟體、使用手冊與教學 影片檔等相關文件供使用者下載。而 112 年度完成之新版高快速公路分 匯流區子軟體及相關文件檔案,將配合手冊第五、六章修訂版發布後再 於網頁提供。

下戲專旗					
然為臣学用 分析机物	教育和時代副作業				
考立和希望合何取得(1969)	2021 = 6				
THCS 于创建	制度台級千冊印刻	284	使用于用	教學創品	更新日期
新建公院基本院 校	#D2	DP	PDF	10.12	111.12
E他公前他出口世感解释	第五章 第六章	ZIP	POF	1816	111.06
■例公開文 由 語段	東七里	ZIP	POP	建铝	111.05
前语公贿柜 槽	補八篇	Zip	POF	LE-M.	111.06
H區南所供總備設基本路段	第7.章	Z)P ⁺	POF	線線	111.06
「高地下連続任化路口」	#+B	239	PDF	684m	111.06
1萬安庫優於路	第十一首	ZIP	PDF	12.16	111.12
(高多東橋公路統部化路口	#+1	21P	PDF	建结	111.06
2. 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	#+二章	ZIP	PDF	1214	111.12
市區務給化設口	第十三章	ZIP	POP	(単位)	111.0E
非然丽伯解岛	第十四章	ZIP	PDF	18ee	111.06
£19	第十五章	ZIP	POF	18.12	111.06
1個公華経緯	第十七個	210	POF	IBH:	111.06
世界専用権	第十八章	ZIP	POF	tata	111.05
与人授度	美十九章	25#	PDF	10.42	111.06
公開交通系形価損値式	第十一・十三・十六、十七・十八軍権損権式	ZIP	PDF	igia.	111.06

圖 4.1-3 郊區多車道公路子軟體、使用手冊與教學影片更新位置

三、提供 THCS 軟體使用者操作及應用之諮詢窗口,處理使用者反映意見

使用者使用網站或 THCS 有相關技術問題時,可利用專區網頁下方 「聯絡人員」之電子信箱或電話與維運團隊聯繫。維運團隊將針對使用 者問題進行處理及提供相關操作建議,並視需求重新檢視軟體分析之正 確性或進行修正,以期達到準確之分析結果,專區相關聯絡資訊詳如圖 4.1-4 所示。

112 年度使用者來信或來電詢問事項為軟體使用相關問題,以及教育訓練舉辦事宜,問題與回內容彙整如表 4.1-1。

臺灣公路容量分析 Talwan Highway Capacity Manual In	THE SOTIAL	
sunt an attal fant sa	18 8882	
服務專業		
21.58		
		<u>q</u> .
10.7 E.H		
BURN	4.新成社で別報 -	
至预需者:(02)8797-2867 #1627 每预持管:信一至復至 08.00-17.00 和信人員:美里整 電子書稿:press@coci.tom.3e		
10.410		
交頭部編時研究所 materiel Targentation, MOTO	▼ ● 単 民 國 交 婚 部 公 諸 總 局	交通部高速公路局 FREEWARY SUREALI, MOTO
S ME SS M M IT S: Fi Inter of Designation, MCTC	변경 : (12) 2348-6188 · 88頁 : (12) 2717-6381 113 : 115004 월날:파라노동(2) 282545년 9 금요한국 1150 2 : 115 Exp - Freita - Chome 프로프 - 홈 1842.1年 : 118 : 11 : 11 : 12 : 12 : 12 : 12 : 1	在意讯5年前:1034758 7

圖 4.1-4 「臺灣公路容量分析專區」聯絡人員資訊

日期	問題	回應
112.04.29	請問THCS 今年何時辦理教 育訓練及地點為何?	您好,112 年度的教育訓練明確時 間及地點尚未確定,約莫於 9 月 底至 10 月底間舉行,後續可在 9 月再來信詢問,謝謝。
112.05.14	請問是否有 THSC 的教學手 冊可參考?	您好,軟體使用手冊請至「臺灣公 路容量分析專區」之「下載專區」, 再點選「分析軟體」,於各子軟體 欄位後之「使用手冊」即可下載。
112.06.27	請問軟體安裝後如何開啟?	您好,軟體開啟由開始工具列尋 找「臺灣公路容量分析軟體 (THCS)」資料夾後,即可找到已安 裝之子軟體。

表 4.1-1 112 年度使用者問題回應紀錄

四 、統計網站使用情形及進行滿意度問卷調查

(一)統計網站使用情形

本所除了持續公路容量研究外,亦建置臺灣公路容量分析專區 網站進行推廣作業,網站中提供臺灣公路容量手冊、分析軟體、軟 體使用手冊及軟體教學影片等完整公路容量相關資訊,使用者可隨 時隨地下載使用及分析。

為了解臺灣公路容量分析專區網站整體使用情形及推廣成效, 本計畫針對網站使用情形進行統計,除了保留專區中既有網站之累 積瀏覽人次外,亦於後台統計各分頁瀏覽累積次數、下載專區各檔 案之下載計次,詳如圖 4.1-5 及圖 4.1-6 所示,相關人員可統計各項 目之計次結果,以便作為後續探討推廣成效之依據。



SENT OF ARCH TANK TARE BONK

分資繳費及下膨業積次數

分开東東美地方町				
分頁而稱	跟她交影			
= #	130171			
町龍小道	25796			
TERA	83588			
¥ 月間題	26549			
经托罪派	17251			

9 M	磁发古稿	業佔下輕次者
÷.	全年高数報	2363
8-8	43	321
12.0	基本語生	565
(三章	莱提公园系统	292
8.0.8	电信息标题工程 位	421
#2. #	来进公路接口匠爆路 段	236
「「「「「」「」	希诺公林出口质爆的段	163
モ七日	希德公開於機區府	154
60 8	来进业则提倡	154
8.5,B	+高高利化透信即基本因前	206
#+#	市高地学植物转化路口	161
#+-#	而基本申請公司	566
#+ <u>_</u> #	用基础单量公计	567
8十三日	市道教授任期口	705
#12.8	林務總化與口	267
8十五首	£1	185
8++3	市高計構	679
#+t#	市高公準設定	161
第六十月	9#878	578
〒十九間	行人驅動	257
DBA .	2021 HTSS 使用手带	373
080	延带续能 方法	344

圖 4.1-5 「臺灣公路容量分析專區」後台分頁瀏覽累積次數計次功能

手種単語・サー・ナニ・ナ三春豊友之連算執行権及除人転供権		
\$254	執行編 業級下戦 21世	総人提供或 累積下戦交数
checkgrade axe		96
ped axe	76	75
mix.exe	79	71
side exe	75	76
gap exe	79	69

公路完成本政權制度式(2011-055)之來行電法輸入範囲電

電工名稱	業換下載次数
2021年788年1日編	349
第四层输入能改唱	125
第十一章蛇人起仇惧	120
教十二章地人能亦堪	115
第十三章轮入码约翰	110
#十六章紙入範例編。 	16
男十七輩助人範術権	83
第十八篇矩入範告编	84
計器A-2221HTS8使用手干筋肉瘤	157

-

# R6 4	19.85	安根幅 累積下朝次數	手用檔案 算稿下載次数
尼德公路基本路段	第四章	205	175
查德公路德出口还借助规	東王章・東六章	134	112
莱迪公教交细胞段	用七篇	114	79
电信公路转 槽	第八章	100	74
市區後採遺踏篇支政役	州九章	120	79
市畜地下植物助化数口	#+1	109	80
2015年東後公開	#+-#	423	294
行畜產業權公務務時代執口	H+-H	171	596
可喜爱希德公社	#+I#	340	222
参嘉税時の独口	#+Ξ U	301	239
19號語出題口	第十四章	157	121
1 5	树十五草	106	79
作賞公華税特	展十七章	101	74
地市市市区	第十八章	126	68
行人启意	第十九章	102	72
公拆交通利他模提模式	第十一、十三、十六、十七、十八章権提権式	237	196

SCR2018	
權業者與	業時下載次数
仁党 () 建建築	385
HTSS 軟要作業表档_Dock	164
H78S和豐作業表档_00T	126

圖 4.1-6 專區網站後台下載累積次數計次功能

為了解使用者對於臺灣公路容量分析專區之使用感受及建議, 作為改善及精進之依據,本計畫設計一滿意度問卷提供使用者填寫 回饋,內容主要針對使用者特性、使用網站主要目的、網站架構設 計、網站實用性、網站整體滿意程度及較常使用的子軟體等進行詢 問;此外,為了提供更彈性的意見回饋內容,亦有整體網站建議之 欄位,使用者可輸入相關建議文字內容,以供本所參考。相關問卷 內容詳如表 4.1-2 所示。

1.請問您的身分	口學生	口研究	【人員	口公務機關人員	口業界人士
2.性別	口男	日本			
3.年齡	□18歳以下	019~2	25 歲	□26~50 歲	□50 歳以上
4.您使用本網站之頻率	□每週1~3次	口每月	1~3 次	□每年1~3 次	□第一次造訪
5.您使用本網站之主要原因	□業務需要	口學術	研究	□隨意瀏覽	□其他
6.您對本網站整體架構、網頁設計編排之滿意度	□很滿意	電港□	三普通	口不满意	□很不满意
7.您對本網站實用程度之滿意度	□很滿意	電渡□	三普通	口不满意	□很不满意
8.您對本專區網站之整體之滿意度	□很滿意	電渡□	三普通	口不满意	□很不满意
	□高速公路基本	路段 口行	高速公路進出	口匝道	□高速公路交鐵路段
	口高速公路隧道	直	市區高架快速	道路基本路段	□市區地下道號誌化路口
9.您最常使用臺灣公路容量分析軟體(THCS)的哪些分析子軟體	□郊區多車道(公路 口3	印區多車道公	路號誌化路口	□郊區雙車道公路
(至多選取五個)	□市區號誌化	各口 口多	非號誌化交叉	路口	口圓環
	□市區公車設想	色	幾車専用道		□行人設施
	口公路交通系统	免摸擬模式			□無

表 4.1-2 「臺灣公路容量分析專區」網站使用滿意度調查問卷

10.您對本網站之建議

網站滿意度問卷已配合 2022 年臺灣公路容量手冊之發布,常態 性公布於網站最新消息中,亦於期末階段之教育訓練課程後進行調 查,請學員針對專區網站使用感受填寫網路問卷,112 年度問卷調查 分析說明如下:

1. 受訪者基本特性

112年度網站滿意度問卷受訪者性別比例為男性 78%、女性 22%;職業以業界人士及公務機關人員為主,分別約各占 51%及 40%,亦有部分學生及研究人員;年齡以 26~50 歲占多數比例, 約有 62%。相關基本特性詳如圖 4.1-7~圖 4.1-9 所示。



圖 4.1-7 網站滿意度調查性別比例



圖 4.1-8 網站滿意度調查職業比例





2. 網站滿意度

網站滿意度分為網站架構、網站實用性及網站整體滿意度進 行調查,由圖 4.1-10~圖 4.1-12 可知,使用者針對上述三項的感 受皆為非常滿意至普通,無不滿意之意見;主要滿意度以「非常 滿意」為主,約有 56%~67%,其餘約有 33%為滿意,另外有 11% 為普通。整體而言,使用者對於網站的使用感受良好。



圖 4.1-10 網站架構滿意程度









3. 最常用之軟體

藉由 112 年度網站滿意度之調查,亦針對使用者最常用的五 個軟體進行調查,由表 4.1-3 可知,市區號誌化路口、郊區多車 道公路、高速公路基本路段、郊區多車道公路號誌化路口及公路 交通系統模擬模式為最常被使用之五個子軟體,其中因市區號誌 化路口及公路交通系統模擬模式皆屬於號誌化路口分析,故兩者 加總後之約達 67%之使用者曾經使用過。整體基本統計分析可觀 察出多數使用者使用 THCS 進行路口、屬非阻斷性車流之高速公 路及郊區公路分析。

	受訪者曾經
子軟體名稱	使用之比例
市區號誌化路口	44%
郊區多車道公路	44%
高速公路基本路段	33%
郊區多車道公路號誌化路口	33%
公路交通系統模擬模式	22%
郊區雙車道公路	22%
非號誌化路口	22%
高速公路進出口匝道	11%
行人設施	11%
市區公車設施	11%

表 4.1-3 使用者最常用之五個子軟體

四、維護網頁正常運作及更新資訊,並配合網頁弱點掃描修正補強

本計畫配合所內定期檢測或相關要求進行網頁維護工作,並做必要 性之網頁程式碼更新,以利提升運作效率與網頁安全性。112 年度完成 之工作項目包含:

(一)政府機關(構)單位 TLS 類憑證申請

配合國家發展委員會政策,政府機關需導入網站安全傳輸通訊 協定(HTTPS),而憑證效期為1年,112年度已完成公路容量專區網 站HTTPS憑證之重新申請作業並成功啟用。

(二)配合交通部政策上傳交通安全宣導影片

配合交通部推廣「停讓文化」之宣導政策,於網站最新消息頁面, 新增8個交通安全相關宣導影片,以及更新「2023交通安全月」形 象影片及主題曲影片,以增加宣傳管道。「2023交通安全月」及「停 讓文化」宣導影片如圖 4.1-13 及圖 4.1-14 所示。



质比算程度转人生:108594

臺灣公路容量分析專業和配合公路容量研究之發展,練習下載臺灣公路容量手冊。臺灣公路容量分析軟體(Talwan Highway Capacity Software, THCS)」-軟體使用手用等權重之平台、供各界僅於取得最新之權素,並提供軟體使用該臉腦稿,以期推測並提高使用率。

最新消息

112:09 2023交通安全月·律課総封了 more



圖 4.1-13 新增「2023 交通安全月」宣傳影片



圖 4.1-14 新增交通部「停讓文化」宣傳影片

依據本所 112 年 7 月 17 日之資訊安全弱點掃描結果,臺灣公路 容量分析專區兩項弱點已進行 JQuery 升級至 3.7.0 版本、web.config 檔 增 加 <add name="Strict-Transport-Security" value="max-age=31536000"/>等修正與補強,並已上傳更新網站。弱點掃描結果 及修正說明如表 4.1-4 所示。

表 4.1-4 「臺灣公路容量分析專區」弱點掃描結果及修正說明

No	弱點名稱	弱點概要 說明	建議解決 方案	風險等級	修正作 業說明	最嘗修日	無法原 強原 與 因 施	修正人員
1	JQuery 1.2 < 3.5.0 Multiple XSS	遠端 Web 伺服跨到 多個路站點 腳本漏。	升級到 JQuery版 本 3.5.0 或更高版 本。	中	將 JQuery 升級至 3.7.0版 本		無	黄景威
2	HSTS Missing From HTTPS Server (RFC 6797)	遠端 Web 伺服器未強 制STS ,如 RFC 6797 所定義。	配置遠端 Web 伺服 器TS。	中	web.conf ig 檔增 か <add name="S trict- Transpor t- Security" value=" max- age=315 36000"/></add 		無	黄景威

(四)配合交通部資安稽核

交通部為強化所屬各機關資通安全維護計畫執行之完整性及有 效性,於112年9月26日透過實施資通安全外部稽核。本計畫配合 針對臺灣公路容量分析專區網站存取控制、事件日誌與可歸責性、 營運持續計畫、識別與鑑別、系統與服務獲得及系統與資訊完整性 等構面進行檢核,並派員出席稽核會議。
4.2 教育訓練推廣課程

本計畫除針對軟體進行維護修訂外,更期透過舉辦教育訓練方式,推廣 臺灣公路容量分析軟體的使用,112年度教育訓練課程辦理說明如下。

一、辦理地點與課程內容

(一)舉辦地點

於過去 11 年中,臺灣公路容量分析軟體教育訓練已分別於北、 中、南、東部區域辦理,歷年教育訓練舉辦地點彙整詳如表 4.2-1 所 示。早期於 101~102 年曾與地方政府合作,而近期於 106~111 年則 與區域運輸中心合作辦理,以廣邀集產、官、學界人員參加,並透過 區域運輸發展中心向校內學生推廣教育訓練。

112年度除依慣例於臺北舉辦一場次之教育訓練外,並加開線上 場次,以增加推廣管道;此外,考量過去高雄場次報名踴躍,故中南 部場次延續於高雄場次舉辦。而場地挑選則依過去學員回饋之意見, 以交通方便且可提供桌上型電腦之場地為主,兩場次分別於 iSpan 資 展國際及中國文化大學教育推廣部高雄分部辦理,提升學員到達之 便利性。

(二)課程內容

課程內容除配合 2022 年臺灣公路容量手冊之發布,以主要修訂 之非阻斷性車流中之高速公路基本路段及 111 年度及 112 年所開發 之高速公路進出口匝道分匯流區子軟體。課程共安排 3 小時,包含 公路容量手冊及分析軟體簡介、子軟體分析性模式及模擬模式操作 方式示範,且製作範例讓學員實際演練,並提醒分析者及審查者分 析過程參數使用注意重點,以及教導判讀分析結果。

4-17

年度	場次	地點	合作單位
101 年	臺中場	臺中市政府	臺中市政府交通局
	臺北場	交通部運輸研究所	-
102 年	花蓮場	花蓮縣政府	花蓮縣政府建設處
	高雄場	高雄市政府	高雄市政府交通局
103 年	臺北場	交通部運輸研究所	-
	臺中場	文化大學臺中教育中心	-
104 年	臺北場	交通部運輸研究所	-
	高雄場	文化大學高雄教育中心	-
105 年	臺中場	文化大學臺中教育中心	-
105 4	臺北場	台灣世曦公司	-
106年	臺北場	台灣世曦公司	-
	臺南場	成功大學光復校區	雲嘉南區域運輸發展研究中心
	臺北場	台灣世曦公司	-
107 年	臺中場	逢甲大學	逢甲大學智慧運輸與 物流創新中心
	公總場	交通部公路總局	交通部公路總局
108 年	臺北場	台灣世曦公司	-
100 -	臺南場	成功大學光復校區	雲嘉南區域運輸發展研究中心
109 年	臺北場	國立臺北教育大學	北區區域運輸發展研究中心
	臺中場	逢甲大學	中區區域運輸發展研究中心
110 年	臺北場	台灣世曦公司	北區區域運輸發展研究中心
	高雄場	中國文化大學 教育推廣部高雄分部	高屏澎區域運輸發展研究中心
	交工場	臺北市政府 交通管制工程處	臺北市政府交通管制工程處
111 -	臺北場	國立臺北教育大學	北區區域運輸發展研究中心
111 年	高雄場	中國文化大學 教育推廣部高雄分部	高屏澎區域運輸發展研究中心

表 4.2-1 歷年教育訓練舉辦地點彙整

為了解學員意見,本計畫於教育訓練結束後提供使用者填寫意 見調查問卷,針對教育訓練之授課方式及學習效果、軟體操作介面, 以及講習辦理與環境設施進行回饋,作為後續軟體修改及教育訓練 精進之參考依據。調查問卷詳如表 4.2-2 所示。

表 4.2-2 教育訓練使用者調查問卷

112 年臺灣公路容量分析軟體 THCS 實機教育訓練及軟體使用滿意度調查					
一、授課方式及學習效果滿意度?					
1.講師專業知識程度	□很满意	□满意	□普通	□不滿意	□很不满意
2.教學表達技巧	□很滿意	□滿意	□普通	□不滿意	□很不满意
3.授課方式設計	□很滿意	□滿意	□普通	□不滿意	□很不满意
4.課程時間掌控	□很滿意	□滿意	□普通	□不滿意	□很不满意
5.對研習內容瞭解與吸收移	星度				
高速公路基本路段	□很满意	□满意	□普通	□不滿意	□很不满意
高速公路進出口匝道	□很满意	□满意	□普通	□不滿意	□很不满意
二、軟體操作介面滿意)	度?				
1.操作介面親和度					
高速公路基本路段	□很满意	□满意	□普通	□不滿意	□很不满意
高速公路進出口匝道	□很满意	□满意	□普通	□不滿意	□很不满意
2.分析結果呈現方式					
高速公路基本路段	□很滿意	□滿意	□普通	□不滿意	□很不满意
高速公路進出口匝道	□很滿意	□滿意	□普通	□不滿意	□很不满意
3.未來工作上實際應用程度					
高速公路基本路段	□非常相關	□相關	□普通	□不相關	□非常不相關
高速公路進出口匝道	□非常相關	□相關	□普通	□不相關	□非常不相關
三、講席辦理及環境設施方面滿意度?					
1.行政事務服務	□很满意	□滿意	□普通	□不滿意	□很不满意
2.交通便利性	□很滿意	□滿意	□普通	□不滿意	□很不满意

3.教學環境設備	□很滿意	□滿意	□普通	□不滿意	□很不满意
■ 對於本套軟體所提供之:	■ 對於本套軟體所提供之功能、操作介面等,您尚有何綜合性之建議或想法?				法?
■ 你汉友我佣夫办辦理好"	百訓練旺, 出	右哪此部的	公雷亚注音	北加路?(Jm)	理积灾性、
= 心認為我们不不辨理教 講授內容等)	PI 101 1845 473 1103	ሻ ጥሮ ጥቢ	7 而女任心		林住文研
■ 其他建言,亦請不吝;	提供,謝謝約	ħ ∼			
		-			
■請不吝指教,您所回(饋的意見將是	是我們未來	尽改善及修	正的重要依	據!
單位:			姓	名:	
Email '			雨	÷4 •	
			笔	話・	

(四)技師、公務人員積分

為邀集更多產、官界人員參加實體教育訓練,本計畫提供參加實 體課程之學員 3 小時之公務人員終身學習護照學習時數或行政院公 共工程委員會之技師積分 30 點,提高各界之參加實體課程之意願。 112 年度之教育訓練於 112 年 9 月 18 及 20 日分別於臺北及高雄各 舉行一場次,為了多加推廣 THCS 軟體於產官學界之使用,兩個場次皆 與區域運輸發展中心合作辦理。其中,臺北場與北區區域運輸發展研究 中心合辦,高雄場則與高屏澎區域運輸發展研究中心合辦,實際辦理情 況說明如下:

(一)課程內容

1. 公路容量手册及分析軟體簡介

主要介紹公路容量研究歷年歷程, 說明新增/修改之公路容量 章節內容,以及 THCS 軟體之發展緣由、架構、應用層面等; 另 外對於專區網站之內涵、資訊及下載方法也介紹予使用者了解與 操作。

2. 高速公路基本路段子軟體簡介與演練

配合 2022 年臺灣公路容量手冊非阻斷性車流方法論之修訂, 針對高速公路基本路段進行分析方法及軟體操作方式之教學,除 軟體「分析性模式」及「模擬模式」操作說明外,亦介紹新舊版 分析方法之差異,幫助使用者熟悉分析方法。

3. 高速公路進出口匝道分匯流區子軟體簡介與演練

配合 111 年及 112 年開發之新版高速公路進出口匝道分匯流 區子軟體,講解分析方法及分析流程,並藉由實例演練幫助使用 者熟悉軟體所需之參數及使用方法。

(二)實機操作

在前述各課程進行的同時,本課程也另外提供相對應之例題供 學員實機操作,讓學員一方面由講師之操作說明了解軟體使用方法, 一方面也可藉由本課程提供之操作手冊之逐步學習,建立日後對其 他子系統自學的基礎,而提供的例題則以前述「高速公路基本路段 子系統」、「高速公路進出口匝道分匯流區(新版)」之容量手冊例題 與本土化例題為主。

(三)與會人數

112 年度於臺北及高雄各辦理一場次,辦理情形如圖 4.2-1~圖4.2-3 所示,辦理方式說明如表 4.2-3,臺北場除了實體課程外,另有

加開線上直播課程,實體參與人數共22人、線上33人,而高雄場 共有11人參加。就112年度而言,公務機關人員占33.3%、業界人 士占57.6%,學生約占9.1%。公務體系學員主要來自公路管理單位 或地方政府,顧問公司則多為交通顧問公司,亦有相關科系之學生 參與訓練課程。



圖 4.2-1 臺北場教育訓練



圖 4.2-2 高雄場教育訓練

表 4.2-3 教育訓練辦理方式

地點	舉辦 日期	課程安排 (約3小時)	對象	參加 人數
iSpan 資展國際	112/9/18	 報到、軟體安裝 公路容量手冊及分析軟體簡介 高速公路基本路段: 評估方法簡介及操作 奈似提佐與軟體實機定确 	交機、主管問	55 人
中國文化大學 教育推廣部 高雄分部	112/9/20	 - 系例操作與軟體員機演練 高速公路進出口匝道分匯流區: - 評估方法簡介及操作 - 案例操作與軟體實機演練 - 綜合討論、意見調查 	公司、交通相關系所學生。	11 人

(四)使用者意見回饋

本計畫於訓練結束後提供使用者填寫意見調查問卷,絕大部分 學員針對操作介面親和性、分析結果呈現方式、行政事務服務、交 通便利性、教學環境等有44%~60%為「很滿意」、32%~56%為「滿 意」、4%~8%為「普通」,而針對本軟體於未來實務應用程度上有 68%~80%為「非常相關」或「有相關」。教育訓練滿意度調查分析 如圖 4.2-3 所示。

另外,學員亦針對軟體及教育訓練內容提出以下建議:

1. 希望之後能有一般市區道路相關應用教學。

2. 部分國道路段速限為 80 公里/小時,建議系統新增選項。

3. 路肩速限大多為 60 公里/小時,建議納入考量。



圖 4.2-3 教育訓練滿意度調查分析

4.3 延聘學者專家提供技術與諮詢服務

本計畫聘請美國Clarkson大學林豐博名譽退休教授,提供公路容量分析 方法相關諮詢服務。林教授於公路容量分析領域擁有豐碩的研究成果,過去 曾經參與本所多項計畫,如:「高快速公路收費站、隧道及坡度路段容量及 車流特性之研究」、「公路坡度路段模擬模式之發展及應用」、「公路系統 模擬模式調校與新版容量手冊研訂」…等多年期計畫,擁有相當專業之能力。

112 年度林豐博教授提供之諮詢成果主要為 2021HTSS模式調校,包含 例題輸入檔修正、熱機時間調整、車流量及延滯資料蒐集之邏輯調整等,模 式調校成果已提供本所。另亦針對「號誌化路段平均旅行時間之估計」提出 技術報告,詳附錄四。

4.4 計畫成果海報

112年度執行成果展示海報,如圖 4.4-1 所示。內容主要除了介紹計畫目的,亦針對 111 年度與 112 年度軟體開發成果整併之高速公路進出口匝道分 匯流區子軟體與更新之郊區多車道公路複雜路段模擬模組展示分析流程及 操作介面,以及臺北場與高雄場教育訓練之舉辦成果。



圖 4.4-1 計畫成果海報

第五章 結論與建議

為進一步提高 THCS 操作之便利性、親和性與擴大使用範圍,並推廣近 年來公路容量研究之階段性成果,本計畫除配合近年來公路容量研究之階段 性成果,新增 THCS 高速公路進口匝道匯流區子軟體、更新郊區多車道公路 之複雜路段模擬模式、編修軟體使用手冊、維護網頁及提供教育訓練外,並 延聘專家學者提供公路容量分析之諮詢服務,以及針對重要成果製作海報電 子檔,使公路容量分析工作能益臻完善。

茲就本計畫之結論與建議說明如下:

5.1 結論

本(112)年度完成之工作項目概述如下:

一、增訂新版高速公路出口匝道子軟體

依據110年「高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究 (3/3)-快速公路分析及容量手冊研訂」之成果,增訂高速公路出口匝道分 流區子軟體,並與111年度開發之高速公路進口匝道匯流區子軟體整 合,由於新版之分析方法依上下游不同匝道組合及車道數,有不同的判 斷邏輯及計算式,且檢核項目繁複,透過本軟體之開發更能提升使用者 的分析工作效率。此外,本項工作並完備相關例題、軟體使用手冊等配 合事項與文件。

二、更新郊區多車道公路複雜路段模擬模組

配合 2021 HTSS 之發布,針對郊區多車道公路複雜路段模擬模組進 行更新作業。主要更新項目包含:新增檔型、刪除參數、更新參數對照、 修改參數定義、新增限制式、新增模擬進度顯示及容量估計值截取方式 調整等。

- 三、「臺灣公路容量分析軟體(THCS)」及「臺灣公路容量分析專區」網頁維 護與更新
 - (一)更新臺灣公路容量分析專區網站資料,包含上傳臺灣公路容量手冊 勘誤版本、新增非阻斷性車流服務水準評估注意事項。
 - (二)配合郊區多車道公路複雜路段模擬模組進行之更新,提供使用手冊、

技術報告與教學影片檔,並上傳至臺灣公路容量分析專區供使用者 下載。

- (三)提供軟體使用諮詢窗口,以及針對使用者所提意見進行處理或修正 軟體內容,112 年度使用者來信或來電詢問事項為軟體使用相關問 題,以及教育訓練舉辦事宜。
- (四)針對網站使用情形進行統計,並且辦理臺灣公路容量分析專區使用 滿意度問卷調查及意見蒐集,主要滿意度以「非常滿意」為主,約有 56%~67%,其餘約有 33%為滿意,另外有 11%為普通。整體而言, 使用者對於網站的使用感受優良。
- (五)維護網頁正常運作及更新資訊,完成政府機關(構)單位 TLS 類憑證 換發、配合交通部政策上傳交通安全宣導影片、配合網頁弱點掃描 結果修正補強、配合交通部資安稽核派員出席等。

四、辦理教育訓練

112 年度共舉辦兩場次教育訓練,分別與北區區域運輸發展中心及 高屏澎運輸發展中心合作辦理,臺北場於9月18日假 iSpan 資展國際 舉行,現場及線上共55 人參加;高雄場於9月20日假中國文化大學教 育推廣部(高雄分部)舉辦,共11 人參加。

課程內容包含 2022 年臺灣公路容量手冊主要修訂非阻斷性車流之 高速公路基本路段子軟體、111 年度及 112 年之所開發之高速公路進出 口匝道分匯流區子軟體, 說明整體評估流程與方法, 以及例題手動及軟 體操作演練, 幫助學員自學軟體, 增進熟悉度。

五、延聘具發展公路容量分析方法專長之學者專家

延聘與本所合作多年且於公路容量分析領域擁有豐碩研究成果的 林豐博教授擔任諮詢顧問,提供容量分析方法改善及相關技術與諮詢服 務,協助推動公路容量研究工作。

本年度諮詢成果主要為2021HTSS模式調校,包含例題輸入檔修正、 熱機時間調整、車流量及延滯資料蒐集之邏輯調整等。另亦針對號誌化 路段平均旅行時間之估計提出技術報告。

六、製作展示之海報電子檔

本計畫執行成果展示海報,內容介紹計畫目的、本年度開發之高速

公路出口匝道分流區子軟體與更新高速公路基本路段模擬模組進行分析流程及介面,以及臺北場與高雄場所舉辦之教育訓練成果。

5.2 建議

一、THCS 軟體維護持續進行

由於本所仍持續進行公路容量分析方法與模式之修訂,相關軟體內 容亦需持續配合維護,建議未來可針對下述項目進行後續作業:

- (一)「臺灣公路容量分析軟體 THCS」維護,配合公路容量手冊各章節 之修訂成果,進行既有公路容量軟體之更新作業,並配合軟體修正, 更新使用手冊與技術報告。
- (二)各子軟體應隨 Windows 作業系統生命週期更新,建議每五年檢討 一次,將過舊的程式開發元件更新,以配合作業系統生命週期需求 以符合作業系統需求。

二、教育訓練與推廣精進

藉由辦理軟體教育訓練與使用者實際溝通並參考其回饋意見,建議 未來可進行下列工作:

- (一)可持續供機關申請舉辦教育訓練,或徵詢大專院校交通相關課程辦 理一堂推廣講習,有助於本項工作之辦理效率,在地化問題的溝通 與回饋深度,培養學生公路容量分析之基本概念及軟體應用。
- (二)於教育訓練時,持續帶領學員瀏覽臺灣公路容量分析專區中下載專 區內提供的各類檔案,以增加網站曝光度及宣導網站上有豐富的資 源可使用,以利學員操作軟體或服務水準評估有任何問題時參考, 增加使用軟體之意願。

三、軟體或評估方法需求建議

根據實際執行高速公路基本路段模擬模組更新,以及過去開發其他 子軟體模擬模組之經驗,建議未來公路交通系統模擬(HTSS)模式之使用 手冊詳加說明各檔型輸入參數之限制,以利程式之改版維護或提供使用 者自行建立輸入檔之參考。

参考文獻

- 交通部運輸研究所,「2022 年臺灣公路容量手冊」,111-043-1453,民 國 111 年 6 月。
- 交通部運輸研究所,「高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之 研究(3/3)-快速公路分析及容量手冊研析」,111-074-1458,民國 111 年 11 月。
- 3. 交通部運輸研究所,「111 年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站 推廣維運服務」,112-057-1460,民國 112 年 9 月。

附錄一 -公路容量研究及THCS發展歷程

附錄一 公路容量研究及 THCS 發展歷程

一、公路容量研究

(一)台灣地區多車道郊區公路容量及特性研究(一)-92年4月

臺灣地區目前郊區多車道公路號誌化路口甚多,而多數郊區公 路之容量及服務水準受號誌影響。為提供一適用之方法以分析郊區 多車道公路容量研究,本所於民國 91 年 2 月份開始進行為期三年之 計畫,希望藉由該計畫之研究成果,修訂台灣地區公路容量手冊第 十一章多車道郊區公路。

在「2001年台灣地區公路容量手冊」第十一章中,分析多車道 郊區公路之方法僅考慮不受號誌化路口影響之基本路段,其內容多 半引用美國 1985年的公路容量手冊。由於臺灣交通界在分析多車道 郊區公路之工作上,因無適用的分析方法,而遭遇到相當大的困擾, 因此本計畫的目的在於蒐集現場資料,以增進對多車道郊區公路車 流特性之瞭解,並建立一初步容量分析方法,以作為後續研究之基 礎。

本計畫之研究對象為單向二快車道加一慢車道之公路,研究工 作包括:(1)文獻回顧,(2)建立估計平均自由速率之方法,(3)訂定劃 分路段之標準,(4)調查及分析平均速率及流率之關係,(5)建立不受 號誌路口影響路段之初步分析方法,(6)擬定後續研究方案,及(7)編 訂研究報告。

本計畫所蒐集之現場資料著重於速限 70 公里/時路段的自由車 流旅行速率及流率與速率之關係。限於臺灣郊區公路之幾何條件與 交通特性,流率與速率關係之調查乃利用號誌化路口間距不長、接 近市區,而且流率較高的路段。所得的現場資料用以測試及微調模 擬模式,再利用模擬模式探討不受號誌化路口影響路段之流率與速 率的關係。根據現場調查之自由車流速率資料及模擬之結果,本計 畫最後提出一不受號誌化路口影響路段的初步分析方法。

(二)台灣地區多車道郊區公路容量及特性研究(二)-93年5月

本所為修訂「2001 年台灣地區公路容量手冊」之第十一章關於 郊區多車道公路之容量分析方法,推展兩階段為期三年之研究計畫。 本計畫為第二年工作,主要研究號誌化路口之運轉特性,其工作包括:(1)建立非阻斷性車流路段自由車流速率推估模式之補充資料蒐 集與分析,(2)建立非阻斷性車流路段流率與速率之基本關係,(3)建 立尖峰小時係數、車種組成、方向係數、車道車種組成等交通特性, (4)蒐集與分析無衝突車流之停等車紓解特性,(5)蒐集與分析停止線 下游加速區之旅行時間與速率,與(6)利用現場資料微調號誌化快速 公路模擬(SES)模式。

根據本期所蒐集之現場資料顯示,停等車之紓解率即使在第20 部停等車位後仍存有持續上升之現象,不同於傳統上認為停等車之 紓解率會在綠燈亮後很快達到最大的穩定值,造成號誌化路口利用 飽和紓解率推估單一車道或車道群容量的困難度,因此,本計畫另 建議一較佳之方法進行分析。

由於要建立一分析方法以處理作業複雜之號誌化路口工作量大, 本階段工作著重在建立一模擬模式。根據本模式微調之結果顯示, SES 模式可以展現與現場相同之停等車紓解特性。預計蒐集更多的 號誌化路口現場資料並微調 SES 模式後,模擬模式可作為分析多車 道公路之主要工具。

(三)臺灣地區多車道郊區公路容量及特性研究(三)-94年6月

本期計畫為三年期計畫之最後一年,針對郊區多車道公路之號 誌化路口車流特性進行研究,主要工作包括:(1)蒐集與分析停等車 之紓解特性,(2)蒐集與使用停等車紓解車距、滯留時間、旅行時間 及延滯等資料,校估模擬模式,(3)利用現場資料與模擬分析結果, 以顯示號誌化路口之運轉特性,(4)綜合先前與目前之研究成果,建 立一郊區多車道公路容量分析的方法,(5)修訂公路容量手冊第十一 章。

(四)市區號誌化路口容量分析及服務水準之研究(1/2)-95年7月

回顧關於號誌化路口容量與服務水準分析之相關文獻,蒐集與 分析都市號誌化路口現場資料以探討其交通特性,發展直行車道、 無衝突左轉車道、直行/左轉共用車道、直行/右轉共用車道之容量分 析性模式。蒐集不同交通狀況下之停等車隊長度與延滯資料,以測 試公路交通系統模擬模式(Highway Traffic Systems Simulation Model, 簡稱 HTSS 模式),及利用現場觀察之停等車紓解行為微調 HTSS 模式。

現場的資料顯示,都市地區號誌化路口之尖峰小時係數(PHF)隨 著交通量而增高,當流率高於 800 輛/小時/車道時,通常在 0.75 到 0.95 之間。現場資料也顯示,傳統利用飽和流率來估計號誌化路口 車道容量的方法並不適用於臺灣地區。新的估計方法納入臺灣地區 公路容量手冊第十三章。本年度工作中計畫進一步發展分析性模式, 以推估不同車道之容量方法,並配合資料蒐集持續微調 HTSS 模式, 以符合臺灣地區現場號誌運作之特性。

(五)市區號誌化路口容量分析及服務水準之研究(2/2)-96年8月

本期計畫承接「市區號誌化路口容量分析及服務水準之研究 (1/2)」,第二年工作內容包括蒐集不同類型車道之停等車紓解特性 的現場資料,蒐集現場資料以評估公車站運作及行人對於車道容量 之影響狀況,微調公路交通系統模擬(HTSS)模式第一版,建立容量 推估模式及研擬修訂之公路容量手冊第十三章初稿。

本計畫調查之車道包含以下車流移動的類型:(1)直行,(2)無衝 突左轉,(3)衝突左轉,(4)直行與左轉共用車道,(5)直行與右轉共用 車道,(6)僅有機車。所研究的車道主要位於臺北市、臺中市、臺南 市、嘉義市、新竹市、桃園市及中壢市。現場資料顯示,停等車紓解 特性隨著車道類型及所在位置而變,但非線性迴歸模式可以準確地 反映出絕大部分類型車道之紓解特性。

微調後之 HTSS 模式可以提供停等車紓解率之理想估計值。惟 此模式之實用性仍有改進之空間。本計畫檢討評估第十三章之方法 論,修訂後之第十三章已經改善原方法論。

(六)機車專用道、公車設施及都市幹道容量與服務水準研究(1/3)

-97年7月

民國 96 年本所開始一為期三年工作的研究計畫,以修訂 2001 年台灣地區公路容量手冊之三個章節。此計畫共分三階段,第一階 段包括第十八章機車專用道之修訂,以及蒐集現場資料以探討都市 幹道之交通特性。

本階段之工作與成果,包括:(1)機車專用道及都市幹道之文獻

回顧,(2)蒐集與分析機車專用道之停等車紓解率、停止線之後輪軌 跡分布、自由車流速率及車隊擴散行為,(3)發展容量分析方法及修 訂第十八章機車專用道,(4)蒐集資料以了解都市幹道旅行時間之時 間與空間變異情形,(5)蒐集都市幹道之自由速率及加速特性資料, 以微調公路交通系統模擬(HTSS)模式。

第十八章機車專用道已經完成修訂,且使用新的參數「有效車道 寬」以估計機車專用道之飽和流率及容量。微調後之 HTSS 模式可 以可靠的重現機車專用停等車之紓解行為。修訂後的第十八章詳細 說明此模式於機車專用道服務水準分析之應用。

(七)機車專用道、公車設施及都市幹道容量與服務水準研究(2/3)

-98年9月

本計畫在民國 97 年初展開第二階段執行都市幹道及郊區二車道 公路之運作特性資料蒐集。由蒐集的都市幹道現場資料顯示,可以 很容易地估計不同車道間之平均自由車流速率的差異情形,此差異 情形在不同幾何設計的幹道亦相當一致。

(八)機車專用道、公車設施及都市幹道容量與服務水準研究(3/3)

-99年9月

本計畫在民國 98 年初展開第三階段執行公車設施及郊區雙車道 公路之運作特性資料蒐集。修正後的第十七章建議採用平均服務車 距、準點到站可靠性、公車乘客平均佔用面積、平均路段停等延滯 及平均旅行速率評估公車營運作業。指標值之估計以現場調查為原 則,延滯及平均速率之估計則可利用公路交通系統模擬(HTSS)模式, 專用道的路段容量可利用臺灣地區公路容量手冊第十七章發展之分 析性模式,或使用 HTSS 模式。

(九)高快速公路收費站、隧道及坡度路段容量與車流特性研究(1/3)-100年6月

本所於民國 99 年開始進行一為期三年的研究計畫,發展高速公 路收費站、隧道及公路坡度路段之容量分析方法。本計畫為第一階 段工作,目的為發展一套改良的高速公路收費站容量分析工具,並 修訂 2001 年台灣地區公路容量手冊第八章,此外,本案亦探討國道 1 號三義坡度路段之車流,以提出未來對於公路坡度路段之研究方 針。本年期計畫研究完成後,產出兩套模擬軟體(TPS-2.exe 及 TSS-v1.exe)。

(十)高快速公路收費站、隧道及坡度路段容量與車流特性研究(2/3)-101年7月

本所於民國 99 年開始進行一為期三年的研究計畫,發展高速公 路收費站、隧道及公路坡度路段之容量分析方法,本計畫為第二階 段工作,共計有四項工作,包括運用車輛偵測器資料分析國道 5 號 公路隧道車流特性,研提公路容量手冊新的章節:公路隧道,並探 討受市區地下道影響之自由車流速率與停等車紓解特性,以及持續 蒐集高速公路坡度路段資料。

(十一)高快速公路收費站、隧道及坡度路段容量與車流特性研究(3/3) -102年4月

本所於民國 99 年開始進行一為期三年的研究計畫,發展高速公 路收費站、隧道及公路坡度路段之容量分析方法,本計畫為第三階 段工作,主要工作包括:研提公路容量手冊新的章節「公路隧道」; 補充市區地下道車流特性資料,修訂容量手冊第十章「都市地下道」; 建立一模擬坡度路段交通作業模式之雛形,以做為發展一實用模擬 工具之基礎。

(十二)公路坡度路段模擬模式之發展及應用(1/3)-103年5月

民國 102 年起,本所展開一為期三年的研究工作,發展公路坡 度路段模擬模式,並利用模式,建立相關之容量及服務水準分析方 法。本計畫為此研究之第一年期工作,著眼於發展高速公路坡度路 段(沒有上匝道或下匝道影響之路段)車流之微觀模擬模式,包括坡度 路段模擬模式(Traffic-on-Grade Simulation, TGS)與坡度路段速率模 式(Speed-on-Grade, SOG),以為後續應用於有交流道的高速公路路段 及郊區雙車道公路之基礎。

(十三)公路坡度路段模擬模式之發展及應用(2/3)-104年7月

本計畫為公路坡度路段車流特性與容量研究工作的第二年期, 目標為發展一微觀模擬模式以分析郊區雙車道公路非阻斷性車流路 段之容量與服務水準。研究工作包括回顧郊區雙車道公路之車流特 性與容量及服務水準分析的課題、模擬邏輯的發展、模式微調與校 估、模式應用之使用說明撰寫等。

(十四)公路坡度路段模擬模式之發展及應用(3/3)-105年9月

本計畫為公路坡度路段車流特性與容量研究工作的第三年期, 目標為整合與改良前兩年研究成果,建立一模擬高速公路有進出口 匝道及郊區雙車道公路有交叉路口之車流運作之公路交通系統模擬 模式(2015 HTSS 模式),利用現場資料微調與校估模式。

(十五)公路交通系統模擬模式調校與新版容量手冊研訂(1/3)

-106年7月

民國 105 年起,本所展開一為期三年的研究工作,以近年容量 研究成果為基礎,補充現場調查資料、調校公路交通系統模擬(HTSS) 模式,以修訂更新相關章節出版新版容量手冊。本計畫為此研究之 第一年期工作,研究工作包括整理及分析現場資料,發展 2016HTSS 模式,建立郊區雙車道公路容量及服務水準之分析方法,並修訂手 冊第十二章「郊區雙車道公路」、第一章「緒論」及第二章「基本觀 念」。

(十六)公路交通系統模擬模式調校與新版容量手冊研訂(2/3)

-107年5月

本計畫為公路交通系統模擬模式調校與新版容量手冊修訂工作 的第二年期,研究工作包括整理及分析現場資料,發展 2017HTSS 模 式,建立郊區多車道公路容量及服務水準之分析方法,並修訂手冊 第十一章「郊區多車道公路」及第十章「市區地下道」章節。

(十七)公路交通系統模擬模式調校與新版容量手冊研訂(3/3)

-108年10月

本計畫為公路交通系統模擬模式調校與新版容量手冊修訂工作 的第三年期,工作重點為分析高速公路車流特性,以調校前一期發 展之新版 HTSS 模式,並據以修訂容量手冊第四章「高速公路基本 路段」、編訂新章節「公路隧道」、編訂 2018HTSS 模式使用者手 冊,以及編輯「2011 年臺灣公路容量手冊」中將納入新版手冊之章 節。

(十八)高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(1/3)-獨立

進出口分匯流區-109年10月

本研究運用無人機空中拍攝技術進行現場調查,蒐集高速公路 分匯流區範圍內之車流特性資料包括車流量、車流密度、車道變換 頻次等,分析分匯流區內的車流特性、影響區範圍及臨界點,並依 據本年度蒐集與分析之車流特性,分別建立獨立進口匝道匯流區與 獨立出口匝道分流區之服務水準分析方法。

(十九)高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(2/3)-非獨 立進出口分匯流區-110年9月

本計畫為研究之第 2 年期,分析對象為非獨立進出口分匯流區, 探討上游或下游 1 公里範圍內有其他匝道的進口匝道類型及出口匝 道類型;並與第一年期的研究結果整合,以建立適合國內車流情況 之主線分匯流區與匝道之容量及服務水準分析方法。

(二十)高快速公路匝道分匯流區容量及服務水準分析之研究(3/3)-快速 公路分析及容量手冊研訂-111 年

本計畫為研究之第3年期,工作重點為歸納第一、二期所發展 主線分匯流區之容量及服務水準分析方法,修訂容量手冊第五章及 第六章,並針對快速公路其幾何設計及運作條件與高速公路相近之 路段,補充快速公路進出口分匯流區之參數及分析方法,提升容量 手冊在應用上之完整性。 二、THCS 發展

(一)生活圈道路容量分析電腦輔助軟體之開發(1/2)-95年5月

依據本所「2001年台灣地區公路容量手冊」,並參考近年來本 所在公路容量之研究成果及美國公路容量手冊(HCM 2000)的分析方 法,製作一套本土化的容量分析軟體,以提供相關交通規劃、設計 與管理專業人員一套便捷客觀之分析工具,促進相關作業效率。

作業軟體的執行環境為 Windows 98/ME/2000/XP,軟體的安裝 與移除都依照標準程序進行,視窗化與圖形化的操作介面,提供工 程師一個有效率且親和性高的分析工具。作業軟體使用標準的視窗 介面,視窗劃分為檔案瀏覽區、專案分析區及訊息顯示區。軟體的 操作主要在專案分析區和訊息顯示區,輸入分析資料後,可以獲得 即時的運算結果;資料的輸入與計算分別位於分析工作區和訊息顯 示區,訊息顯示區的資料可以直接列印,也可以複製到其他的程式 中使用。本期計畫完成公路容量手冊軟體與使用者輸出入介面構建, 並開發包含高速公路路段、郊區公路路段、機車專用道、公車設施、 行人設施等子系統。

(二)生活圈道路容量分析電腦輔助軟體之開發(2/2)-96年7月

本期計畫承接「生活圈道路容量分析電腦輔助軟體之開發(1/2)」, 為後續之第二期計畫,接續前期計畫完成市區道路系統,包括號誌 化路口、非號誌化路口、都市幹道、圓環、市區高架道路、市區地下 道等子系統,並辦理學者專家說明會以及教育訓練推廣。

(三)臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(I-1/2)-97年9月

本所於民國 94、95 年度已將「2001 年台灣地區容量手冊」內容, 開發電腦輔助軟體「臺灣地區公路容量分析軟體 THCS(2006 年版)」, 提供相關交通規劃、設計與管理專業人員一套便捷客觀之分析工具, 促進相關作業效率。此版本雖已具備基本功能,但在圖形化與視窗 化操作介面、使用者親和程度及本土化分析案例之數量仍有改進空 間,加上本所持續進行相關容量分析方法與模式之修訂,相關軟體 內容亦須配合持續修訂與維護工作,以提高容量分析軟體之整體效 能。

本計畫將 THCS(2006 年版)改版為 THCS(2008 年版), 工作項目

包括軟體進階除錯測試、改善操作介面及版面配置、檢核更新參數 預設值及範圍,蒐集高速公路、郊區公路之本土化例題,並完成英 文版介面之工作。

(四)臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(I-2/2)-98年9月

本計畫承接「臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(I-1/2)」, 工作項目包括蒐集國外公路容量軟體,並與本軟體做比較評析,蒐 集市區道路、公車設施、機車專用道及行人設施之本土化例題,加 強軟體畫面之親和性及美工設計,並推動軟體國際化。

(五)臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(Ⅱ-1/2)-99年9月

本計畫承接「臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(I-2/2)」, 將THCS(2008 年版)改版為THCS(2010 年版),工作項目包括配合手 冊修訂成果更新「市區道路及路口」子系統,完成「公路交通系統模 擬模式(HTSS)」輸出介面視窗化、針對HTSS 進行系統測試及除錯、 蒐集 HTSS 本土化例題、製作使用手冊,蒐集國外公路容量軟體, 並與本軟體做比較評析。

(六)臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(Ⅱ-2/2)-100年9月

本計畫承接「臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(II-1/2)」, 將 THCS(2010 年版)進一步更新修訂,工作項目包括配合手冊修訂 成果更新「市區公車設施」子系統,加強「公路交通系統模擬模式 (HTSS)」輸出入介面之使用親和性、針對 HTSS 及市區公車設施進 行系統測試及除錯、蒐集 HTSS 幹道及路網例題、製作 THCS2010 年版使用手冊及技術報告,並針對產、官、學界進行本軟體推廣訓 練。

(七)臺灣公路容量手冊及分析軟體推廣計畫-101年6月

配合本所針對公路容量手冊部分章節之修訂,完成整體軟體系統之階段性版本,包括 HTSS 偵錯功能、公車與機車專用道子系統 畫面功能增進等工作,本計畫除配合手冊之修訂成果進行軟體更新 工作外,並持續進行推廣軟體內容,提供教育訓練及軟體保固之服 務,另配合「臺灣公路容量手冊」2011 年版之發行,協助辦理展示 說明會。 (八)臺灣公路容量分析調查與軟體介面整合計畫-102年4月

本計畫除更新及維護既有 THCS(2011 年版)之功能,針對高速公 路基本路段與多車道郊區公路等子系統進行圖形化與批次功能之增 訂,以增加「臺灣公路容量分析軟體 THCS」之便利性、親和性與擴 大使用範圍,同時配合近年來公路容量研究之階段性成果,提供教 育訓練及軟體保固服務,使軟體及網頁能正常運作外,並協助本所 辦理相關公路容量之調查工作,使公路容量之分析工作能永續發展。

(九)臺灣公路容量分析與軟體(THCS)維護計畫(1/2)-103年5月

本計畫除更新及維護既有 THCS(2012 年版)之功能,針對公路容 量手冊新增之第二十章:公路隧道進行子系統增訂,改善與提升 HTSS 介面、增加其親和力與便利性,檢視容量手冊第十一章與第十 三章之例題並配合修正軟體,同時配合近年來公路容量研究之階段 性成果,提供教育訓練及軟體保固服務,使軟體及網頁能正常運作 外,並協助辦理相關公路容量之調查工作,使公路容量之分析工作 能永續發展。

(十)臺灣公路容量分析與軟體(THCS)維護計畫(2/2)-104年5月

本計畫除更新及維護既有 THCS(2013 年版)之功能,新增市區地 下道號誌化路口容量分析子系統,持續改善與提升 HTSS 介面、增 加其親和力與便利性,並新增特殊路口之本土化例題以利使用者參 考應用,同時配合近年來公路容量研究之階段性成果,提供教育訓 練及軟體保固服務,使軟體及網頁能正常運作外,並協助辦理相關 公路容量之調查工作,使公路容量之分析工作能永續發展。

(十一)104 年度臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推廣

-105年6月

本計畫除更新及維護既有 THCS(2014 年版)之功能,增加「臺灣 公路容量分析軟體 THCS」之便利性、親和性與擴大使用範圍,使軟 體及網頁能正常運作外,並新增公路交通系統模擬(HTSS)模式範例, 以及協助公路容量調查工作,使公路容量之分析工作能永續進行。 此外,也提供教育訓練,推廣近年來公路容量研究之階段性成果。

(十二)105年度臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推廣

-105年12月

本計畫除維護既有 THCS(2015 年版)及臺灣公路容量分析專區 網頁之功能外,並辦理教育訓練推廣公路容量研究之階段性成果, 以及協助辦理公路容量調查之前置工作,使公路容量之研究分析工 作能永續發展。

(十三)106 年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推廣-107 年 5 月

本計畫配合 105 年度容量手冊修訂成果,新增新版郊區雙車道 公路分析功能,並更新及維護既有 THCS(2015 年版)之功能、維護軟 體及網頁以及辦理教育訓練,推廣近年來公路容量研究之階段性成 果。此外,也協助公路容量調查工作,使公路容量之分析工作能永 續進行。

(十四)107 年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推廣-108 年 8 月

本計畫除維護既有 THCS 之功能及網頁能正常運作外,並新增 新版郊區多車道公路分析功能、更新市區地下道分析子系統操作手 冊,以及辦理軟體使用教育訓練與相關公路容量研究之資料前置處 理工作,使公路容量之研究分析工作能永續發展。

(十五)108 年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站更新維運服務 -109 年 7 月

本計畫除配合近年來公路容量研究之階段性成果,新增新版公 速公路基本路段分析功能外,並提供教育訓練及軟體保固服務、重 新架設「臺灣公路容量分析專區」網站,及編輯新版之軟體使用手 冊,使公路容量之研究分析工作能永續發展。

(十六)109年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站更新維運服務
 -110年8月

本計畫配合近年來公路容量研究之階段性成果,新增高速公路 隧道分析功能、配合新版臺灣公路容量手冊內容進行軟體及使用手 冊之編修及提供教育訓練及軟體保固服務,並且編輯新版之軟體使 用手冊,使公路容量之研究分析工作能永續發展。

(十七)110年度臺灣公路容量分析軟體(THCS)教育訓練及維運服務

-110年12月

THCS 分析軟體自民國 94 年開始發展,配合容量研究之階段性

成果逐年更新或新增,目前計有 16 個子軟體且採全部包裹式開發及 安裝,導致長久下來程式開發元件新舊混雜不易維護,又因 Windows 作業系統顧及資安問題近年來頻繁更新,故本計畫工作重點為拆分 各子軟體、更新老舊程式開發之元件,以及提供教育訓練及軟體保 固服務,使公路容量之研究分析工作能永續發展。

(十八)111-112 年度臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網站推廣維運 服務(111 年度)-111 年

本計畫配合近年來公路容量研究之階段性成果,新增高速公路 進口匝道匯流區分析功能、更新高速公路基本路段之坡度路段模組、 配合新版公路容量手冊及本所需求,整理更新「臺灣公路容量分析 專區」相關說明資料及下載專區檔案,並提供教育訓練及軟體保固 服務,使公路容量之研究分析工作能永續發展。

附録こ 高速公路進出口匝道分匯流區 子軟體技術報告

附錄二 高速公路進出口匝道分匯流區子軟體 技術報告

一、函式架構圖



圖 1 高速公路進出口匝道分匯流區分析函式架構圖

二、細部設計

子軟體名稱	高速公路進出口匝道分匯流區
說明	1. 此軟體主要提供評估高速公路匝道路段分析交通狀況,並且以表
	格方式顯示評估結果。
	2. 操作人員可將目前執行中檔案儲存到電腦硬碟或將符合格式已
	存檔案開啟編輯,以及列印報表功能。
畫面設計	專案選擇視窗(frmStartUp)
	主功能視窗(frmMain)
	高速公路進出口匝道分匯流區分析視窗(FrmAnalysis)
輸入	滑鼠、鍵盤
輸出	畫面、報表
類別模組	frmStartUp:專案選擇視窗
	frmMain:主功能視窗
	FrmAnalysis:高速公路進出口匝道分匯流區分析視窗
	frmAbout:程式說明視窗
自訂函式模組	frmStartUp:
	frmStartUp::OpenFile():處理開啟檔案動作
	frmMain :
	frmMain:: OpenFile():處理開啟檔案動作
	frmMain:: CreateForm():新開專案
	frmMain:: SaveFile(): 儲存專案資料
	frmMain:: SaveAsFile():另存專案資料
	FrmAnalysis :
	FrmAnalysis:: ReadTNLFiles():讀取分析記錄檔案
	FrmAnalysis:: SaveTNLFiles():儲存分析記錄檔案
	FrmAnalysis:: ReadXmlFile():讀取分析記錄檔案資料內容
	FrmAnalysis:: SaveFileToXml():儲存分析記錄為Xml格式檔案
	FrmAnalysis:: CheckAutoAnalysis():判斷是否為自動計算模式
	FrmAnalysis:: doAnalysis():開始分析車道資料
	FrmAnalysis:: bindHtml():顯示分析結果至表單



圖 2 高速公路進口匝道匯流區分析流程示意圖


附錄三 高速公路進出口匝道分匯流區 子軟體測試報告

高速公路進出口匝道分匯流區子軟體測試報告 附錄三

一、單元測試

所屬模組:FrmAnalysis 	ि ि ि ि	杀税编税·FNCD		總測訊結末:	OK
		模組编號:FREE	WAYRAMP_M_01	分析工作	
元件顯示名稱 元件名稱	元件型態	測試項目	测试準則	测试動作	測試結果
rhOnerational		預設值	 ● 運轉分析已被選取 ● 規劃及設計分析未被選取 	開啟畫面時,自動顯示預設運轉分析已被選取	OK
分析工作 rbPlanning	RodioButton	執行動作	游標選擇規劃及設計分析	規劃及設計分析顯示已被 選取,運轉分析顯示取消 選取。	OK
测试	化日期		112.10.15	測試人員	吳宜嘗

總測試結果: OK	M_02 上游匝道幾何及交通	测试準则 测试動作 测试结果	整數) 輸入 600,接受 007	4.信 试, 探信 试 内 最 建 近 的 都 值 14、 200000 11 1 20000
编號:FREEWAYRAMP	编號:FREEWAYRAMP_M_02	1試項目 测	は、やょ ● 35~20000(整數)	觋、榕玐 ● 輸入值超出值域,
道分匯流區 余统模组		元件型態		
核公路進出口匝道分	Analysis	元件名稱	- CP	napul
軟體名稱:高过	所屬模組:Frm	元件顯示名稱	與分析匝道間	皕

西 1	〔道分匯流區	条統編號:FREEV	VAYRAMP	總測試結果:	OK
		模組编號:FREEV	VAYRAMP_M_02	上游匝道幾何及交	通
務 元件型態		测試項目	測試準則	测试動作	测试结果
				輸入0,跳至35	
		預設值	700	開啟畫面時,自動顯示預 設 700	OK
 	敏	UpDown 同步	與 UpDown -致	輸入 650,再按 Up,跳至 650.1	OK
		預設值	 ● 進口匝道已被選取 ● 出口匝道未被選取 	開啟畫面時,自動顯示預 設進口匝道已被選取	OK
C RodioButton	494	丸行動作	游標選擇出口匝道	出口 匝道 顯示已被選取,進口匝道顯示取消選取。	OK
				輸入 600,接受	
(桓	域、格式	● 0~5000(整數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入 8000,跳至 5000	OK
;				輸入-5,跳至0	
U NumericUpDown		預設值	200	開啟畫面時,自動顯示預 設 200	OK
與 U	與 Ul	Down 同步	與 UpDown -致	輸入 650,再按 Up,跳至 651	OK
RU NumericUpDown 值	値	域、格式	● 0~10000(整數)	輸入 600,接受	OK

軟體名稱:高述	速公路進出口匝道分	匯流區	条统编號:FREEV	WAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:Frn	nAnalysis		模組编號:FREEV	WAYRAMP_M_02	上游匝道幾何及交	通
元件顯示名稱	元件名稱	元件型態	測試項目	间载法则	测试動作	测试结果
				● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入 20000, 跳至 10000	
					輸入-5, 跳至0	
			預設值	450	開啟畫面時,自動顯示預 設 450	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown -致	輸入 650,再按 Up,跳至 651	OK
					輸入 0.6, 接受	
			值域、格式	● 0~1(浮點數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入2,跳至1	OK
4 X +		-			輸入-5, 跳至0	
沃 峰小時係數	nudPHFKU	NumericUpDown	預設值	0.85	開啟畫面時,自動顯示預 設 0.85	OK
			與 UpDown 同步	奥 UpDown ー致	輸入 0.7,再按 Up,跳至 0.71	OK
					輸入80,接受	OK
車種比例(%)			值域、格式	● 0~100(整數) ● 齡入值紹出值話,揉值读內最推近的數值	輸入110, 跳至100	OK
小型車	nuarFKO	иппепсоррами			輸入-5,跳至0	OK
			預設值	86	開啟畫面時,自動顯示預	OK

OK	通	测试结果	OK	OK	OK	OK	OK	OK	OK	OK	OK	吳宜嘗
總測試結果:	上游匝道幾何及交	测试動作	輸入5, 跳至3.0	輸入-2,跳至 0.0	開啟畫面時,自動顯示預 設1.6	輸入 2.0,再按 Up,跳至 2.1	輸入1.0,接受	輸入5,跳至3.0	輸入-2,跳至 0.0	開啟畫面時,自動顯示預 設 2.0	輸入 2.0,再按 Up,跳至 2.1	測試人員
VAYRAMP	VAYRAMP_M_02	测試準則	● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值		1.6	與 UpDown -致		 ● 0~3:0(浮點數) ● 輸入值紹出值講, 採值協內最接近的數值 		2.0	與 UpDown -致	112.10.15
条统编號:FREEW	模組编號:FREEW	测試項目			預設值	與 UpDown 同步		值域、格式		預設值	與 UpDown 同步	
匯流區		元件型態								NumericUpDown		試日期
東公路進出口匝道 分	ıAnalysis	元件名稱								nudECRU		测
軟體名稱:高立	所屬模組:Frm	元件顯示名稱	大型車						小車當量	聯結車		

軟體名稱:高过	走公路進出口匝道 分	计 匯流區	条统编號:FREE	WAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:Frm	ıAnalysis		模組编號:FREE	WAYRAMP_M_03	高速公路主線幾何及	交通
元件顯示名稱	元件名稱	元件型態	測試項目	測試準則	测试動作	測試結果
					輸入2,接受	
			值域、格式	 ● 2~4(整數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值 	輸入8,跳至4	OK
車道數	nudNF	NumericUpDown			輸入-1,跳至2	
			預設值	3	開啟畫面時,自動顯示預 設3	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown -致	輸入2,再按Up,跳至3	OK
EL F	н 1947 Т		預設值	100	開啟畫面時,自動顯示預 設100	OK
× X	CDSLF	COMDOBOX	執行動作	游標移至下拉選單,選擇110	游標移至下拉選單,選擇 110	OK
					輸入600,接受	
			值域、格式	● 0~10000(整數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入20000, 跳至10000	OK
4 					輸入-5,跳至0	
犬峰小時流卒	nudQ60F	NumericUpDown	預設值	3633	開啟畫面時,自動顯示預 設3633	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown 一致	輸入 650,再按 Up,跳至 651	OK

軟體名稱:高	速公路進出口匝道分	子匯流區	条统编號:FREE	WAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:Frr	nAnalysis		模組编號:FREE	WAYRAMP_M_03	高速公路主線幾何及	交通
元件顯示名稱	元件名稱	元件型態	测試項目	测试準則	测试動作	测试结果
					輸入0.6,接受	
			值域、格式	● 0~1(浮點數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入2,跳至1	OK
14 17 4 41 17					輸入-5,跳至0	
尖峰小時係數	HHHH	NumericUpDown	預設值	1.00	開啟畫面時,自動顯示預 設1.00	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown 一致	輸入0.7,再按Up,跳至 0.71	OK
					輸入80,接受	OK
			值域、格式	 ● 0~100(登載) ● 勤入值紹出值域,採值域內最違近的動值 	輸入110,跳至100	OK
車種比例(%)					輸入-5, 跳至0	OK
小型車	nudPPF	NumericUpDown	預設值	86	開啟畫面時,自動顯示預 設 98	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown - 致	輸入 90,再按 Up,跳至 91	OK
					輸入50,接受	OK
单種比例(%) 大型車	nudPTF	NumericUpDown	值域、格式	● 0~100(整数) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入110,跳至60	OK
					輸入-5, 跳至0	OK

軟體名稱:高达	惠公路進出口匝道 分	医流區	条统编號:FREE	WAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:Frm	ıAnalysis		模組编號:FREE	WAYRAMP_M_03	高速公路主線幾何及	交通
元件顯示名稱	元件名稱	元件型態	測試項目	测试準則	测试動作	测试结果
			預設值	0	開啟畫面時,自動顯示預設0	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown -致	輸入 40,再按 Up,跳至 41	OK
					輸入80,接受	OK
			值域、格式	 ● 0~100(整要) ● 動入債紹出債婦,採債協內最違近的軟債 	輸入110,跳至100	OK
車種比例(%)					輸入-5,跳至0	OK
聯結車	nudPCF	NumericUpDown	預設值	0	開啟畫面時,自動顯示預設0	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown -致	輸入 90,再按 Up,跳至 91	OK
					輸入1.0,接受	OK
			值域、格式	 ● 0~3.0(浮點數) ● 輸入值超出值域,採值域內最違近的數值 	輸入5, 跳至3.0	OK
小車當量					輸入-2,跳至0.0	OK
大型車	nudETF	NumericUpDown	預設值	1.6	開啟畫面時,自動顯示預設1.6	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown 一致	輸入 2.0,再按 Up,跳至 2.1	OK
小車當量	nudECF	NumericUpDown	值域、格式	● 0~3.0(浮點數)	輸入1.0,接受	OK

所屬模組:FrmAnalysis 模組編號:FREEWAYRAMP_M_03 元件顯示名稱 元件名稿 元件型態 測試項目 測試項目 聯結車 m 一輪へ值超出值域,採值域內最接	AVRAMP M 03		
元件顯示名稱 元件涵書 那結車 元件名稱 元件型態 測試項目 测試項目 测试項目 测试准目 测试准目 测试准则 测试准目 测试准由		高速公路主線幾何及	交通
聯結車 ● 輸入值超出值域,採值域內最接	测试準則	测试動作	測試結果
	輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	翁人5,跳至3.0	OK
	-181-	翁入-2,跳至 0.0	OK
預設值 2.0	2.0	開啟畫面時,自動顯示預 設 2.0	OK
與 UpDown 同步 與 UpDown 一致	與 UpDown 一致 2	输入 2.0, 再按 Up, 跳至 2.1	OK
测试日期 112.10.15	112.10.15	測試人員	吳宜嘗

軟體名稱:高述	老公路進出口匝道分	·匯流區	条线编號:FREE	WAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:Frn	ıAnalysis		模組编號:FREE	WAYRAMP_M_04	分析匝道幾何及交	通
元件顯示名稱	元件名稱	元件型態	目鲈滨阆	间素淀除	测试動作	測試結果
推口雨道	I CIM4		預設值	 ● 進口匝道已被選取 ● 出口匝道未被選取 	開啟畫面時,自動顯示預 設進口匝道已被選取	OK
出口回道	rbMID_O	RodioButton	執行動作	游標選擇出口匝道	出口匝道顯示已被選取,進口匝道顯示取消選取。	OK

軟體名稱:高主	速公路進出口匝道分	医流區	条统编號:FREE	WAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:Frn	nAnalysis		模組编號:FREE	WAYRAMP_M_04	分析匝道幾何及交	唐
元件顯示名稱	元件名稱	元件型態	測試項目	间类洋则	测试動作	测试结果
					輸入600,接受	
			值域、格式	● 0~5000(整數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入 20000, 跳至 5000	OK
加/减速車道					輸入-5,跳至0	
長度	DUDADDU	NumericUpDown	預設值	230	開啟畫面時,自動顯示預 設 230	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown 一致	輸入 650,再按 Up,跳至 651	OK
					輸入2,接受	
			值域、格式	 ● 1~2(整數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值 	輸入10,跳至2	OK
匝道車道數	nudNR	NumericUpDown			輸入-5, 跳至1	
-			預設值	Ι	開啟畫面時,自動顯示預 設1	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown 一致	輸入1,再按Up,跳至2	OK
的代表		ComboD or	預設值	50	開啟畫面時,自動顯示預 設 50	OK
	VICON		執行動作	游操移至下拉選單,選擇 60	游標移至下拉選單,選擇 60	OK

軟體名稱:高述	速公路進出口匝道分	医流區	条线编號:FREE	WAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:Frn	nAnalysis		模組编號:FREE	WAYRAMP_M_04	分析匝道幾何及交	通
元件顯示名稱	元件名稱	元件型態	測試項目	测試準則	测试動作	測試結果
					輸入600,接受	
			值域、格式	● 0~10000(整數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入 20000, 跳至 10000	OK
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		-			輸入-5,跳至0	
尖峰小時流率	nudQ60K	NumericUpDown	預設值	016	開啟畫面時,自動顯示預 設910	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown -致	輸入 650,再按 Up,跳至 651	OK
					輸入 0.6,接受	
			值域、格式	● 0~1(浮點數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值	輸入2, 跳至1	OK
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1		-			輸入-5, 跳至0	
沃峰小時係數 	X-H4Duu	NumericUpDown	預設值	0.92	開啟畫面時,自動顯示預 設 0.92	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown 一致	輸入 0.7,再按 Up,跳至 0.71	OK
					輸入80,接受	OK
₽種比例(%) 小型重	nudPPR	NumericUpDown	值域、格式	 ● 0~100(整数) ● 輸入值超出值域,採值域內最違近的數值 	輸入110,跳至100	OK
Г Н					輸入-5, 跳至0	OK

軟體名稱:高过	表公路進出口匝道 分	ア匯流區	条统编號:FREEV	WAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:Frm	ıAnalysis		模組编號:FREEV	WAYRAMP_M_04	分析匝道幾何及交	通
元件顯示名稱	元件名稱	元件型態	測試項目	测試準則	測試動作	測試結果
			預設值	86	開啟畫面時,自動顯示預 設98	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown -致	輸入 90,再按 Up,跳至 91	OK
					輸入50,接受	OK
			值域、格式	 ●~100(登歌) ● 輸入值招出值述, 採值域內最接近的數值 	輸入 110, 跳至 60	OK
車種比例(%)					輸入-5,跳至0	OK
大型車	nudPTR	NumericUpDown	預設值	0	開啟畫面時,自動顯示預 設0	OK
			爽 UpDown 同步	與 UpDown -致	輸入 40,再按 Up,跳至 41	OK
					輸入 80,接受	OK
			值域、格式	 ●~100(登数) ● 輸入值招出值述, 採值送內最接近的數值 	輸入 110, 跳至 100	OK
車種比例(%)					輸入-5,跳至0	OK
聯結車	nudPCR	NumericUpDown	預設值	0	開啟畫面時,自動顯示預 設0	OK
			與 UpDown 同步	與 UpDown 一致	輸入 90,再按 Up,跳至 91	OK
小車當量	nudETR	NumericUpDown	值域、格式	● 0~3.0(浮點數)	輸入1.0,接受	OK

OK	運	测试结果	OK	OK	OK	OK	OK	OK	OK	OK	OK	吳宜萱
總測試結果:	分析匝道幾何及交	扑 簿誤膩	輸入5,跳至3.0	輸入-2,跳至 0.0	開啟畫面時,自動顯示預設1.6	輸入 2.0,再按 Up,跳至 2.1	輸入1.0,接受	輸入5,跳至3.0	輸入-2,跳至 0.0	開啟畫面時,自動顯示預設 2.0	輸入 2.0,再按 Up,跳至 2.1	測試人員
VAYRAMP	VAYRAMP_M_04	測試準則	● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值		1.6	奥 UpDown -致		● 0~3:0(浮點數) ● 輸入值紹出值述,採值越內最接近的數值		2.0	與 UpDown -致	112.10.15
条统编號:FREEV	模組编號:FREEV	測試項目			預設值	與 UpDown 同步		值域、格式		預設值	與 UpDown 同步	
·匯流區		元件型態								NumericUpDown		試日期
老公路進出口匝道 分	ıAnalysis	元件名稱								nudECR		测
軟體名稱:高过	所屬模組:Frm	元件顯示名稱	大型車						小車當量	聯結車		

OK		测试结果		OK		OK	OK	OK	OK	吳宜嘗		
總測試結果:	下上游匝道幾何	测试動作	輸入600,接受	輸入 30000, 跳至 20000	輸入0, 跳至35	開啟畫面時,自動顯示預 設 700	輸入 650,再按 Up,跳至 650.1	開啟畫面時,自動顯示預 設進口匝道已被選取	出口 匝道 顯示 已被選取,進口匝道顯示取消選取。	測試人員		
VAYRAMP	VAYRAMP_M_05	测试準則		 ● 35~20000(整數) ● 輸入值超出值域,採值域內最接近的數值 		700	奥 UpDown ー致	 ● 進口匝道已被選取 ● 出口匝道未被選取 	游標選擇出口匝道	112.10.15		
条统编號:FREEW	模組编號:FREEV	测试項目		值域、格式		預設值	與 UpDown 同步	預設值	執行動作			
匯流區		元件型態	元件型態 NumericUpDown		NumericUpDown		NumericUpDown				RodioButton	武日期
赴公路進出口匝道分	Analysis	元件名稱	第		DDbnn				rbDown_O	測言		
軟體名稱:高近	所屬模組:Frm	水 (学者) (学 (学者) (合) () (東口史	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1							

」、模組測試 _____

軟體名稱:高速、	公路進出口匝道分匯流區	条统编號:FREI	EWAYRAMP	總測試結果:	OK
所屬模組:FrmA	nalysis	模組編號:FREI	EWAYRAMP_M_01		
元件顯示名稱	元件名稱	直接影響參數	測試準則	測試動作	测试结果
分析工作	rbOperational rbPlanning	切换幾何設計及需求流率面板	選擇規劃及設計分析	選擇規劃及設計分析,則幾何 設計及需求流率面板	OK
	測試日其	ł	112.10.15	測試人員	吳宜萱

三、子軟體流程測試

程序編號:FREEWAYRAMP_P_01 程序名稱:測試開啟表單步驟過程				
測試步驟	测试準則	實際輸出	測試結果	備註
1.選擇建立新專案	開啟分析介面。	開啟分析介面	高生	OK
2.選擇開啟舊專案,確定開啟瀏覽檔案列表	開啟瀏覽檔案列表,可選擇格式相符檔 案開啟。	格式相符檔案開啟供點選畫面,點選後 舊檔開啟	市	OK
3.選擇「功能表」→「說明」→「關於」,可開 啟說明表單	該子系統說明表單顯示	顯示說明表單	制	OK
测试日期		112.10.15	測試人員	吳宜萱





附錄四 號誌化路段平均旅行時間(速率)之 估計

2023 Technical Report No.1 by Feng-Bor Lin Professor Emeritus, Clarkson University May 28, 2023

一、緒論

旅行時間或速率是用路人及交通機構很重視之一服務品質。此參 數不僅常用於評估交通硬體設施,也常用在規劃公路設施時,預估用路 人對路徑之選擇[1,2]。隨著智慧運輸系統(Intelligent Transportation Systems)的推廣,根據旅行時間或速率訂定管理(management)及運轉 (operation)策略,如事故偵測(incident detection)、運輸需求及壅塞之管 理(demand and congestion management)、車流改道(traffic diversion)及提 供用路人資訊(traveler information)[3,4],亦為交通機構重要之工作。因 此如何準確地估計旅行時間或速率是交通界面臨之一大挑戰。

旅行時間或速率的估計對象可包括單獨路段及有一連串路口及路 段之幹道或路網。路口可能無控制,受「停」、「讓」控制,或受號誌控 制。號誌控制的作業複雜,因此估計號誌化設施的旅行時間或速率也比 較困難。在兩點之間的旅行時間可用來訂定相關平均速率,所以估計旅 行時間及估計速率的工作沒有實質的差別。

「2022 年臺灣公路容量手冊」[5]的分析方法皆根據在定點的車流 特性所建立。路段、幹道及路網的分析雖可利用 2021 Highway Traffic Systems Simulation (HTSS) Model [6],但目前臺灣交通界對路段之旅行 時間或速率的特性缺乏了解。

探討號誌化路段之旅行時間或速率牽涉到下列最基本的情況:

1.分析時段為尖峰 15 分鐘。

2.分析時段內之需求流率不隨時間而變。

3.分析路段之下游端點有一受定時號誌控制之路口;上游端點無路口,或車輛隨機進入分析路段。

4.路口下游沒有回堵之車輛。

針對上述基本狀況,本研究探討臺灣號誌化路段平均旅行時間之 特性及其估計方法,比較複雜的狀況須在後續研究進一步探討。

二、文獻回顧

旅行時間之研究著重於估計平均旅行時間及旅行時間的可靠性 (reliability)。平均旅行時間指在特定時段之狀況下,不同車輛在兩定點 之間旅行時間之平均值。此估計值雖然可方便的用來規劃及評估交通 系統之硬體設施及運管策略,交通機構及設施使用者更注重旅行時間 是否能經常維持在一可預期的範圍內[7,8]。旅行時間的可靠性反映旅 行時間不超過經常可預期之範圍的機率。這指標吸引了不少的研究 [9~19]。

旅行時間須利用現場或模擬資料直接估計,或建立模式來估計。現 場資料可用人工測試車、車牌對照調查等方法來收集[20,21,22],也可 用裝設有自動偵測距離儀器、GPS、藍芽、車輛辨識(automatic vehicle identification)等系統之測試車來收集[20~28]。其他資料來源包括埋在 鋪面之磁場偵測器(inductive loop detector)[20,21,22,27,29~35],常用在 收費公路之電子收費系統[20,21,36,37,38],及行動電話(mobile phone)之 資料(cellular data)[24,25]。

估計旅行時間的方法隨資料的來源及應用的需要而變。單純的方法用假設的函數(function)及曲線擬合(curve-fitting)的方式建立估計模式[39,40,41]。有些研究則根據相關車隊形成及紓解(queue formation and dissipation)或衝擊波(shock wave)等特性的車流理論建立估計模式 [42,43,44,45]。其他估計方法利用電腦模擬[46,47,48,49],類神經網路 (artificial neural network)[50~55],或統計分析(statistical

附 4-2

analysis)[14,25,31,34,56~65]。如果資料來源不同,則估計方法須考慮資料整合(data fusion)的問題[66,67,68,69]。

規劃交通設施的工作難免面臨未來情況不能確定的困境,因此常 用單純的分析方法,例如美國早期常用於估計路段平均速率的 Bureau of Public Road(BPR)公式如下[39]:

$$S = \frac{S_f}{1 + a(\nu/c)^b} \tag{1}$$

此式中,

S = 路段平均速率;
S_f = 自由旅行速率;
v = 需求流率;
c = 容量;
a = 0.15;
b = 4。

上述 BPR 公式不能準確地估計高速公路之平均速率也沒有考慮號 誌控制的影響,所以後續研究[41,70]建議將式中係數 a 及 b 各修訂如 下:

1.號誌化路段(號誌路口距離≤3km): a = 0.05。

2.非號誌化路段: a = 0.20。

3.b = 10 °

此外,用這些修訂後之係數估計號誌化路段之平均速率時,需 先估計續進因素(progression factor)如下:

$$F = \frac{1-P}{1-g/C} \tag{2}$$

此式中,

F= 續進因素;

g = 有效綠燈時段(秒);

C = 週期長度(秒);

其次,用下式估計因號誌影響所產生之每車平均延滞 D(秒/車)

$$D = 0.5FC \left(1 - \frac{g}{c}\right)^2 \tag{3}$$

最後一工作是將 BPR 公式中之 Sr 用下式來代替:

$$S_f = \frac{L}{L/S_{mf} + ND/3,600} \tag{4}$$

此式中,

 S_f = 號誌影響之下的平均旅行速率(公里/小時);

L= 分析路段總長度(公里);

 S_{mf} = 兩號誌化路口中點之平均自由旅行速率(公里/小時);

N= 號誌化路口數;

D=從式3估計之平均每車延滞(秒/車)。

根據式4,號誌化路段的平均旅行時間可估計如下[41]:

$$T_{r1} = \left[\frac{L}{S_{mf}} + 0.5NFC\left(1 - \frac{g}{c}\right)^2\right] \left[1 + 0.05\left(\frac{v}{c}\right)^{10}\right]$$
(5)

此式中,

Tr1 = 每車之平均旅行時間(秒/車)。

美國 Transportation Research Board(TRB)之 2005 年公路容量手册 [71]用下式比較複雜的模式估計號誌化路段之平均旅行時間 *T_{r2}*:

$$T_{r2} = T_R + d_1 F + d_2 + d_3 \tag{6}$$

此式中,

滯(秒/車)。

$$d_1 = \frac{0.5C \left(1 - \frac{g}{C}\right)^2}{1 - min(1, X)\frac{g}{C}}$$
(7)

$$d_2 = 900T \left[X - 1 + \sqrt{(X - 1)^2 + \frac{8KIX}{cT}} \right]$$
(8)

此雨式中,

C = 週期長度(秒); g = 有效綠燈時段(秒); X = 需求流率/容量比; T = 分析時段長度(通常為 0.25 小時); K = 0.5(定時號誌); $I \approx 1-0.91X^{2.68}, 如 0 \le X \le 1;$ $I \approx 0.09, 如 X > 1;$

此外,式(6)之d3需估計如下:

$$d_3 = \frac{1,800Q_b(1+u)t}{cT}$$
(9)

此式中,

 $Q_b = 分析時段開始瞬間已停等之車數(輛);$

u = 延滞參數;

t= 容量不足之時段長度(小時);

c = 容量(輛/小時);

T= 分析時段長度(小時)。

式(9)中之t及u須根據Qb及t與T之相對關係另外估計。除非有 簡單而且可靠的方法估計d3,式(9)難以應用。事實上,即使分析之號 誌化路口為一現存路口,Qb也難以在現場調查,因為Qb必須在同一需 求流率之狀況下,用數個分析時段開始瞬間觀察值的平均值來代表。例 如分析時段為平常日上午10點到10點15分之間,則Qb須在好幾天 早上同一時段之觀察值來估計,但同一時段之需求流率又不可能每天 相同。

1958年時,Webster 根據理論及模擬建立下列估計定時號誌控制所 產生的平均延滯之公式[72]:

$$d = \frac{C(1-\lambda)^2}{2(1-\lambda X)} + \frac{X^2}{2q(1-X)} - 0.65 \left(\frac{C}{q^2}\right)^{1/3} X^{(2+5\lambda)}$$
(10)

此式中,

d= 平均延滯(秒/車); C= 週期長度(秒);

 $\lambda = 有效綠燈g與周期長度C之比(g/C);$

X= 需求流率/容量比[qC/gs ≤1.0];

q = 需求流率(輛/秒)。

式(10)等號右側之最後一項大約等於前兩項總和之 10%,所以 Allsop[73]建議將式(10)簡化成:

$$d = 0.9 \left[\frac{C(1-\lambda)^2}{2(1-\lambda X)} + \frac{X^2}{2q(1-X)} \right]$$
(11)

根據此簡化之公式,Xie 等人[44]建議用下式估計號誌化路段之平 均旅行時間:

$$T_{r_3} = \frac{L}{s_f} + 0.9 \left[\frac{C(1-\lambda)^2}{2(1-\lambda X)} + \frac{X^2}{2q(1-X)} \right]$$
(12)

此式中,

L= 分析路段長度(公尺);

 $S_f = 自由速率(公尺/秒)$ 。

為了顯示式(5)、(6)及(12)估計值之性質,本研究以下列狀況估計式 (5)之 *T_{r1}*、式(6)之 *T_{r2}*及式(12)之 *T_{r3}*:

1.自由速率:60公里/小時。

2.路段長度:250 公尺(下游端點為號誌化路口)。

3.號誌週期長度:150秒。

4. 綠燈時段: 70 秒。

5.有效綠燈時段:71 秒。

6. 飽和紓解率: 1,900 輛/小時(綠燈中), 容量= 900 輛/小時。

7.需求流率: 200~1,130 輛/小時。

圖 1 及圖 2 分別顯示在上述狀況下,各模式所估計之平均旅行時

間及相關平均速率。從這兩圖可知需求流率/容量比 X 小於 0.4 時,上 述三模式估計值的差異不大。X 大於 0.4 時,式(5)之估計值顯著的偏離 式(6)及式(12)之估計值。式(5)之另一不尋常的性質是,當 X 小於 1.0 時,其估計值幾乎不變。此外,X值小於 0.9 時,式(6)及式(12)之估計 值差異不大。



圖1三種模式對平均旅行時間估算之比較



圖 2 三種模式對平均速率估算之比較

三、影響旅行時間之因素

號誌化路段旅行時間受路段長度、車道數、需求流率、車種組成、 行車方向、車道數及車道使用、停等車紓解特性、速限、跟車行為、號 誌控制策略等因素的影響。規劃分析的工作常須用可靠性難以確定的 預測狀況來估計旅行時間。

號誌化路段的旅行時間可分成能以自由速率行駛狀況下的旅行時 間以及因車與車之間的影響及號誌控制所造成之延滯時間。自由速率 受速限、路段長度及行車環境之影響。除非路段太短而常不能容納停等 車隊,號誌控制所造成的延滯不隨路段長度而變,因此路段越長,平均 旅行速率會增高。

號誌控制所產生之延滯隨號誌週期長度、可用綠燈、號誌是否連鎖 及停等車疏解特性而變。前述式(5)、(6)及(12)皆根據西方國家傳統的停 等車疏解特性的觀念所建立。此傳統觀念認為綠燈開始之後,停等車之 疏解率會迅速的上升,並在第4或第5輛車疏解之後(約綠燈開始之後 10~12 秒)達到一大致平穩之最高疏解率,此穩定之最高疏解率稱為飽 和流率。臺灣號誌化路口之現場資料[5]顯示機車專用道的疏解率有類 似的特性,如圖 3 所示。但如圖 4 所示,直行小車的疏解特性大不相 同。綠燈開始之後,疏解率持續增高,而且在綠燈亮後 20~55 秒才達 到大約美國常見的 1,900 輛/小車/小時之飽和疏解率。臺灣左轉車流有 同樣的特性。這現象表示其他狀況相同時,臺灣號誌化路口的平均延滯 很可能比美國長,尤其在綠燈時段不很長(如<60秒)之狀況下。換言之, 應用式(5)、(6)或(12)來分析臺灣號誌化路段時,可能有系統性之誤差。 目前臺灣尚未根據如圖 4 之疏解特性建立估計延滯及旅行時間之分析 性模式。但 2021 HTSS 模式乃根據臺灣停等車疏解特性所微調之工具 [74]。所以此模式適合用來探討臺灣號誌化路段之延滯、旅行速率及相 闢之旅行時間。



資料來源:[5]第13章

圖 3 機車專用道停等車疏解特性



圖 4 直行車道停等車疏解特性

旅行時間之估計通常是針對一特定的分析時段(如平常日尖峰 15 分鐘或尖峰小時)。當需求流率很接近或超過路段在路口的容量時,分 析時段越長(亦即同樣的需求流率持續越久),延滯越嚴重,因此平均旅 行時間越長,如圖 5 所示。

附 4-10

圖 5 係以 2021HTSS 模式根據下列狀況模擬之估計值:

路段長度:250公尺;

直行車道容量:876小車/小時/車道;

週期長度:150秒;

綠燈長度:70秒;

平均自由速率:60公里/小時;

需求流率: 200~1,100 小車/小時/車道。

TRB 估計模式(式 6)中之 d2 及 d3 估計值有考慮分析時段長度之影響。式(5)及式(12)則假設需求流率持續之時段為無限長。



圖 5 分析時段長度對平均延滯的影響

此外,式(5)及式(12)也沒有考慮路口延滯的另一現象。當需求流率 超過路段在路口之容量時,分析時段開始瞬間已停等的平均車數可能 大於0。起始之停等車數越多,平均延滯及相關旅行時間越高,如圖6 所示(情境設定與圖5相同)。TRB估計模式(式6)中之d3反映起始停等 車數的影響。



圖 6 起始停等車數對平均延滯和速率的影響

左轉進入路口通常比直行困難,右轉又比左轉困難,因此左、右轉 之停等車疏解率及相關容量一般比直行低。TRB 之公路容量手冊[71] 將無衝突左轉及右轉車道之代表性容量各訂為直行之 95%及 85%。臺 灣沒有足夠的現場資料可比較在同一路口中,直行、左轉及右轉車道的 容量。2022 年臺灣公路容量手冊提供一些估計號誌化路口車道代表性 容量之公式,根據該手冊第十三章表 13.7 市區中央實體分隔之 S1 無 衝突直行車道及表 13.13 市區中央實體分隔之 L1b 無衝突左轉車道, 左轉之容量大約為直行之 92%。至於郊區號誌化路口,第十一章之式 (11.29)、(11.36)及(11.38)顯示綠燈時段不超過 60 秒時,左轉容量為直 行之 88~96%,右轉容量則為直行之 92~94%。綠燈時段超過 60 秒時, 左轉及直行容量沒差別。這些比值是根據現場資料不充足所建立之估 計公式。

2021 HTSS 模式模擬左轉及右轉車道容量值大約各為直行之 96% 及 93%左右。這些百分比可用 2021 HTSS 模式子程式 Turning 中所設定的路口之代表性速率來調整。

四、HTSS 模式與分析性模式估計值之比較

因為建立輸入檔費時,所以模擬模式通常比分析性模式難應用。本研究比較 HTSS 模式與式(5)、(6)及(12)三種分析性模式的估計值來探討用 HTSS 模式估計值建立一適用於臺灣環境之分析性模式的可行性。

式(5)、(6)及(12)之應用皆須先根據飽和流率 s,有效綠燈 g 及週期 長度 C,將容量估計為 c=sg/C。但飽和流率的觀念不適用於估計臺灣 非機車專用車道之容量,所以比較各種模式時,式(5)、(6)及(12)中之容 量皆設定為從 HTSS 模式所估計得之容量,而且有效綠燈 g 須用綠燈 時段及燈號轉換時段之和(亦即綠燈、黃燈及全紅之和)來替代。此外, 模擬過程中,開始蒐集資料瞬間(亦即分析時段開始瞬間)之起始停等車 數皆為0。

HTSS 模式估計延滞時間的方法與 TRB 式(6)有不同之處,這差異可用圖 7 來說明。



圖7抵達和離開停止線的累積車輛數

分析號誌化路口之分析時段必須從一紅燈開始的瞬間(圖7之t₁)到 數週期之後一紅燈又開始的瞬間(圖7之t₂)。在t₁時,起始停等車輛數 為Q₀。分析時段結束時,預期累積可抵達停止線之車數為N₂,實際能 從停止線離開(進入路口)之車數為N₁。如果N₂>N₁,則預期最後能在 t₂之前抵達停止線之車輛在t₃時才能通過停止線。因此累積抵達之N₂ 輛車的總延滯等於圖 7 中在累積抵達線條及離開線條之間面積 Areal 及 Area2 之和。平均延滯則等於面積和除以 N_2 。這種估計方法難以應 用於現場調查,因此 HTSS 模式只估計能在 t_2 (分析時段終止瞬間)之前 離開停止線之車輛的平均延滯。換言之,HTSS 模式所估計之平均延滯 等於圖 7 中面積 Areal 除以 N_1 。因此,當 $N_2 > N_1$ 時,HTSS 模式所估 計之平均延滯會低估理論之延滯及相關旅行時間。當 $N_2 \le N_1$ 時,HTSS 模式及 TRB 式(6)之估計方法則相同。

HTSS 模式之輸出值不包括各路段之平均旅行時間,但包括平均速 率。本研究將式(5)、(6)及(12)估計所得之平均旅行時間轉換成平均速率 來比較。分析車道包括:(1)只有小車之直行、無衝突左轉及右轉車道; (2)只有小車之衝突左轉車道;(3)只有小車及機車之混合車流車道;(4) 機車專用道。圖 8 顯示在 15 種情境下各模式之估計值有下列現象:

- 除了在低需求流率/容量比之情況下(X < 0.4),式(5)之估計值與 其他模式之估計值有很大的差異。
- 2.需求流率/容量比不超過大約 0.95 時,式(6)及式(12)之理論基礎相同(延滯不隨分析時段之長短而變),因此其估計值很接近。需求流率/容量比超過 0.95 之後,式(12)所估計之延滯很快地趨近無限大,因而相關之平均速率趨近零。
- 3.HTSS 模式估計值及 TRB 式(6)估計值隨需求流率/容量比的變化 有類似型態,但有時兩者有顯著的差異。差異大之一情況跟低綠 燈/週期比有關係,該比值越大,兩模式估計值的差別越小。另一 顯著差別的狀況發生在需求流率/容量比在 0.7~1.1 之範圍。這些 差別之一原因是式(6)及 HTSS 模式根據很不同之停等車疏解特 性分析非機車之車流。另一原因是式(6)及 HTSS 模式估計延滯 及旅行時間之方法不同。此外,當需求流率/容量比接近 1.0 時, 如式(6)之簡單分析性模式難以準確的反應延滯隨需求流率之變 化。



圖 8 不同模式估計之平均速率



圖 8 不同模式估計之平均速率(續)
五、平均旅行時間估計模式之建立

因 TRB 式(6)及 HTSS 模式模擬結果所推估的平均旅行速率有相近 的型態,建立一適用臺灣環境之估計模式可參考式(6)之架構。因此本 研究首先探討下列模式之適用性:

$$T_R = \frac{3.6L}{V_f} + d_1 + 900T \left[X - 1 + \sqrt{(X - 1)^2 + \frac{\beta}{T}} \right]$$
(13)

此式中,

 $T_R = 平均旅行時間(秒);$ L = 路段長度(公尺); $V_f = 平均自由速率(公里/小時);$ $d_1 = 式(6)中之 d_1(見式 7);$ T = 分析時段;

X= 需求流率/容量比;

 $\beta =$ 隨分析狀況而變的函數。

式(13)之 β 值可根據 HTSS 模式之模擬結果來訂定。不論分析狀況,本研究發現β與需求流率/容量比X之關係密切,如圖9之樣本所示,但是其他因素,如號誌周期長度、綠燈時段、機車比例及是否有衝突左轉也會影響β之值。

式(13)有幾個弱點。第1,因為(X-1)²+ β /T不能小於0.0,因此900T{X-1+[(X-1)²+ β /T]^{1/2}}之下限為900T(X-1)。當X遠大於1時,式(13)有高估 延滯之現象。第2,比較嚴重的弱點是 β 值與其他因素的關係常沒有一 致性,這表示式(13)之結構不能經常反映延滯及影響因素的關係,因此 很難建立 β 函數以正確的估計延滯。微小之 β 估計誤差可造成相當大 的延滯估計誤差。第3, d_1 不能合理反映衝突車流因疏解時受對向車流 阻礙所造成之延滯,也因此增加建立 β 函數之困難。

附 4-17



圖9機車占比對β值之影響

因為上述式(13)之弱點,本研究進一步探討下列亦有3項延滯,但 估計方法不同之模式:

$$T_R = \frac{3.6L}{V_f} + D_1 + D_2 + D_3 \tag{14}$$

此式中,

- D1 = 假設分析時段開始瞬間無停等車,而且車輛能以同樣的 車距抵達停止線,也能以同樣的車距(等於平均疏解車 距)疏解時,在第 1 號誌週期所遭遇到的平均延滯(秒/ 輛);
- D₂= 無起始停等車,但因車輛抵達停止線之車距並不相同(隨 機), 疏解車距亦不同, 所遭遇到的額外平均延滞(秒/輛);

D₃ = 因有起始停等車所產生之額外平均延滞(秒/輛)。

上述三種延滞中, D₁ 之推估比較單純。但衝突左轉車流之疏解特 性與無衝突車流之特性大不相同,因此 D₁之推估方法隨是否分析衝突 左轉車流而定。D₁之值訂定後, D₂ 可根據 HTSS 模式模擬 T_R之結果 (D₃=0)來訂定。然後 D₂顯示之特性可進一步用來建立一估計模式。

從理論的角度而言,估計延滯需考慮因有起始停等車隊所造成的

額外延滯。事實上,除非路口有回堵車流,紅燈開始瞬間已有停等車之 機率很低。理論的起始停等車事實上指在分析時段開始之前,預期應已 進入路口,但因受阻而未能進入路口之車數,這些車輛不易在現場觀 察,其所產生的額外延滯也難以用現場資料來估計。此外,有起始停等 車隊的狀況下,通常 D1 及 D2之延滯合已屬不良的運轉狀況,因此除非 延滯的估計需有高度的準確性,分析時可不考慮 D3。

此外,分析時段超過15分鐘時,需求流率可能隨時間有很大的變 化。分析時段中如需求流率不能合理的假設不隨時間而變,則分析性模 式難以正確的估計延滯及相關之旅行時間。因此本研究只考慮分析時 段為15分鐘之情形。

5.1 無衝突車流 D1之估計

車流之疏解如不受對向車流之干擾,則在第1分析號誌週期內, 累積抵達及疏解車數有圖10及圖11所示之型態。

假設:

Q= 需求流率(輛/小時);

 $Q_{max} = 容量(輛/小時);$

R = 紅燈時段(秒);

C = 週期長度(秒);

- S= 紅燈之後,停等車隊利用綠燈及燈號轉換時段疏解之平均 疏解率(輛/小時);
- Nmax = 每週期可疏解之最大車數(輛);

 N_a = 每週期抵達之車數(輛);

X = 需求流率/容量比($Q/Q_{max} = N_a/N_{max}$)。

$$S = \frac{N_{max}}{C-R} \tag{15}$$

$$N_{max} = \frac{Q_{max}C}{3,600} \tag{16}$$

$$N_a = \frac{QC}{3,600} \tag{17}$$



圖 11 車流疏解不受對向車流干擾-型態 2

圖 10 及圖 11 中,累積抵達車數及累積疏解車數線條之間的面積 (shaded area)代表該週期內之總延滯。總延滯除以一週期抵達之車數

則,

 N_a ,等於平均延滞 D_1 。因此 D_1 可估計如下:

如 *X*>1,則

$$D_1 = \frac{1}{2}C - \frac{1}{2}(C - R)\frac{Q_{max}}{Q}$$
(19)

5.2 衝突左轉 D1之估計

衝突左轉車流之疏解有下列幾個特性:

- 需求流率為Q輛/小時,週期長度為C秒,因此每週期抵達之車 數為Na=QC/3,600輛。
- 2.左轉車道容量為 Q_{max} 輛/小時,因此每週期能疏解之最大車數為 $N_{max}=Q_{max}C/3,600$ 輛。
- 3. Nmax 包括在綠燈開始後幾秒內強行左轉及能進入路口等待對向 車流中大間距之車數 No 及利用大間距疏解之車數 Nmax-No。
- 4.對向可能有數個車道。假設這些車道中的最大車道流率為 Q₀輛/ 小時,而且此車道之停等車隊能以 1,600 輛/小時之疏解率在綠燈 時段中疏解,則疏解對向停等車所需的時間可估計為:

$$T_{lost} = \frac{Q_0 R}{1,600 - Q_0} \tag{20}$$

對向車流疏解之後,剩下的週期時間 C-R-T_{lost} 才能讓 N_{max}-N₀ 左 轉車利用對向車流中之大間距疏解。此期間之最高平均疏解率, S_{max}(輛/秒)為:

$$S_{max} = \frac{N_{max} - N_0}{C - R - T_{lost}} \tag{21}$$

- 5.綠燈開始之後,強行左轉及能進入路口停等之 N₀輛車的平均疏 解車距為 h=2 秒。N₀ 受路口空間大小而變。本研究模擬資料所 顯現之 N₀ 大約為 2.5 輛。換言之,每週期最少有 2.5 輛左轉車能 疏解。
- 6.綠燈亮後,如果左轉停等車隊能持續以 h=2 秒/輛之車距疏解, 而且此疏解率大於需求流率 Q,則疏解停等車隊所需的時間 t₁ 秒,可估計為:

$$t_1 = \frac{QR}{3,600/h - Q}$$
(22)

如果疏解率 3,600/h 輛/小時等於或小於需求流率,則停等車隊會 持續增長,不能疏解。在這情況下,可將 t₁設定為一相當大的值 (如 999 秒)。

7.在 t1 時間內, 能以 3,600/h 輛/小時之流率疏解之車數等於:

$$M = \frac{QR}{3,600-Qh} \tag{23}$$

如果 $M < N_0$, 而且累積抵達車數等於 N_0 之瞬間在同一週期之內, 則疏解 M 輛瞬間到疏解 N_0 輛瞬間之時間 t_2 秒, 可估計如下:

$$t_2 = \frac{3,600N_0 - Q(R + hM)}{Q} \tag{24}$$

根據 M、N₀、R、hM、t₂、C、T_{lost}、N_{max} 及 N_a 的性質,衝突左轉車 之疏解型態可分成圖 12 所示之 12 種型態。各型態所屬的條件列於表 1。各型態之相關平均延滯 D₁,可根據表 2 所列之模式來估計。



圖 12 衝突左轉車之 12 種疏解型態



圖 12 衝突左轉車之 12 種疏解型態(續)

$N_{\text{max}} = \frac{Q_{\text{max}}C}{3,600};$ $N_a = \frac{QC}{3,600};$ $T_{\text{lost}} = \frac{Q_0R}{1,600 - Q_0};$ $h = 2 \text{ s/veh}$						
If $Q \ge 3,600/h$, $t_1 = 999s$;						
if $Q < 3,600/h$, $t_1 = QR/(3,600/h - Q)$						
$M = t_1/h = QR/(3,600 - Qh)$;						
$t_2 = Max(0, \frac{3,600N_0 - Q(R + hM)}{Q})$						
型態	條件					
1	$M \leq N_0$	$R + hM + t_2 < C$	$T_{lost} \le hM + t_2$	$N_{\rm max} > N_a$		
2	$M \leq N_0$	$R + hM + t_2 < C$	$T_{lost} \le hM + t_2$	$N_{\max} \leq N_a$		
3	$M \leq N_0$	$R + hM + t_2 < C$	$T_{lost} + R \leq C$	$N_{\max} \ge N_a$		
4	$M \leq N_0$	$R + hM + t_2 < C$	$T_{lost} + R \le C$	$N_{\rm max} < N_a$		
5	$M \leq N_0$	$R + hM + t_2 < C$	$T_{lost} + R > C$			
6	$M \leq N_0$	$R + hM + t_2 \ge C$				
7	$M \leq N_0$	R + hM > C				
8	$M > N_0$	$R + hM \le C \text{or} \\ R + hN_0 \le C$	$T_{lost} \leq hN_0$	$N_{\max} \ge N_a$		
9	$M > N_0$	$R + hM \le C \text{or} \\ R + hN_0 \le C$	$T_{lost} \leq hN_0$	$N_{\rm max} < N_a$		
10	$M > N_0$	$R + hM \le C \text{or} \\ R + hN_0 \le C$	$T_{lost} > hN_0$ $T_{lost} + R < C$	$N_{\max} \ge N_a$		
11	$M > N_0$	$R + hM \le C \text{or} \\ R + hN_0 \le C$	$T_{lost} > hN_0$ $T_{lost} + R < C$	$N_{\rm max} < N_a$		
12	$M > N_0$	$R + hM \le C \text{or} \\ R + hN_0 \le C$	$T_{lost} + R \ge C$			

表1 衝突左轉	車 12 種疏解型	態之所屬條件
---------	-----------	--------

表2第一個號誌週期內,衝突左轉車12種疏解型態平均延滞D1之估

	計模式				
$If Q \leq 3600/h, t_1 = 999s; If Q < 3600/h, t_1 = QR/(3,600/h - Q)$ $H = 2 \ s; M = t_1/h = QR/(3,600 - Qh)$ $If M = N_0, \ t_2 = 0; if \ M \neq N_0, \ t_2 = (3,600N_0)/Q - R - hM$ $T_{lost} = (Q_0 \ R)/(1,600 - Q_0)$ $S_{max} = (N_{max} - N_0)/(C - R - T_{lost})$ $N_a = QC/3,600; N_{max} = (Q_{max} \ C)/3,600$ 平均延滞(s/veh) $D_1 = A/N_a = A/(QC/3,600)$					
型態	第一個號誌週期總延滯之估計模式				
1	A = 0.5RM				
2	$A = 0.5RM + 0.5(QC/3,600 - N_{max})(C - R - hM - t_2)$				
3	$t_3 = [Q(R + T_{lost}) - 3,600N_0] / (3,600S_{max} - Q)$ $A = 0.5RM + 0.5t_3S_{max}(T_{lost} - hM - t_2)$				
4	$A = 0.5RM + 0.5(N_a - N_0)(C - R - hM - t_2) - 0.5(C - R - T_{lost})(N_{max} - N_0)$				
5	$A = 0.5RM + 0.5(C - R - hM - t_2)(N_a - N_0)$				
6	A = 0.5 RM				
7	$A = 0.5N_aC - 0.5(C - R)^2 / h$				
8	$t_4 = [Q(R + hN_0) - 3,600N_0] / (3,600S_{max} - Q)$ $A = (Q(R + hN_0 + t_4)^2 / 7,200 - 0.5hN_0^2 - N_0 t_4 - 0.5t_4^2 S_{max})$				
9	$A = 0.5N_aC - 0.5hN_0^2 - 0.5(N_0 + N_{max})(C - R - hN_0)$				
10	$t_{5} = [Q(R + T_{lost}) - 3,600N_{0}]/(3,600S_{max} - Q)$ $A = (Q(R + T_{lost} + t_{5})^{2}/7,200 - 0.5hN_{0}^{2} - N_{0}(T_{lost} - hN_{0} + t_{5}) - 0.5t_{5}^{2}S_{max}$				
11	$A = 0.5N_aC - 0.5hN_0^2 - N_0(C - R - hN_0) - 0.5(N_{\text{max}} - N_0)(C - R - T_{lost})$				
12	$A = 0.5N_aC - 0.5hN_0 - N_0(C - R - hN_0)$				

5.3 平均延滞 D2之估計

若 T_R 及 D₁ 已知,而且無起始停等車(D₃=0),則 D₂ 可從式(14)估計 如下:

$$D_2 = T_R - \frac{3.6L}{V_f} - D_1 \tag{25}$$

本研究利用 HTSS 模式設定不同情境模擬取得 T_R,並用 5.2 節的 方法估計 D₁,然後用式(25)訂定相關之 D₂。再根據 D₂在不同狀況下所 顯示之特性,建立 6 種車流狀況下 D₂之估計模式,並用另一套資料測 試估計模式。

5.3.1 直行小車車流之 D2

圖 13 顯示直行小車車流之 D2 與需求流率/容量比 X,有密切的關係。X小於 1.4 時,D2 之變異範圍經常在 5 秒/輛以下。X 大於 1.6 時之 變異範圍較大,在 10~40 秒/輛之間,但這些變異占總延滯之百分比一 般在 10%以下,占旅行時間的比例更低。

上述 D₂ 之特性表示 D₂ 可根據 X 來估計。根據圖 13 所顯示的關係, 直行小車車流之 D₂ 可估計如下:

如 $X \le 0.9$,

$$D_2 = 1.5 + \frac{17.67}{1 + e^{-\frac{X - 2.007}{0.616}}}$$
(26a)

如 $0.9 < X \le 1.05$,

$$D_2 = 4.0 + \frac{26.11}{1 + e^{-\frac{X - 1.028}{0.0186}}}$$
(26b)

如 X > 1.05,

$$D_2 = -478.1 + \frac{745.96}{1 + e^{-\frac{X - 0.676}{0.507}}}$$
(26c)

圖 14 比較從 T_R模擬結果以式(25)訂定之預期 D₂及從式(26)估計得 之 D₂。X 不超過 1.0 時,式(26)之估計誤差一般不超過 3 秒/輛,X 在 1.0~1.5 之間時的估計誤差很少超過 7 秒/輛,X 在 1.5~2.0 之間時的誤 差很少超過 10 秒/輛,但偶而超過 20 秒/輛。



圖 13 直行小車車流之 D2 與需求流率/容量比之關係



圖 14 比較預期與估計之直行小車車流 D₂

圖 15 顯示無衝突左轉小車車流之 D₂ 與需求流率/容量比 X,有密 切的關係。這關係可用下式代表以估計 D₂:

如 $X \leq 0.9$,

$$D_2 = 1.0 + \frac{46.95}{1 + e^{-\frac{X - 2.718}{0.862}}}$$
(27a)

如 $0.9 < X \le 1.05$,

$$D_2 = 6.2 + \frac{29.61}{1 + e^{-\frac{X - 1.040}{0.0206}}}$$
(27b)

如 X>1.05 ,

$$D_2 = -398.2 + \frac{658.72}{1+e^{-\frac{X-0.768}{0.467}}}$$
(27c)

如圖 16 所示,式(27)之估計值與預期之 D₂ 差異很少超過 5 秒/輛。 圖 15 無衝突左轉小車車流之 D₂與需求流率/容量比之關係



圖 16 比較預期與估計之無衝突左轉小車車流 D₂

5.3.3 無衝突右轉小車車流之 D2

無衝突右轉小車車流 D₂ 之特性與無衝突左轉小車車流 D₂ 之特性 有微小的差異。根據圖 17 所示的關係,右轉小車車流之 D₂ 可估計如 下:

如 $X \leq 0.95$,

$$D_2 = 2.6 + \frac{232.85}{1 + e^{-\frac{X - 3.563}{0.689}}}$$
(28a)

如 $0.95 < X \le 1.05$,

$$D_2 = 7.2 + \frac{29.28}{1 + e^{-\frac{X - 1.037}{0.0224}}}$$
(28b)

如 X>1.05 ,

$$D_2 = -398.2 + \frac{658.72}{1 + e^{-\frac{X - 0.768}{0.467}}}$$
(28c)

圖 18 比較在不同狀況下利用模擬結果以式(25)訂定之預期 D₂及以式(28)估計之 D₂。



附 4-30

圖 17 無衝突右轉小車車流之 D2 與需求流率/容量比之關係

圖 18 比較預期與估計之無衝突右轉小車車流 D₂

5.3.4 機車專用道車流之 D2

機車專用道的寬度最少約有 1.5 公尺。在綠燈期間內,專用道上停 等機車的疏解率相當高。例如 1.6 公尺寬之車道在綠燈開始之後約 10 秒的疏解率可達 7,000 輛/小時[5]。停等車疏解之後,車隊會發散,因 此在下游以高速行進的機車流率會降低。換言之,即使沒有號誌化路 口,1.6 公尺寬的機車專用道不可能讓 7,000 輛/小時的需求流率以平穩 的高速率(如 50 公里/小時)行進。如車道較寬因此有併行之機車,則需 求流率增加到某一程度時,車流可能從穩定狀況進入壅塞狀況。但目前 沒有現場資料顯示,在未受號誌化路口干擾時,機車專用道之容量。

在未因車道寬限制而導致容量因壅塞而降低之狀況下,圖19顯示



機車專用道車流之 D2 也與需求流率/容量比有密切的關係。這關係可用 下式來代表:

如 $X \leq 0.95$,

$$D_2 = 1.3 + \frac{43.33}{1 + e^{-\frac{X - 2.200}{0.529}}}$$
(29a)

如 $0.95 < X \leq 1.05$,

$$D_2 = 4.7 + \frac{25.77}{1 + e^{-\frac{X - 1.021}{0.0186}}}$$
(29b)

如 X>1.05 ,

$$D_2 = -688.1 + \frac{971.13}{1 + e^{-\frac{X - 0.478}{0.556}}}$$
(29c)

圖 20 顯示,式(29)之估計值與預期之 D2 很少相差 5 秒/輛以上。



圖 19 機車專用道車流之 D2 與需求流率/容量比之關係



圖 20 比較預期與估計之專用道機車車流 D₂

5.3.5 直行小車及機車混流之 D2

圖 21 顯示直行小車與機車混流時之 D₂ 與需求流率/容量比 X,也 有密切的關係。但是 X相同時,D₂之變異範圍比前述其他車流 D₂之變 異範圍大。X在 1.0 附近的變異範圍最大,將近 20 秒/輛。這種變異特 性主要是因為機車比例的不同所造成。機車比例增高時,D₂ 有明顯呈 現性加大的現象。

當機車比例為0%時,D2可依照式(26)估計如下:

如 $X \leq 0.9$,

$$D_2 = Z_0 = 1.5 + \frac{17.67}{1 + e^{-\frac{X - 2.007}{0.616}}}$$
(30a)

如 $0.9 < X \le 1.05$,

$$D_2 = Z_0 = 4.0 + \frac{26.11}{1 + e^{-\frac{X - 1.028}{0.0186}}}$$
(30b)

如 X > 1.05,

$$D_2 = Z_0 = -478.1 + \frac{745.96}{1 + e^{-\frac{X - 0.676}{0.507}}}$$
(30c)



圖 21 直行小車及機車混流之 D2 與需求流率/容量比之關係

機車比例接近100%,但不等於100%時,D2可用圖21所示之曲線 來代表。因此D2可估計如下:

如 $X \le 0.8$,

$$D_2 = Z_{100} = 1.4 + \frac{25.88}{1 + e^{-\frac{X - 1.669}{0.490}}}$$
(31a)

如 $0.8 < X \le 1.0$,

$$D_2 = Z_{100} = 4.1 + \frac{457.84}{1 + e^{-\frac{X-1.240}{0.0779}}}$$
(31b)

如 X>1.0 ,

$$D_2 = Z_{100} = -223.7 + \frac{488.87}{1+e^{-\frac{X-0.981}{0.446}}}$$
(31c)

車流只有機車而且 X=1.0 時的 D₂ 很少超過 17 秒/輛(見圖 19)。混 流車道的機車百分比接近 100%的 D₂ 則可達 30 秒/輛左右。因此式(31) 不適用於只有機車(機車比例 100%)之情況。

假設機車百分比為 P%(P<100),則其所屬之 D2 可估計如下:

$$D_2 = Z_0 + \frac{(Z_{100} - Z_0)P}{100} \tag{32}$$

圖 22 比較在不同狀況下利用模擬結果以式(25)訂定之預期 D₂及以 式(32)估計之 D₂,兩者之差異多數不超過 5 秒/輛,差異超過 5 秒/輛之 情形集中在 X=1.0~1.2 之範圍。



圖 22 比較預期與估計之小車及機車混流 D₂

5.3.6 衝突左轉小車車流之 D2

衝突左轉車道的容量隨對向車流之增加而迅速的減低。左轉車之 D2也因此有相當大的變異性。如圖 23 所示,需求流率/容量比 X 在 1.0 左右時,D2 大約有 20 秒/輛之變異。X 越大,D2 之變異也越大。X 超過 1.5 時,D2 之變異範圍可達 30 秒/輛。

而如圖 24 所示, D₂之變異與左轉車道之容量有關。X 低於 1.1 時, 容量低的車道有較高之 D₂。X 大於 1.1 時,容量高的車道則有較高之 D₂。如果 Z₁₂₀ 及 Z₆₀₀ 各代表圖 24 中容量低於 120 輛/小時及高於 600 輛 /小時的相關 D₂,則 Z₁₂₀ 及 Z₆₀₀ 可訂定如下:

如 $X \le 0.9$,

$$Z_{120} = 2.2 + \frac{29.24}{1 + e^{-\frac{X - 0.932}{0.212}}}$$
(33a)

$$Z_{600} = 1.1 + \frac{40.00}{1 + e^{-\frac{X - 1.716}{0.583}}}$$
(33b)

如 $0.9 < X \le 1.2$,

$$Z_{120} = 11.4 + \frac{63.71}{1 + e^{-\frac{X-1.104}{0.0798}}}$$
(33c)

$$Z_{600} = 7.7 + \frac{78.49}{1 + e^{-\frac{X - 1.119}{0.0574}}}$$
(33d)

如 X>1.2 ,

$$Z_{120} = -88.8 + \frac{351.99}{1 + e^{-\frac{X - 1.312}{0.428}}}$$
(33e)

$$Z_{600} = -590.6 + \frac{883.42}{1 + e^{-\frac{X - 0.533}{0.608}}}$$
(33f)

根據 Z120 及 Z600,衝突左轉小車車流之 D2 可估計如下:

$$D_2 = Z_{120} + \frac{(Z_{600} - Z_{120})(Q_{max} - 120)}{480}$$
(34)

此式中, Qmax 為左轉車道之容量(小車/小時)。

圖 25 顯示式(34)之估計值與預期之 D₂ 差異多數在 5 秒/輛以下, 但有不少誤差在 5~15 秒/輛之範圍。誤差超過 5 秒/輛之狀況下,絕大 多數的相關 X 大於 1.0。



圖 23 衝突左轉小車車流之 D2 與需求流率/容量比之關係

附 4-37





圖 25 比較預期與估計之衝突左轉小車車流 D2

5.4 平均延滯 D3之估計

如果分析時段開始瞬間有應已疏解,但因受阻而尚未能進入路口 之車隊(亦即起始停等車輛),則分析時段開始之前的車道容量已低於需 求流率。一般分析時段為尖峰時期,因此可假設如果分析時段之前的容 量不夠大,則分析時段開始之後的容量更不足,因此應已疏解,但不能 疏解的車數會持續增加。

如果,

Q=分析時段之需求流率(輛/小時/車道);

 $Q_{max} = 車道容量(Q_{max} < Q);$

 N_i = 起始停等車數(輛);

T= 分析時間(0.25 小時)。

則在分析時段中之累積抵達及疏解車數的關係如圖 26 所示。此圖 中, QmaxT 為分析時段中能疏解的車數, QT 為分析時段無起始停等車 時,預期會抵達停止線之車數, N_i+QT 為分析時段有起始停等車時, 預期會抵達停止線之車數。



圖 26 起始停等車數 Ni對累積抵達及疏解車數的影響

起始停等車可能在分析時段開始之前已遭遇到長時間之延滞。如 果不考慮這些延滞,而且延滞(或旅行時間)之資料蒐集只包括在分析時 段終止之前能疏解之車數 QmaxT,則圖 26 中在 A、B、C 及 D 四點之間 之直線所形成的面積代表因停等車之存在而造成之延滞。這些延滞除 以 QmaxT 等於平均延滞 D3。因此 D3 可估計如下:

$$D_3 = \frac{3,600N_i}{Q} - \frac{1,800N_i^2}{Q(Q_{max})T}$$
(35)

此外,起始停等車數 Ni,可估計如下:

$$N_i = (Q_i - Q_{max})\Delta t \tag{36}$$

此式中,

 $\Delta t = 分析時段開始之前需求流率高於容量 <math>Q_{max}$ 之時段(小時);

 $Q_i = 分析時段開始之前在 \Delta t 時段中之需求流率(輛/小時)。$

六、結論與建議

- 臺灣交通界缺乏對路段交通運轉績效的研究。本研究建立估計六種號 誌化車道平均旅行時間之分析性模式。這六種車道有下列車流:直行 小車車流、無衝突左轉小車車流、無衝突右轉小車車流、機車專用道 車流、衝突左轉小車車流及直行混合車流。
- 2.如果車輛隨機進入一號誌化路段,下游端點的號誌化路口不受回堵車輛阻塞,而且路段的容量已知,上述六種車道的平均旅行時間、相關的平均速率及延滯可合理的利用分析性模式來估計。因此分析工作可不必依靠 HTSS 模式。
- 3.本研究所建立的模式中,分析衝突左轉車流之工作面臨 12 種可能之 疏解型態,因此模式的應用比較複雜。其他模式的應用則很簡便。本 報告附錄說明這些模式之應用軟體。
- 4.應用本研究所建立的模式之前必須估計分析車道之平均自由速率及

容量,並視需要選擇一適當的小車當量以將機車及大車轉換成小車。 這工作目前可參考 2022 年臺灣公路容量手冊。為應用方便,後續研 究宜將平均自由速率的訂定、容量的估計、小車當量之選擇及估計平 均旅行時間的模式整合成一分析方法,並納入下一版公路容量手冊。

- 5.估計小車及機車混流車道平均旅行時間的模式沒有考慮機車停等區的設置。機車停等區之功能有許多變數,因而不易建立一分析性模式來估計相關車道之延滯及旅行時間。後續研究可先探討停等區之有無對延滯及旅行時間的影響,如影響不大,則沒必要建立另一模式。
- 6.本研究所建立的模式乃根據分析時段為 15 分鐘之車流特性。定時號 誌路段的需求流率/容量比約大於 0.95 時,平均延滞會隨分析時段的 加長而增高。換言之,需求流率/容量比超過 0.95,而且分析時段為 30 分鐘或 1 小時之情況下,不宜使用本研究所建立的模式。另一方 面,分析時段超過 15 分鐘時的需求流率可能隨時間有顯著的變化, 這種情況下,分析性模式不易正確的估計延滯、速率及旅行時間。如 果分析的目的不在於估計高精確度之延滯或旅行時間,則後續研究可 參考本研究所使用之方法建立應用範圍較廣之模式。

參考文獻

- Chiu,Y-C., J. Bottom, M. Mahut, A. Paz, R. BalakrIshna ,T, Waller, and J. Hicks. *Dynamic Traffic Assignment A Primer*. Transportation Research Circular Number E-C153, Transportation Research Board , June 2011.
- Alternative Traffic Assignment Methods Framework Report. Oregon Department of Transportation, Transportation Planning Analysis Unit, May 2018
- Chien, S., X. Liu, and K. Ozbay. Predicting Travel Times for the South Jersey Real-Time Motorist Information System. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 1855, Transportation Research Board of the National Academies, Washington, D.C., 2003, pp. 32-40.
- Carrese, F., S. Carrese, S. M. Patella, M. Petrelli, and S. Sportiello. A Framework for Dynamic Advanced Traveler Information Systems. *Future Transportation*, Vol.1, No. 3, 2021, pp. 590-600. doi.org/10.3390/futuretransp1030031
- 2022 Taiwan Highway Capacity Manual. Institute of Transportation, Ministry of Transportation and Communications, 2022.
- 2021 Highway Traffic Systems Simulation (HTSS) Model User Manual. Institute of Transportation, Ministry of Transportation and Communications, 2021.
- Cambridge Systematics. Traffic Congestion and Reliability: Trends and Advanced Strategies for Congestion Mitigation. FHWA-HOP-05-064, Federal Highway Administration, Washington, DC, 2005
- 8. *Making It There On Time, All The Time*. FHWA-HOP-06-070, U.S. Department of Transportation, Last Modified on May 3, 2022.
- 9. Emam, E.B., and H. Al-Deek. Using Real-Life Dual-Loop Detector Data to Develop New Methodology for Estimating Freeway Travel

Time Reliability. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 1959, 2006, pp. 140-150.

- 10. Elefteriadou, L., H. Xu, and L. Xie. *Travel Time Reliability Models*. University of Florida, Gainesville, 2008.
- Dong, J., and H. S. Mahmassani. Flow Breakdown and Travel Time Reliability. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 2124, 2009, pp. 203-212.
- Carrion, C., L. David. Value of Travel Time Reliability: A Review of Current Evidence. *Transportation Research*, Part A: *Policy and Practice*, Volume 46, No. 4, 2012, pp. 720-741.
- Edwards, M.B., and M. D., Fontaine. Investigation of Travel Time Reliability in Work Zones with Private-Sector Data. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 2272, 2012, pp. 9-18.
- 14. Yang, S., A. Malik, and Y. J. Wu. Travel Time Reliability Using the Hasofer–Lind– Rackwitz–Fiessler Algorithm and Kernel Density Estimation. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 2442, 2014, pp. 85-95.
- 15. Yang, S., and Y. J. Wu. Mixture Models for Fitting Freeway Travel Time Distributions and Measuring Travel Time Reliability. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 2594, 2016, pp. 95-106.
- Charlotte, C., and B. Sandra. Empirical Estimation of the Variability of Travel Time. *Transportation Research Procedia*, Vol. 25, 2017, pp. 2769-2783.
- Taylor, M.A. Fosgerau's Travel Time Reliability Ratio and the Burr Distribution. *Transportation Research*, Part B: Methodological, Vol. 97, 2017, pp. 50-63.
- Buchel, B., and H. Corman. Review of Statistical Modeling of Travel Time Variability for Road-Based Public Transport. *Frontier in Built Environment*, June 10, 2020. Doi:10.3389/fbuil.2020.00070

- Zhang, X., M. Zhao, J. Appiah, and M. D. Fontaine. *Methods to Analyze and Predict Interstate Travel Time Reliability*. Report Number: FHWA/VTRC 22-R2, Virginia Transportation Research Council, Charlottesville, VA, July 2021.
- Travel Time Data Collection Handbook. FHWA Report FHWA-PL-98-035, March 1998
- 21. *Travel Time Data Collection*. Technical Report, Southeast Michigan Council of Governments, November 2008.
- Singer, J., A. E. Robinson , J. Krueger, J. E. Atkinson, and M. C. Myers. *Travel Time on Arterials and Rural Highways: State-of-the-Practice Synthesis on Rural Data Collection Technology*. FHWA-HOP-13-029, FHWA, April 2013 (modified on May 28, 2020).
- Sanaullah, I., M. Quddus, and M. Enoch. Developing travel time estimation methods using sparse GPS data. *Journal of Intelligent Transportation Systems Technology, Planning, and Operations*, Volume 20, No. 6, 2016, pp. 532-544.
- 24. Use of Vehicle Probe and Cellular GPS Data by State Department of Transportation. NCHRP Synthesis 561, Transporation Research Board, Dec. 2021.
- 25. Work, D. B., O-P. Tossavainen, S. Blandin, A. M. Bayen, T. Iwuchukwu, and K. Tracton. An Ensemble Kalman Filtering Approach to Highway Traffic Estimation Using GPS Enabled Mobile Devices. *IEEE proceedings of Decision and Control*, 2008, pp.5062-5068.
- 26. Haghani, A., M. Hamedi, K. F. Sadabadi, S. Young, and P. Tarnoff. Data Collection of Freeway Travel Time Ground Truth with Bluetooth Sensors. *Transportation Research. Record.* No. 2160, 2010, pp. 60–68. doi:10.3141/2160-07
- 27. Bachmann, C., M. J. Roorda, B. Abdulhai, and B. Moshiri. Fusing a Bluetooth Traffic Monitoring System with Loop Detector Data for Improved Freeway Traffic Speed Estimation. Journal of *Intelligent*

Transportation Systems, Volume 17, 2013, pp. 152–164. doi:10.1080/15472450.2012.696449

- 28. Kessler, L., B. Karl, and K. Bogenberger. Spatiotemporal Traffic Speed Reconstruction from Travel Time Measurements Using Bluetooth Detection. Presented at the 22nd International IEEE Conference on Intelligent Transportation Systems (ITSC), Auckland, New Zealand, October 27–30, 2019. doi:10.1109/ITSC.2019.8917084
- Hall, F. L., and B. N. Persaud. Evaluation of Speed Estimates Made with Single-Detector Data from Freeway Traffic Management Systems. *Transportation Research Record 1232*, Transportation Research Board, National Research Council, Washington, D.C., 1989, pp. 9–16.
- Jacobson, L. N., N. L. Nihan, and J. D. Bender. Detecting Erroneous Loop Detector Data in a Freeway Traffic Management System. *Transportation Research Record 1287*, Transportation Research Board, National Research Council, Washington, D.C., 1990, pp. 151–166.
- Sisiopiku, V. P., and N. M. Rouphail. Toward the Use of Detector Output for Arterial Link Travel Time Estimation: A Literature Review. *Transportation Research Record 1457*, Transportation Research Board, National Research Council, Washington, D.C., 1994, pp. 158–165.
- Petty, K., P. Bickel, M. Ostland, J. Rice, F. Schoenberg, J. Jiang, and Y. Ritov. Accurate Estimation of Travel Times from Single-Loop Detectors. *Transportation Research*, Part A, Vol. 32, No. 1, 1998, pp. 1–17.
- Coifman, B. Estimating Travel Times and Vehicle Trajectories on Freeways Using Dual Loop Detectors. *Transportation Research*, Part A, Vol. 36, No. 4, 2002, pp. 351–364.
- Guo, H., and J. Jin. Travel Time Estimation with Correlation Analysis of Single Loop Detector Data. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 1968, Transportation Research Board of the National Academies, Washington, D.C., 2006, pp. 10–19.

- Coifman, B., and S. Krishnamurthy. Vehicle Reidentification and Travel Time Measurement across Freeway Junctions Using the Existing Detector Infrastructure. *Transportation Research*, Part C, Vol. 15, No. 3, 2007, pp. 135-153.
- 36. Ohba Y, H. Ueno, and M. Kuwahara. Travel Time Prediction Method for Expressway Using Toll Collection System Data. *Proceedings of the 7th World Congress on Intelligent Systems*, Turin, Italy, 1999, pp. 471-475.
- El Faouzi, N.-E, R. Billot, and S. Bouzebda. Motorway Travel Time Prediction Based on Toll Data and Weather Effect Integration. *IET Intelligent Transportation Systems*, Vol. 4, No. 4, 2010, pp. 338-345.
- 38. Soriguera F., L. Thorson, and F. Robuste. Travel Time Measurement Using Toll Infrastructure. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 2027, Transportation Research Board of the National Academies, Washington, D.C., 2007, pp. 99-107
- Traffic Assignment Manual. U.S. Department of Commerce, Bureau of Public Roads, June 1964.
- Spiess,H. Technical Note-Conical volume-delay functions. *Transportation Science*, Vol. 24, No.2, 1990, pp. 153-158. https:// doi.org/10.1287/trsc.24.2.153.
- Skabardonis, A., and R. Dowling. Improved Speed-Flow Relationships for Planning Applications. *Transportation Research Record 1572*, Transportation Research Board, National Research Council, Washington, D.C., 1997, pp. 18–23.
- Stephanopoulos, G., and P. G. Michalopoulos. Modelling and Analysis of Traffic Queue Dynamics at Signalized Intersections. *Transportation Research*, Part A, Vol. 13, 1979, pp. 295–307
- Young, C. P. A Relationship between Vehicle Detector Occupancy and Delay at Signal-Controlled Junctions. *Traffic Engineering and Control*, Vol. 29, 1988, pp. 131–134.

- 44. Xie, X., R. L. Cheu, and D. H. Lee. Calibration-Free Arterial Link Speed Estimation Model Using Loop Data. *ASCE Journal of Transportation Engineering*, Vol. 127, No. 6, 2001, pp. 507–514.
- Skabardonis A. and N. Geroliminis. Real-Time Monitoring and Control on Signalized Arterials. *Journal of Intelligent Transportation Systems: Technology, Planning, and Operations*, 2008, Vol. 12, No. 2, pp. 64 -74.
- 46. Sisiopiku, V. P., N. M. Rouphail, and A. Santiago. Analysis of Correlation Between Arterial Travel Time and Detector Data from Simulation and Field Studies. *Transportation Research Record 1457*, Transportation Research Board, National Research Council, Washington, D.C., 1994, pp. 166–173.
- 47. Chen, M. and S.I.J. Chien. Determining the number of probe vehicles for freeway travel time estimation by microscopic simulation. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 1719, Transportation Research Board of the National Academies, Washington, D.C., 2000, pp. 61-68.
- 48. Juri, N., R., A. Unnikrishnan, and Waller, S. T. Integrated Traffic Simulation–Statistical Analysis Framework for Online Prediction of Freeway Travel Time. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 2039, Transportation Research Board of the National Academies, Washington, D.C., 2007, pp. 24–31.
- Bachmann, C., B. Abdulhai, M. J. Roorda, and B. Moshiri. A Comparative Assessment of Multi-Sensor Data Fusion Techniques for Freeway Traffic Speed Estimation Using Microsimulation Modeling. *Transportation Research, Part C: Emerging Technology, Vol.* 26, 2013, PP. 33–48. doi:10.1016/j.trc.2012.07.003
- Park, D., L. R. Rilett, and G. Han. Spectral Basis Neural Networks for Real-Time Travel Time Forecasting. *Journal of Transportation Engineering*, Vol. 125, No. 6, 1999, pp. 515–523.

- Dia, H. An Object-Oriented Neutral Network Approach to Short-Term Traffic Forecasting. *European Journal of Operational Research*, Vol. 131, 2001, pp. 253–261.
- Hoogendoorn, S. P., J. W. C. van Lint, and H. J. van Zuylen. Freeway Travel Time Prediction with State-Space Neural Networks: Modeling State-Space Dynamics with Recurrent Neural Networks. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 1811, Transportation Research Board of the National Academies, Washington, D.C., 2002, pp. 30–39.
- 53. van Lint, J.W.C., S. P. Hoogendoorn and H. J. van Zuylen. Accurate Freeway Travel Time Prediction with State-Space Neural Networks under Missing Data. *Transportation Research*, Part C: Emergency technologies, 2005, Vol. 13, No. 5-6, pp. 347-369.
- 54. van Hinsbergen, C. P. I., J. W. C. van Lint, and H. J. van Zuylen. Bayesian training and committees of State Space Neural Networks for online travel time prediction. *Transportation Research Record: Journal* of the Transportation Research Board, No. 2105, 2009, pp. 118-126.
- 55. Mane, A. S., and S. S. Pulugurtha. Link-level Travel Time Prediction Using Artificial Neural Network Models. Presented at 21st International Conference on Intelligent Transportation Systems (ITSC), November 2018.
- 56. Elhenawy, M., A. Hassan, and H. Rakha. Travel Time Modeling using Spatiotemporal Speed Variation and a Mixture of Linear Regressions. Proceedings of the 4th International Conference on Vehicle Technology and Intelligent Transport Systems (VEHITS 2018), 2018, pp. 113-120.
- Dailey, D. J. Travel Time Estimation Using Cross-Correlation Techniques. *Transportation Research*, Part B, Vol. 27, No. 2, 1993, pp. 97–107.
- Dailey, D. J. A Statistical Algorithm for Estimating Speed from Single Loop Volume and Occupancy Measurement. *Transportation Research*, Part B, Vol. 33, No. 5, 1999, pp. 313–322.

- 59. Shumway, R. H., and D. S. Stoffer. *Time Series Analysis and Its Applications*. Springer-Verlag. New York, 1999.
- 60. Cortes, C.E., R. Lavanya, J.S. Oh, and R. Jayakrishnan. A general purpose methodology for link travel time estimation using multiple point detection of traffic. *Transportation Research Record: Journal of the Transportation Research Board*, No. 1802, Transportation Research Board of the National Academies, Washington, D.C., 2002, pp. 181– 189.
- 61. Chu,L., S. Oh, and W. Recker. Adaptive Kalman filter based freeway travel time estimation. CD-ROM. *Proceedings of the Transportation Research Board 84th Annual Meeting*, Washington, D.C., 2005.
- Miura, H. A study of travel time prediction using universal kriging. *TOP*, Vol. 18, No. 1, pp. 257- 270.,
- 63. Delhome, R., R. Billot, and N. E. El Faouzi. Travel Time Statistical Modeling with the Halphen Distribution Family. *Journal of Intelligent Transportation Systems*, Vol. 21, No. 6, 2017, pp. 452-464.
- 64. Breiman, L. Random Forests. *Machine Learning*, Vol. 45, No. 1, 2001, pp. 5-32.
- 65. Sumalee, A., R. X. Zhong, T. L. Pan, and W. Y. Szeto. Stochastic Cell Transmission Model (SCTM): a Stochastic Dynamic Traffic Model for Traffic State Surveillance and Assignment. *Transportation Research,* Part B, Vol. 45, No. 3, 2011, pp. 507–533.
- 66. Chien, S.I.J., and C.M. Kuchipudi. Dynamic travel time prediction with real-time and historical data. ASCE Journal of Transportation Engineering, Vol. 129, No. 6, 2002, pp. 608–616.
- 67. Guido, G., S. S. Haghshenas, A. Vitale and V. Astarita. Challenges and Opportunities of Using Data Fusion Methods for Travel Time Estimation. *Proceedings of 2022 8th International Conference on Control, Decision and Information Technologies (CoDIT)*, Istanbul, Turkey, 2022. pp. 587-592. doi: 10.1109/CoDIT55151.2022.9804014

- Kessler, L., F. Rempe,_ and K. Bogenberger. Multi-Sensor Data Fusion for Accurate Traffic Speed and Travel Time Reconstruction. *Frontier in Future Transportation*, Volume 2, October 21, 2021. doi.org/10.3389/ffutr.2021.766951
- 69. Marti, F. S. *Travel Time Estimation with Data Fusion*. Springer Berlin Heidelberg, March 27, 2019.
- 70. Planning Techniques to Estimate Speeds and Service Volumes for Planning Applications. National Cooperative Highway Research Program Report 387, Transportation Research Board, 1997.
- Highway Capacity Manual. Special Report 209, Transportation Research Board, National Research Council, Washington, D.C., 2000.
- Webster, F. V. *Traffic Signal Settings*. Road Research Technical Paper No. 39, Great Britain Road Research Laboratory, London, 1958.
- 73. Allsop, R. E. Delay at a Fixed Time Traffic Signal, I: Theoretical Analysis. *Transportation Science*, Volume 6, No. 3, 1972, pp. 260-285.
- 74. Lin, F. B. Simulated Traffic Flow Characteristics Produced by the 2021HTSS Model. Technical Note Submitted to the IOT on May 10, 2020.

附錄:號誌化路段平均旅行時間之估計軟體

車道型態	車道性質
1	機車專用
2	直行小車
3	無衝突左轉小車
4	無衝突右轉小車
5	衝突左轉小車
6	直行機車與小車混流

本報告針對下列六種號誌化車道建立平均旅行時間之估計模式:

本研究進一步將估計模式整合成一應用軟體。此軟體之執行檔、輸入檔及輸出檔之檔名各為 Travel.exe、TRinput.txt 及 TRout.txt。軟體的程式是用 Fortran 編定。執行檔可在有 Windows 平台之電腦操作。使用者只須建立一輸入檔並將執行檔及輸入檔放在電腦之同一資料夾中, 欲估計平均旅行時間時,只需快速在執行檔之 icon 按(click)兩次,輸出 檔就會出現在同一資料夾中。

如果分析車道的性質不屬於上述六種型態之一,目前沒有完整的模式可用來分析,但暫時可用下列簡化方法來處理。

 1.如車流中有大型車,可用下列小車當量將需求流率轉換成沒大車 的流率,並在無大車之情形下估計容量:

(1)直行大車之小車當量:1.5

(2) 左轉大車之小車當量:2.0

(3)右轉大車之小車當量:3.0

2.衝突左轉車流若有機車,將需求流率及對向衝突流率之機車用

0.5 小車之當量轉換成無機車(亦無大車)之流率,然後將分析車 道視同上述車道型態5來分析。路口中有2車道之空間讓左轉 車暫停以等待對向車流中之適用車距時,能強行左轉及進入路口 等待車距的小車數大約為2.5輛。換言之,每號誌化週期最少有 2.5輛小車可疏解。如果綠燈開始之後強行左轉及停在路口等車 距之車輛有機車,則可暫時以每2機車相當於1小車,將每週期 最少能疏解之對等小車數增高。

3.混合車流中如有左轉或右轉車,可先估計只有直行車輛時的容量,然後根據左、右轉比例調降容量。全部都是左轉或右轉時的容量各約為直行容量之95%及92%。

上述簡化之分析程序是否須調整可在後續研究工作加以探討。應 用本研究提供之分析軟體之前必須估計分析車道的容量。在運研所未 將容量之估計及估計旅行時間之模式整合之前,此工作宜參考 2022 年 臺灣公路容量手冊之容量估計方法。

應用軟體的輸入檔(TRinput.txt)包括下列5行,每一行有1到3個 數據:

第1行:車道型態(見上述1~6種)

第2行:路段長度(公尺)、平均自由速率(公里/小時)

第3行:號誌週期(秒)、綠燈(秒)、黃燈及全紅(秒)

第4行:每週期最少疏解數(輛)、起始停等車數(輛)

第5行:如分析車道為型態1(機車專用),用此行設定有效寬度(公尺);如分析車道為型態5(衝突左轉),用此行設定衝突 車流率(輛/小時);如分析車道為型態6(混合車流),用此 行設定機車百分比(%)。

分析混合車道的一輸入檔樣本如下:

6
50.0

應用軟體之輸出檔(TRout.txt)包括輸入資料之內容及下列估計值:

1.需求流率/容量比。

2.平均自由旅行時間(秒)。

3. D1: 車距固定時所產生之平均延滞(秒/車)。

4. D₂:車距隨機變化所產生之額外平均延滯(秒/車)。

5. D3: 起始停等車所造成之額外平均延滞(秒/車)。

6.平均旅行時間(秒/車)。

7.超過自由旅行時間之總平均延滞(等於 D1、D2 及 D3 之和)。
8.平均旅行速率(公里/小時)。

附錄五 期中審查意見與回覆表

附錄五 期中審查會議意見與回覆表

編	禾吕卒日	同要內容	主辦單位
號	安貝息兒	凹復內谷	審查意見
-	、中央警察大學曾平毅教授		
1	報告書第1-8頁,表1.4-1項次48「高 速公路匝道分匯流區手冊研析」 文字應修正為「研訂」。	已修改表 1.4-1 項次 48 之文字,詳報 告書第 1-8 頁。	同意
2	報告書第2-4頁之資料來源請調整格 式序列為交通部運輸研究所、報告名 稱、年份。	已修正報告書之資料來源引用格式, 詳報告書第2-4、2-5、2-7、2-9及2- 12頁	同意
3	報告書第 2-4 頁,表 2.1-2 之自由速 率S _F 宜與容量手冊一致,統一為V _f , 軟體之「參考頁籤」內容應一併修正。	已將報告書及軟體參考頁簽內之相 關參數縮寫調整為與容量手冊一致。	同意
4	報告書第2-8頁,「考量出口匝道與進 口匝道分析」建議於文字後方新增 對應圖號,並將「詳圖2.1-5」刪除; 圖2.1-6 宜隨文出現。	已新增文字對應之圖號,並調整圖 2.1-6 位置,詳報告書第 2-8、2-9 頁。	同意
5	報告書第2-10頁,最上方建議增加文 字說明:以下說明分析流程。	遵照辦理,已補充文字說明,詳報告 書第2-9頁。	同意
6	報告書第 3-5 頁,模擬模式剩餘時間 如何預估?	模式剩餘時間係依據 THCS 以 HTSS 進行 50 次流率提升估計容量之程序, 利用剩餘流率提升次數計算模式模 擬的剩餘時間。	同意
7	報告書第 3-7 頁,圖 3.2-6 之橫坐標 「需求流率」宜修正為「輸入流率」。	遵照辦理,已將圖 3.2-6 之橫坐標修 正為「輸入流率」。	同意
8	簡報第 25 頁,計算結果之流率應以 整數呈現。	簡報第 25 頁之計算結果係為方法論 內例題計算結果截圖,軟體之分析流 率已是整數呈現。	同意
9	教育訓練應多加推廣,以提升 THCS 使用率。	遵照辦理,本計畫除依契約規定至少 辦理兩場教育訓練外,亦開放公部門 申請。而運研所近年亦至淡江大學、 陽明交通大學及成功大學相關課堂 上推廣公路容量手冊及軟體。	同意

編	禾昌音目	回露內穷	主辦單位		
號	女 貝 心 元	口復门谷	審查意見		
-	二、交通部高速公路局陳宏仁總工程司				
1	報告書第 1-8 頁,表 1.4-2 建議參照	遵照辦理,已於表 1.4-2 新增 THCS	同音		
1	表 1.4-1 補充 THCS 出版情形。	出版情形,詳報告書第1-8頁。	「であ		
2	報告書第 2-2 頁,圖 2.1-1 出口匝道	已修正圖 2.1-1 之圖名為「新版高速	同音		
	應為分流區,而非匯流區,請修正。	公路出口匝道分流區分析流程」。	17 18		
		表 2.1-3 之速限與自由速率對照係為			
		臺灣公路容量手冊第四章高速公路			
		基本路段以及高速公路進出口匝道			
		分匯流區草案內針對高速公路及快			
	·	速公路主線之速限與自由速率對照			
3	北口百尔 2-7 只 衣 2.1-5 日田还干	建議表,其中速限小於等於90公里/	同音		
5	MO公主/小时·封照还很两门: 足哦 於去 ? 1_? 满在。	小時,自由速率之估計值約為速限加	内心		
	次 衣 2.1-2 補 儿 ·	10 公里/小時;速限大於等於 100 公			
		里/小時時,自由速率之估計值約為速			
		限加5公里/小時,因臺灣高速公路目			
		前尚無速限105公里/小時之路段,故			
		表內無自由速率 110 公里/小時之值。			
1	報告書第 2-11 頁,表 2.1-8 表名應為	已修正表 2.1-8 之表名為「進口匝道	同音		
т 	進口匝道。	匯入主線段容量建議表」。	17 18		
5	報告書第 4-9 頁,表 4.1-2 使用頻率	已修正偶爾需要之選項為一年 1~3	同音		
5	欄位中「偶爾需要」建議補充定義。	次,以利使用者明確了解使用頻率。	5		
Ξ	、國立陽明交通大學黃家耀教授(書面意	;見)			
	軟體界面已將分析匝道及其上游、下				
1	游匝道以圖示說明,此界面設計及表	游采。	同音		
1	達方式很好,讓使用者能更清楚上下		1110		
	游匝道對分析匝道之影響及關係。				
	本軟體及內文敘述之分析方法是根				
	據「高快速公路匝道分匯流區容量及				
	服務水準分析之研究(3/3)-快速公路	咸谢悉昌提醌,後續擬依定趋內灾條			
2	分析及容量手册研訂」報告書制定,	瓜刚女只 灰 旺 夜頃 厥 低人侗门谷彦 正公折方注及相關表故笑宂穷。	同意		
	此案後續將舉辦容量手册章節之複	正分析方法及相關表格等內容。			
	審會議,分析方法及相關表格可能會				
	稍微調整,請多加注意。				
	本分析方法可適用於特定條件之快	感謝委員提醒,已將分析對象說明補			
3	速公路(速限80kph、自由速率90kph、	充於軟體之參考頁籤中,詳報告書第	同意		
	2 車道) 路段,軟體內也可透過先選	2-20頁。			

編	禾吕卋目	回要改定	主辦單位
號	安貝思兄	凹復內谷	審查意見
	2 車道再選速限 80kph 進行選取。然		
	而,軟體內建之參考資料之標題為高		
	速公路,未提及快速公路,使用者可		
	能不知道有此功能。建議可於參考資		
	料處補充說明可用之分析對象。		
		於軟體上方工具列中之「模式」可分	
		為自動、手動兩種,軟體已預設為自	
	軟體設定是在上方 UI 輸入後,下方	動模式,即輸入參數後可即時自動計	
4	直接產生結果,"執行計算"按鈕似乎	算,故使用者無需點選「執行計算」	同意
	已無作用?	按鈕即可自動分析;而若切換為手動	
		模式,則須按「執行計算」按鈕,方	
		能執行計算。	
	軟體測試版應已附上範例檔,但委員		
	在過程中無法成功讀取,按下"開啟	感謝委員提醒,期中階段軟體開發成	
	舊檔"會顯示檔案應讀取"*.rap112",	果係就軟體介面、功能等進行確認,	
5	進一步修改為 *.* 後會找到數	而例題設計係於期末階段辦理,故範	同意
	個 .rapIn 檔,但讀取後無反應,去年	例檔已配合於期末階段製作並納入	
	期末審查過程中也有遇到相同情況,	軟體內。	
	請再確認。		
四	 交通部公路總局 		
		2022 年臺灣公路容量手冊第四章之	
	田机八支法八功机八功机长田户时	高速公路基本路段方法論已將開放	
	山部分同迷公路部分路段尔固足时	路肩納入考量,惟因目前未蒐集進出	
1	校為開放路月行駛, 軟體正省七考慮 明共的白头, 其口 9 寸明共的白仁时,	口匝道分匯流區開放路肩之交通量	同意
	用放路周之 恒沉 了右用放路周行碶,	資料,亦未對第四章基本路段開放路	
	定省富作一里道?	肩之模擬容量進行比對,故分匯流區	
		尚無開放路肩之分析模式。	
		根據高速公路進出口匝道分匯流區	
		之方法論,車種比例係為換算平均每	
	軟體內輸入之車種比例,是否已考慮	車道每小時通過之對等小車流率之	
2	內、外側車道大型車不同之比例?	用,故僅需考慮整個道路斷面上大型	同意
		車占總車輛之比例,無須另外區分	
		內、外側比例。	
	因審議增設交流道之必要條件之一	因出口匝道與地方道路銜接處多以	
3	為聯絡道尖峰時段服務水準須維持D	號誌化路口進行車流控制,故若有回	同意
	級以上,本軟體是否可結合匝道儀控	堵現象主要是受號誌控制影響所致,	

編	委員意見	回覆內容	主辦單位
號			審查意見
	率,評估出口匝道回堵車流長度及對	故欲分析回堵現象除應就地區道路	
	於地區道路之影響?	之號誌時相進行檢討外,建議亦可針	
		對匝道停等空間進行分析,以減少回	
		堵至高速公路主線之情況。	
		為避免快速公路之調查/研究零散進	
		行,缺乏整體性及系統性,運研所已	
		規劃於明(113)年辦理之「高速公路交	
		織路段容量及服務水準研究(2/3)-非	
	建議後續新增省道及快速道路進出	典型路段」計畫,盤點快速公路幾何	
4	口匝道評估方法,後續亦可配合提供	資料與交通量,就基本路段、匝道分	同意
	VD 資料供研究使用。	匯流區及交織路段等不同設施,研提	
		適合進行資料長期蒐集之地點,俾利	
		本所與公路總局協調布設相關設施	
		蒐集長期資料,以利後續容量研究之	
		進行。	
		本計畫預計於期末階段辦理教育訓	
	冲送站住缸明八司法田払酬立日, 以	練,將邀集產、官、學界報名參加,	
5	建	並於課堂上及課後問卷,使用者皆提	同意
	元确軟體之開發。	出軟體相關建議,以作為軟體精進之	
		依據。	
五	、交通部高公局		
		感謝委員寶貴意見,匝道速限於方法	
		論中主要為影響匝道容量建議值,適	
	· 异改上仕田加十阳山, 由栏纵储田加	用於速限 50 公里/小時或 60 公里/小	
	員務上使用仍有限制,建議後續研充	時之一般匝道,因未有速限40公里/	
1	可考重以下循形:迷限40公里/小时之	小時環道相關研究資料,故目前未將	同意
	 ^{¹ ¹ ¹ ¹ ¹ ¹ ¹ ¹ ¹ ¹}	其納入。後續擬將速限 40 公里/小時	
	境。	之環道、左側匯入及匯出之國道高架	
		等情境提供方法論研究團隊作為後	
		續研究之參考。	
		感謝委員提醒,分匯流區之服務水準	
	参考資料表是否同時顯示分匯流劃	劃分標準相同,故採參考頁籤中第一	
2	分標準?頁面未見分流區服務水準、	個表即可對應分匯流區之服務水準。	同意
	分流區容量建議表等資料。	另已補充分流區之主線容量建議表,	
		詳報告書第 2-20 頁。	
3	建議分析報表頁籤採用出口匝道 off-	已將圖 2.2-7 採用與圖 2.2-4 與圖 2.2-	同意

編	禾吕卉日	回要内容	主辦單位
號	安貝息兒	回復內谷	審查意見
	6型式分析,使圖 2.2-4、圖 2.2-5 之	5 之相同參數進行分析與呈現,詳報	
	範例有連貫性,可於分析報表中了解	告書第 2-22 頁。	
	範例分析結果。		
六	本所運輸計畫組(書面意見)		
	承辦單位與本組已定期辦理本案工		
1	作會議,以追蹤工作進度並討論及確	游 来。	日音
1	認工作內容,經檢視期中報告工作成		門息
	果符合契約要求。		
	報告書第2-1頁,第1段倒數第2行,		
2	應為分匯流區;第1段最後1行,應	遵照辦理,已修正文字內容及補充第	日本
2	同時提及第六章出口匝道分流區,請	六章出口匝道分流區說明。	内息
	調整修正。		
	報告書第2-1頁,最後1段第4行,	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
3	應描述第一碼之指標為何,而非說明	送照狮理, 一修止服務小平 第一辆之	同意
	其級距劃分之緣由,請調整修正。	相标说明,并积古青 5 2-1 貝。	
1	報告書第2-3頁,最後1段倒數第2	遵照辦理,已將文字修正為出口匝	日去
4	行,請修正為"出口"匝道。	道,詳報告書第2-3頁。	内息
5	報告書第2-10頁,最後1段倒數第2	遵照辦理,已將文字修正為進口匝	日去
3	行,請修正為"進口"匝道。	道,詳報告書第2-10頁。	问息
	報告書第2-11頁,表2.1-8標題,請	已將表 2.1-8 表明修正為進口匝道匯	
6	修正為"進口"匝道"匯入"主線段容量	流入主線段容量建議表,詳報告書第	同意
	建議表。	2-10頁。	
	報告書第2-21頁,「參考資料」頁籤,		
7	第1個表的標題請修正為「"分"匯	已將「參考資料」頁籤第1、3個表之	日音
/	流區」,第3個表的標題請修正為	表名,詳報告書第2-20頁。	内息
	「…"分"匯流區"主線"…」。		
0	報告書第2-30頁,第四項之說明,建	已於第四項新增相關說明,詳報告書	日告
0	議新增「進口匝道分析使用」。	第 2-29 頁。	内息
	報告書第 3-1 頁,模擬模式更新為		
0	2021HTSS,係為配合「2022 年臺灣	已調整模擬模式更新相關說明,詳報	日本
9	公路容量手冊」發布內容,爰請調整	告書第 3-1 頁。	内息
	第1段說明。		
	報告書第 4-1 頁, THCS 已將不同子		
10	軟體拆分,個別子軟體更新時各有其	已調整軟體版本之說明,詳報告書第	日本
	最新版本,爰第1段說明「就	4-1 頁。	内思
	THCS2022 年版更新為 2023 年		

编號	委員意見	回覆內容	主辦單位 審查意見
	版」,建請調整。		
セ	· 結論		
	審查會議各委員及與會單位研提之		
1	口頭及書面意兒, 前台湾世戰工程顧問股份有限公司整理「審查意見處理	遵照辦理。	同意
	情形表」,且逐項說明回應辦理情形,		
	並充分納入報告之修正。		
	本計畫經徵詢審查委員意見,期中審		
	查原則通過,請台灣世曦工程顧問股		
2	份有限公司後續依本所出版品印製	遵照辦理。	同意
	相關規定撰寫報告,並納入每月工作		
	會議查核事項進行追蹤。		

附錄六 期末審查意見與回覆表

附錄六 期末審查會議意見與回覆表

編	去 吕立日	口要由它	主辦單位
號	安貝息兒	凹復內谷	審查意見
	中央警察大學曾平毅教授		
1	郊區多車道公路複雜路段模擬模組 更新為 2021HTSS後,建議採相同例 題驗證分析出之結果是否與 2018HTSS相同。	已補充手冊 2021HTSS 及 2018HTSS 模擬模組分析結果比較,由於 2021 年 版之模擬邏輯已經調校更新,且模擬 時隨機參數亦有差異,使得不同版本 的 HTSS 模擬結果不同。	同意
2	附錄二~附錄四之順序建議配合報告 書內容調整。	已依報告書內容調整附錄順序。	同意
3	附錄二林豐博教授提供「號誌化路段 平均旅行時間(速率)之估計」研究報 告,名稱建議統一為「技術報告」,並 可置於網站供使用者參考。	已修正改稱為技術報告,詳報告書 P.4-24。	同意
4	報告書所提及之「速率與速限之比 值」,建議與公路容量手冊一致,調整 為「平均速率與速限之比值」。	已將名稱統一為「平均速率與速限之 比值」。	同意
5	本年度教育訓練線上課程未提供公 務人員學習時數及技師積分,建議將 相關說明補充於報告書中。	已補充說明公務人員學習時數及技 師積分僅提供參加實體課程之學員, 詳報告書 P.4-20。	同意
6	教育訓練建議持續推廣,以擴大各界 之使用面。	遵照辦理,本計畫除依契約規定至少 辦理兩場教育訓練外,亦開放公部門 申請。而運研所近年亦至淡江大學、 陽明交通大學及成功大學相關課堂 上推廣公路容量手冊及軟體。	同意
=	※ 淡江大學鍾智林教授		
1	報告書第 2-3 頁,公式 2-1 大型車調 整因素 fHV(i)係考慮大貨車比例 PT(i)和聯結車比例 PC(i),此處的大 貨車宜改稱大型車,才能包含大客 車。PT(i)的 T 對應 truck,納入大客 車 bus 後可稱為 PL(i); fHV(i)的 HV 可直譯為重車調整因子。另請併同報 告書第 2-9~2-10 頁的公式進行必要 的調整。	感謝委員提醒,已將 PT(i)定義修正為 大型車比例,詳報告書 P.2-3; fHV(i) 已配合公路容量手冊內容,修改為重 型車車型調整因素,詳報告書 P.2-3、 P.2-11。	同意

編	太 昌音目	回 霑 內 灾	主辦單位
號	女只心儿	口俊门谷	審查意見
		感謝委員提醒。	
	道路交通安全規則原定義總重逾 3.5	現場調查或高速公路 VD 以車輛長度	
	頓貨車即屬大貨車,109年9月增列	區分車型,其中 VD 以車長 5.5~12 公	
2	總重逾 3.5~5 噸貨車須全長逾 6 公尺	尺分類為大型車,而公路容量分析研	同音
2	才為大貨車。建議在報告書或(及)	究亦以車長區分車種。道路交通安全	问忌
	軟體頁面適當處告知此修訂,供交通	規則之修訂,可讓原來逾3.5 噸、車	
	調查認定大貨車之參考。	長卻較小之貨車,歸類於小型車,更	
		符合交通調查與模式分析之分類。	
	却止事签 ? ? 百 . 八半 ? 1 从架助 !	配合高速公路進出口匝道分匯流區	
2	秋古音乐 2-3 只, 公式 2-1 的馬砍八	方法論之修訂,已同步將駕駛人調整	曰卉
3	行任调金凶杀, 木兄尔 N 腽 制 八 多	因素刪除,詳報告書 P.2-3 公式 2.1 及	问息
	要, 且列出軟痘預設的建 識值 。	P.2-10 公式 2.5。	
	報告書第 2-19 頁,圖 2.2-5 圖名為規	回 775 回夕口 依正 五 相劃 匹 机 斗 八	
4	劃設計分析,但圖片顯示為運轉分	圆 2.2-5 圆石 U 修正 為 成 動 及 政 計 刀	同意
	析。	· // 候 式 · 并 報 台 音 Γ.2-22 貝 °	
		感謝委員寶貴意見,目前方法論若有	
	預設的參數建議值(如大型車小車當	參數建議值,軟體內皆已將建議值設	
	量、駕駛人特性調整因素…),可考慮	定為預設值,且若預設值變動,則有	
	在「參考資料頁籤」或參數輸入處設	提示警語等防呆機制提醒使用者注	
5	置「?」按鈕,供使用者點選按鈕後	意,或已將對應情境之建議值依使用	同意
	可跳出補充說明畫面,以進一步了解	者所點選之情境,自動轉換至對應數	
	建議值適用環境及參數可能的變動	值,如:速限與自由速率之轉換。此	
	範圍與條件。	外,亦可於參考頁籤中提供相關參數	
		數值。	
		報告書 P.3-8 郊區多車道公路之小車	
		速限與平均自由速率係為「台灣地區	
		多車道郊區公路容量及特性研究	
	却止事签了0百,就叵复事送八呐法	(二)(民國 93 年 5 月)」之現場調查值。	
	報古音乐 J-0 貝, 外四夕半辺公路还	經查閱,因分析結果速限對於自由速	
6	限 / UKpn 之十均自田迷华 / UKpn , 與	率的影響不太一致,於速限 60 或 70	同意
	共他租的迷恨-日田迷平關係明顯不	公里/小時對平均自由速率之影響很	
	闪 / 廷 萌 棚 兀 訧 ሣ 。	小,如當號誌化路口間距超過3公里,	
		小車於速限 70 公里/小時之路段自由	
		速率只比速限 60 公里/小時之自由速	
		率大約高3公里/小時。	
7	報告書第4-22頁,今年度臺北場有辦	感謝委員寶貴意見,目前線上課程採	同意

編	禾昌音目	回 霑 內 穷	主辦單位
號	女只心元	口復门谷	審查意見
	理實體暨線上同步研習,實體 22 人、	與實體課程同步方式進行,考量線上	
	線上 33 人,可看出線上方式頗受歡	課程效果可能較實體課程稍差,故於	
	迎,建議教材設計及講者都應留意線	課程前即提供教學講義可先行閱讀	
	上研習的特性,持續優化線上教學成	及上課時印製於手邊參考,另課程中	
	效。	皆於上課段落詢問線上學員是否有	
		課程問題,亦於課後提供課程滿意度	
		調查問卷,其中並留有開放式填答格	
		位供自由填寫。依本年度問卷蒐集結	
		果,尚無學員針對線上課程有建議內	
		容,後續課程將再進一步思考線上課	
		程可精進處。	
		若欲顯示錯誤訊息需有原輸入值作	
	報告書附錄四,輸入值超出值域,軟	為判斷,而目前防呆機制為將超出值	
0	體自動採用值域內最接近的數,建議	域之數值,直接更新為最接近值域內	曰卉
8	可同時顯示錯誤訊息,由使用者再次	之數值,因此無原超出值域值可判	问息
	確認。	斷,故無法同時顯示錯誤訊息,請委	
		員諒察。	
	報告書的表格若引用其他研究,應註	感謝委員提醒,已於引用表格下補充 ※ 約本近台田。	同意
9	明資料來源(例如表 2.1-2、表 2.1-3、		
	表 2.1-4…等)。	貝科來源說明。	
Ξ	、國立陽明交通大學黃家耀教授(書面意	:見)	
	報告書第2-32頁,根據下載後安裝的	已將路徑更新為C:\THCS\New\Freew	
1	程式,範例檔之路徑應為 C:\THCS\N	ayRamp\samples 詳報告書 P.2-35、	同意
	ew\FreewayRamp\samples請確認。	P.2-36 °	
	報告書第2-98頁之例題1、例題2路		
	徑可能有誤,應為 C:\THCS\New\Fre	口收加晒收须再放为 CNTHOCNNam	
2	ewayRamp\samples\sample1.rap112 、	し府例題路徑更新為 C:\IHCS INEW\	日立
2	C:\THCS\New\FreewayRamp\samples\	FreewayKamp\samples业佣允例	问息
	sample2.rap112,另缺例題3路徑,請	现了路徑,評報告書 F.2-101。	
	確認。		
2	報告書第2-56頁第一行:「進進口」	感謝委員提醒,已將用詞修正為「進	口立
3	應為「進口」。	口」,詳報告書 P.2-59。	问息
	進口匝道匯流區分析:回堵速率之單	你 · 你 初 劫 蹦 妻 工 · 口 兴 一 14 法 志 ン 四	
4	位為(公尺/分鐘)或(m/min),而非	淫唯認軟隨畫面,日則凹堵逐率之里	同意
	(m/mm) •	12こ為(m/min)。	
5	郊區多車道複雜路段模擬模組,無法	感謝委員提醒,已將範例檔補充於軟	同意

編	禾吕卋目	回要改交	主辦單位
號	安良总元	回復內谷	審查意見
	找到可打開的範例檔。	體安裝檔中。	
6	手動輸入數據時,鍵入數字會重覆出 現(如按1,會出現11)。另建議只要 百分比加總為100%即可執行,空格 自動為0(目前需要手動填0)。	感謝委員寶貴意見,已將車種組成比 例輸入欄位修正,並加入車種比例計 算邏輯。	同意
7	郊區多車道複雜路段模擬模式分析 結果圖的流率最大顯示值為 3,500 車 輛數/小時,超過 3,500 會無法顯示。	感謝委員提醒,已修正郊區多車道公 路複雜路段模擬模式流率顯示圖示。	同意
四	、交通部高速公路局陳宏仁總工程司(書	面意見)	
1	建議補充交通部資安稽核結果。	本計畫派員出席交通部稽核會議,而 會議建議事項與本案無涉。	同意
2	報告書附錄二~附錄四建議配合報告 內容調整順序。	已依報告書內容調整附錄順序。	同意
3	報告書 2.2.1 小節及 2.2.2 小節與 2.2 章節似無直接關聯,可調整編輯方 式,如修正為三、四章節。	因報告書 2.2 章節為說明本次軟體增 訂架構與介面等內容,故分析所需之 輸入及輸出項細節說明分別歸類於 2.2.1 及 2.2.2 小節中。	同意
4	報告書第2-1頁,第8行「進口匝道 匯流區」應修正為「出口匝道分流 區」。	感謝委員提醒,已將用詞修正為「出 口匝道分流區」,詳報告書 P.2-1。	同意
5	報告書第2-3頁, PT(i)大貨車建議修 正為大型車。	感謝委員提醒,已將 PT(i)定義修正為 大型車比例,詳報告書 P.2-3。	同意
6	報告書第 2-5 頁,表 2.1-4 運轉分析 階段建議參照表 2.1-8 提供容量資料。	本計畫係以修訂之臺灣公路容量手 冊第六章「高速公路出口匝道分流 區」為依據設計軟體,表 2.1-4 為臺 灣公路容量手冊之內容,故本計畫無 法調整該表格內容。	同意
7	報告書第2-19頁,分析匝道與上下游 匝道之圖示距離是否可按比例顯示?	感謝委員寶貴意見,然由於圖示目的 主要為提供使用者對照分析的匝道 組合類型,且依上下游匝道距離調整 圖示比例,可能使分析結果顯示位置 不明顯,故維持圖示上下游匝道於畫 面固定位置,請委員諒察。	同意
8	報告書第2-98頁,請補充操作例題3 開啟舊檔路徑。	已補充例題 3 路徑,詳報告書 P.2- 101。	同意
9	報告書第4-23頁,教育訓練高雄場僅	往年公路容量手册教育訓練參與人	同意

編	本 昌音見	回覆內交	主辦單位
號			審查意見
	11 人參加,建議檢討辦理方式。	數臺北場約 25~40 人,中部或南部場	
		次約10~20人,本年度教育訓練參與	
		人數與往年相近,且因臺北場同步提	
		供線上課程,也使參與實體課程人數	
		减少。	
		運研所未來仍將繼續修訂臺灣公路	
	報告書第5-4頁,軟體仍應繼續維護,	容量手册,並更新分析軟體,修訂章	
10	以維穩定性,後續臺灣公路容量手冊	節排程將持續與方法論研究團隊、各	同意
	是否有規劃修訂內容,建請補充。	交通主管機關、交通專業從業人員討	
		論,滾動檢討。	
五	、交通部高公局		
		軟體分析主要依靠電腦運算能力及	
		記憶體的資源,採網路版需考慮線上	
		同時多人使用之運算能力、網路頻寬	
		及資安等問題,另因目前模擬模組背	
		後運算之 HTSS 模式採單機式(單線	
	一川叫从法日子为与政府与王公,	程)開發,若要發行線上分析則模擬程	
1	本軟體後續走否考慮發行網貝線上	式須再改寫。	同意
	版,令使用更万便晋及。	由於網路版運作需更多硬體設備成	
		本及資安維護投入,考量本案經費有	
		限,且目前市面上即便為私人企業投	
		入大量資源開發之交通分析軟體亦	
		未採線上網路模式,爰暫不考慮網路	
		版開發。	
	貴所現正委託國立陽明交通大學進		
	行「高速公路交織路段容量及服務水		
	準分析研究」,未來其研究成果是否	感謝委員寶貴意見,相關意見將回饋	
2	會與本次計畫「高速公路進、出口匝	予方法論研究團隊。	问意
	道分匯流區」之研究成果有相關連?		
	建請貴所持續追蹤探討。		
	是否可於參考資料頁或數據結果頁	公路容量手册中,除高速公路進出口	
	呈現提醒性文字輔助說明分析結果	匝道使用 V/C 及速限雙指標來評估	
3	(如報告書第 2-49 頁進口範例 3:若	以外,高速公路基本路段、郊區多車	
	有檢核點之現況速率,應加以計算服	道及雙車道公路等亦採用相同的服	问意
	務水準第二碼、報告書第 2-104 頁	務水準指標,目前針對雙指標的解讀	
	操作例題2:出口匝道 V/C 小於1,	已在公路容量分析專區網頁的軟體	

編	禾昌音目	回覆闪穷	主辦單位
號		口復门谷	審查意見
	需確認匝道車流受是否受下游號誌	下載畫面最上方,摘要並標註提醒使	
	路口影響導致調查流率非實際流	用者,故建議軟體僅提供分析結果,	
	率…),以利使用者更加了解分析數據	解讀方式仍建議交由個案的專業人	
	所代表之意涵。	員依現場狀況判斷。	
4	報告書第 2-98 頁,應為 3 題操作範	已補充例題 3 路徑,詳報告書 P.2-	同音
т 	例,文字及檔案路徑再請修正。	101 •	1110
六	交通部公路局		
	報告書第2-20頁:因分析適用路段說		
	明適用高速公路、快速公路(時速		
	80~100 公里/小時),子軟體名稱內是	· 彭···································	
1	否可加入快速公路。現有輸出成果標	秋腹期山重町加正迥⊓还№00·90公 田/小時之地は八四。	同意
	題皆為高速公路,如可進行快速公路	主/小时之伏还公路。	
	之分析,相關輸出成果標題及內容說		
	明亦請修正。		
	附錄四系統測試報告 車種比例(%)		
	大型車:輸入值超出值域(0~100),採	感謝委員提醒,目前防呆機制為將超	
2	值域內最接近的數值。測試輸入 110,	出值域之數值,直接更新為最接近值	同意
2	跳至 60, 如依採值域內最接近的數值	域內之數值,附錄三測試報告 P.附 3-	
	輸入 110 應採 100。跳至 60 是否為預	4內容已更正為「輸入110,跳至100」。	
	設值,請確認。		
	入口匝道建議應預留匝道管制車流	喜繼八败灾景毛皿及八长乾赚之旅	
	時之回堵儲車空間,以避免車輛由匝	室 得 公 路 合 里 丁 刊 及 分 机 联 脆 之 贺	
	道管制點排隊回堵至市區道路,造成	叩,主安日的為励助父 邇相關機關、 从要1号第二一动日星化幼栖淮八	
3	市區道路服務水準下降。另如過多車	从来八貝寻以一 <u>致</u> 且里化的标华分	同意
	流下匝道進入市區亦造成市區道路	机、 	
	服務水準下降,建議預留出口匝道儲		
	車空間。	· 寻亲八只依何亲保什连行 說 司。	
セ	、中華民國交通工程技師公會		
		道路交通安全規則原定義總重逾 3.5	
		噸貨車即屬大貨車,109年9月增列	
	針對道路交通安全規則大型車認定	總重逾 3.5~5 頓貨車須全長逾 6 公尺	
1	條件之修正,是否模式與資料來源(如	才為大貨車。	日辛
	高速公路之 VD)均有因應調整,建議	現場調查或高速公路 VD 以車輛長度	问意
	於研究案中釐清。	區分車型,其中 VD 以車長 5.5~12 公	
		尺分類為大型車,而公路容量分析研	
		究亦以車長區分車種。道路交通安全	

編	本 昌音見	回覆內交	主辦單位
號			審查意見
		規則之修訂,可讓原來逾3.5 噸、車 長卻較小之貨車,歸類於小型車,更 符合交通調查與模式分析之分類。	
2	對於速限較低(<70kph)或左側匝道進 出之快速公路,或者主線車道數於匝 道區下游變動之情形,建議可納入後 續研究探討。	感謝委員寶貴意見,已將意見回饋予 方法論研究團隊。	同意
3	教育訓練上是否提供較高強度之訓 練與測驗課程,合格之受訓者賦予相 關資格,作為日後主管機關在招標作 業上之參考。	感謝委員寶貴意見,公路容量手冊為 工具書,且未來仍會持續滾動檢討不 同交通設施的分析方法,故目前並無 規劃公路容量分析方法及軟體操作 的能力認證。為讓受訓者能學習軟體 操作方式,軟體教育訓練課程皆安排 使用者自行操作及提問的時間,讓使 用者能提出軟體使用或容量分析的 問題;此外,軟體下載網頁亦提供操 作手冊、教學影片及開發人員聯絡方 式,讓使用者也能自主學習軟體操 作。	同意
入	、本所運輸計畫組(書面意見)		
1	報告第 2-12、2-13 頁,外側 2 車道 PFM 需同時以估算式 2、3 或估算式 2、 4 評估之進口匝道類型,請補充說明 何者選擇大值、何者選擇小值。	已補充外側2車道 P _{FM} 需同時計算估 算式 2、3 或估算式 2、4 的選擇方式, 詳報告書 P.2-15。	同意
2	分析結果畫面右側之「單位: pcu/hr(服務水準)」是否係誤植,請確 認。	感謝委員寶貴意見,為避免使用者混 淆,分析結果單位已與分析結果表格 內容整併,並已刪除畫面右側「單位: pcu/hr(服務水準)」字樣。	同意
3	建議於 2.2 節增加軟體字體大小調 整、檔案儲存、分析結果及分析報表 匯出方式之說明。	已補充軟體字體大小調整方式、檔案 儲存方式、分析結果及報表匯出方 式,詳報告書 2.2 節。	同意
4	緊鄰之進出口匝道分匯流區分析,匝 道1及匝道2之軟體操作,建議增加 最後1步驟—檔案儲存及分析結果及 分析報表匯出。	已補充所有範例及例題操作檔案儲 存步驟,詳報告書 2.3 節、2.4 節。考 量並非所有使用者都需要分析報表 檔案,且為簡化使用者操作步驟,故 分析報表匯出方式於 2.2 節軟體架構	同意

編	禾吕 立 日	口要也会	主辦單位
號	安貝息兒	凹復內谷	審查意見
		補充說明,不增加在例題的操作步	
		驟。	
	緊鄰之進出口匝道分匯流區分析,匝	進出口匝道分匯流區分析如遇到連	
5	道2應不用再重複步驟1及步驟2,	續匝道需分開來個別分析,為避免使	同意
U	ここの 「「「「」」「「」」「」」「」」「」」	用者誤會,故建議個別匝道區的分析	11/2
		應重新建立一個新的分析專案。	
	期末簡報之說明著重於比較進出口		
	匝道分匯流區新舊版分析方法之差		
	異,惟新版方法之分析組合、對應之		
	計算式、檢核項目均較繁複,且不同	コンナナトハレム酏明改ン佰明、ンギ切	
6	組合又有不同判斷邏輯,較其他公路	L補允本分析軟體 開發之 (愛點, 詳報	同意
	設施,本軟體之開發更能降低使用者	告書 P.J-1。	
	熟悉之門檻且讓分析工作更有效率,		
	建議於報告中強調本軟體開發之優		
	黑上。		
t	、結論		
	審查會議各委員及與會單位研提之		
	口頭及書面意見,請合作團隊整理		
1	「審查意見處理情形表」,且逐項說	遵照辦理。	同意
	明回應辦理情形,並充分納入報告之		
	修正。		
	本計畫經徵詢審查委員意見,期末報		
	告審查原則通過,請合作團隊於 112		日立
2	年12月6日前提送期末報告修正定	· 追照辨理。	问息
	稿。		

附録七 期末简報





79.10 臺灣地區公路容 90.03 2001年台灣地區 91.02 城際二車道公路 91.06 台灣地區城際快 91.10 機車專用遴車流	計量手冊	Ē	計畫緣起 臺灣公路 分析之工 多,加上 模擬程式	容量 具書, 2001 , 藉印 ト王	F冊5 惟2 日年開 日本報	星國内交 公式圖表 開始發展 豐可幫助 進得精確
94.06 台灣地區多車龜	即區公路容量及特性研究	\geq	用有伏迷	- , ,		RIGIBRE
94.06 台灣地區多車艙 96.08 市區號誌化路口	1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2		值	,		RIGIBR
94.06 台灣地區多車道 96.08 市區號誌化路口 99.09 機車專用道、公 100.10 2011年臺灣公	1930區公路容量及特性研究 1容量分析及服務水準之研究 2車設施及都市幹描容量與服 路容量手冊	R 服務水準研究	值			RIGIH
94.06 台灣地區多車道 96.08 市區號誌化路口 99.09 機車專用道、公 100.10 2011年臺灣公 102.04 高快速公路收到	1930區公路容量及特性研究 1容量分析及服務水準之研究 2.車設施及都市幹描容量與服 路容量手冊 18站、隧道及坡度路段容量2	R 服務水準研究 及車流特性研		,		RIGIBRE
94.06 台灣地區多車銷 96.08 市區號誌化路口 99.09 機車專用緧、公 100.10 2011年臺灣公 102.04 高快速公路收到 105.09 公路坡度路段根	179 區公路容量及特性研究 1容量分析及服務水準之研究 本設施及都市幹道容量與服 路容量手冊 電站、隧道及坡度路段容量7 具擬模式之發展及應用	8 服務水準研究 及車流特性研	用者快速值	,		
94.06 台灣地區多車 96.08 市區號誌化路口 99.09 機車專用 增、公 100.10 2011年臺灣公 102.04 高快速公路收到 105.09 公路坡度路段表 108.10 公路交通系統表	1930區公路容量及特性研究 1容量分析及服務水準之研究 1 車設施及都市幹道容量與服 路容量手冊 覽站、隧道及坡度路段容量 2 獎擬模式之發展及應用 莫擬模式調校與新版容量手	R 服務水準研究 及車流特性研 冊研訂	用者快速值			
94.06 台灣地區多車 96.08 市區號誌化路口 99.09 機車專用 第一、公 100.10 2011年臺灣公 102.04 高快速公路收费 105.09 公路坡度路段表 108.10 公路交通系統表 111.06 2022年臺灣公	1930區公路容量及特性研究 1容量分析及服務水準之研究 2車設施及都市幹道容量與服 路容量手冊 更站。隧道及坡度路段容量 其擬模式之發展及應用 其擬模式調校與新版容量手冊 路容量手冊	8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8		,		

					計畫背景
95.05 生活捆细路容量分析電腦輔助軟體之開發(1/2)		計	畫目的		
96.07 生活團道路容量分析電腦輔助軟體之開發(2/2)			配合高	速公!	路而道分匯法
97.09 臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(I-1	/2)		同		出田 榆竹香
98.09臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(1-2	/2)		四谷里"	町 501	叱未, 垣 司 ब
99.09臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(II-1/	(2)		速公路	出口	匝道THCS-J
100.09 臺灣地區公路容量分析軟體能量提升計畫(II-2	/2)		軟體		
101.06臺灣公路容量手冊及分析軟體推廣計畫					
102.04 臺灣公路容量分析調查與軟體介面整合計畫			-		
103.05臺灣公路容顯分析與軟體(THCS)維護計畫(1/2	2)		>		
104.05 臺灣公路容量分析與軟體(THCS)維護計畫(2/2	2)				
105.06 104年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推	廣		-		
105.12 105年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推	廣				
107.05 106年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化與推	廣				
108.08 107年臺灣公路容量分析軟體(THCS)優化興措	.廣				
109.07 108年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網	站更新維運服務			×.	
110.07 109年臺灣公路容量分析軟體(THCS)與專區網	動更新維運服務			>	
110.12 110年度臺灣公路容量分析軟體(THCS)教育	訓練及維運服務				
80 90 fe fr.	95 年	100 年	105 年	110	時間
4					

計畫背景



	計 畫 内 容
THCS軟體功能擴充及修正作業	 ✓ 配合容量手冊修訂成果,新增新版高速公路出口匝道 分流區分析功能 ✓ 更新郊區多車道公路複雜路段模擬模組
THCS軟體及網頁維護與更新	 ✓ 配合所方需求,整理更新專區網站相關資料及下載專 區檔案 ✓ 配合軟體新增,提供使用手冊、技術報告及教學影片 ✓ THCS軟體操作及應用窗口,並依據使用者反映意見處 理或修正軟體 ✓ 統計網站使用情形,並辦理問卷調查 ✓ 維護網頁正常運作,並依弱點掃描結果修正補強
辦理教育訓練課程	✓ 辦理至少2場教育訓練
延聘公路容量分析專長之學者專家	✓ 提供容量分析工具改善及技術諮詢服務
製作可供展示之海報或影片	✓ 針對重要成果或執行過程,製作展示文件

Hos	期中審查意見回覆
意見內容	意見回覆
1.本分析方法可適用於特定條件之快速公路 (速限80kph、自由速率90kph、2車道) 路段,軟體內也可透過先選2車道再選速限 80kph進行選取。然而,軟體內建之參考 資料之標題為高速公路,未提及快速公路 使用者可能不知道有此功能。建議可於參 考資料處補充說明可用之分析對象。	感謝委員提醒·已將分析對象說明補充於 軟體之參考頁籤中·詳報告書第2-20頁
2.報告書第2-4頁·表2.1-2之自由速率SF宜 與容量手冊一致·統一為V/·軟體之「參 考頁籤」內容應一併修正。	已將報告書及軟體參考頁簽內之相關參數 縮寫調整為與容量手冊一致。
3.軟體測試版應已附上範例檔,但委員在過程中無法成功讀取,按下"開啟舊檔"會顯示檔案應讀取"*.rap112",進一步修改為 *.*後會找到數個.rapIn檔,但讀取後無反應,去年期末審查過程中也有遇到相同情況,請再確認。	感謝委員提醒,期中階段軟體開發成果係 就軟體介面,功能等進行確認,而例題設 計係於期末階段辦理,故範例檔已配合於 期末階段製作並納入軟體內。

	-
Sam.	

期中審查意見回覆

意見內容	意見回覆
4.參考資料表是否同時顯示分匯流劃分標準 頁面未見分流區服務水準、分流區容量建 議表等資料。	感謝委員提醒,分匯流區之服務水準劃分 標準相同,故採參考頁籤中第一個表即可 對應分匯流區之服務水準。另已補充分流 區之主線容量建議表,詳報告書第2-20 頁。
5.因出口匝道與地方道路銜接處多以號誌化 路口進行車流控制,故若有回堵現象主要 是受號誌控制影響所致,故欲分析回堵現 象除應就地區道路之號誌時相進行檢討外 建議亦可針對匝道停等空間進行分析,以 減少回堵至高速公路主線之情況。	因出口匝道與地方道路銜接處多以號誌化 路口進行車流控制 · 故若有回堵現象主要 是受號誌控制影響所致 · 故欲分析回堵現 象除應就地區道路之號誌時相進行檢討外 建議亦可針對匝道停等空間進行分析 · 以 減少回堵至高速公路主線之情況 ·
6.教育訓練應多加推廣·以提升THCS使用率	遵照辦理,本計畫除依契約規定至少辦理 兩場教育訓練外,亦開放公部門申請。而 運研所近年亦至淡江大學、陽明交通大學 及成功大學相關課堂上推廣公路容量手冊 及軟體。















步驟5

估計檢核點各車道之分布流率







步驟7 計算檢核點各設施之服務水準

服務水準 第一碼	績效指標 V/C比	服務水準 第二碼	平均速率與 速限 比值
А	V/C≦0.25	1	≧0.90
В	0.25 <v c≦0.50<="" td=""><td>2</td><td>0.80≦V/V_L<0.90</td></v>	2	0.80≦V/V _L <0.90
С	0.50 <v c≦0.80<="" td=""><td>3</td><td>0.60≦V/V_L<0.80</td></v>	3	0.60≦V/V _L <0.80
D	0.80 <v c≦0.90<="" td=""><td>4</td><td>0.40≦V/V_L<0.60</td></v>	4	0.40≦V/V _L <0.60
E	0.90 <v c≦1.0<="" td=""><td>5</td><td>0.20≦V/V_L<0.40</td></v>	5	0.20≦V/V _L <0.40
F	V/C>1.0	6	V/V _L <0.20

新舊版差異

舊版第二碼使用速限與平均速率之差距

附 7-9





■ 分析結果畫面





(目前匝道區)	w	7	高速公路主	緣
→ 「F(1)*」 「F(2)*」 F(1)*」 「F(2)* 近道1	YR(D)	v¥(2)*	<u>vox2</u> が ア (2)	* *R12(3)*	vFO(2)*
路段名稱	變數	流隼 pc/lu	容量 pc/hr	₩c 值	服務水準
• 臣道區 1 上游主線	VF(1)	4,560.6	5,550	0.82	D
 匝道區 2 上游主線 	1F(2)	3,519.1	5,550	0.63	С
 匝道區2檢核點主線 	1/FO(2)	4.330.1	5,550	0.78	C
• 匝道區 1 檢核點車道 1+2	¥12(1)	2,713.5	3,650	0.74	С
 匝道區2檢核點車道1+2 	¥R12(2)	2877.5	3,800	0.76	C
• 匝道匾 1 每一內車道	VO(Ave.1)	1,847.1	1,850	1.00	Е
• 匝道區 2 每一內車道	1'0(Ave.2)	1,452.6	1.850	0.79	С
 匝道路段1 	1'R(1)	1,041.5	1.9001	0.55	-
· 历 : 新 政 (四 つ	The last	811.0	1.800	0.72	

■ 手冊計算結果-容量手冊第六章草案範例2

and the second

22





	科 -台里于丽东八早早я	卡耶	輸	入資料	
		ree essa: alig or origination	幾何及 - 匝道 - 匝道	:交通資料 ¹² 12上游主線 12上、下游	相鄰匝
		8.1 1 1			
VEAUT		**** #################################		下副医療機構	000.22




■ 模擬模式輸入檔說明

140

MALVE -

TRANS IN

-

HARRY IN IN

MT.

140 118 188

-

100 111 1000

- 以THCS視窗化介面,將輸入之參數轉換為HTSS使用之.txt輸入檔格式
- 包含模擬模式之軟體為高速公路基本路段(已於111年更新)、郊區多車道公路
 - · 郊區雙車道公路

-

E.

- 將軟體由2018 HTSS更新為2021 HTSS THCS軟體輸入介面 THE R.L



	Ser	が置う主道な	加快流快起 史
當型	說明	輸入格式	變動說明
0	模擬參數設定	Nrun Np Warm Dur T Tbeg Tend Iseed	删除Tbeg、Tend參數
1	模擬路段車道性質、 寬度設定	Link Nup Ndn In Cont N Wid W2 ID SHR SHL Alen GEO	未變更
5	附屬短車道設定	Link Iside Aux L1 L2 L3 Start Ex Xw Off	新增起、終點限制式
11	車道專用/保留設定	Link Lane Ku X1 X2 L(1) L(2) L(3)	修改Ku參數定義
13	禁行車種	Link Lane X1 X2 ITY(1) ITY(2) ITY(3)	新增檔型,涉及介面調整
14	分隔物/變換車道	Link Lane W(1) X(1) Y(1) W(3) X(3) Y(3)	新增檔型·涉及介面調整
20	節線轉向設定	Link Itu L(1) L(2) L(6)	未變更
21	車種轉向比例設定	Link ITY L(1) X(1) L(2) X(2) L(6) X(6)	未變更
30	流率及車種組成設定	Node Iget IP IQ X(1) X(2) X(6)	未變更
45	速限區速限設定	Link Post L(1) L(2) L(3)	未變更
46	速限區自由速率設定	Link Zone V1 V2 V3	更新自由速率對照數值
50	節線容量設定	Link Zone Cap VC Adj	删除Adj参数 新增内、外差公式
60	坡度設定(坡度)	Link ID Begin Over Slope	新增定位點限制式
61	坡度設定(高程)	Link ID X E	新增定位點限制式
62	平曲線	Link ID Being Over Radius	未變更
63	超高	Link ID Sup	未變更
95	偵測器設定	Link D(1) D(2) D(10)	未變更



檔型13(車道禁行某車種) Link Lane X1 X2 ITY(1) ITY(2) ITY(3)

Link=節線代號 Lane=有禁行區段之車道代號 X1=兼行區段起點與上游端點距離(公里) X2=禁行區段終點與上游端點距離(公里) ITY(k)=在X1及X2之間禁行之第k種(k=1、2、3)車輛代號

檔型14(車道左側有實體分隔物或標線禁止變換車道) Link Lane W(1) X(1) Y(1) W(2) X(2) Y(2) W(3) X(3) Y(3)

Link=節線代號

Lane=有禁行區段之車還代號

W(k)=車道左側第k個分隔物寬度 - 最少設定0.01公尺

X(k)=車道左側第k個分隔物起點與節線上游端點之距離(公里)

Y(k)=車壇左側第k個分隔物終點與節線上游端點之距離(公里)



每一車道左側最多可有6個分隔物,惟考量實際路段上不會同時有太多可/禁止變換 車道變化,依4月份工作會議結論,僅開放3個禁止變換車道路段供使用者設定



依留/專用重選股注 \times -3.8 保留哪用重直設定 使用卓穩1 使用車種2 (決刑車構) 重道禁行重稽说定 ※ 禁行區不能發置於保留/應用網 条行車42 開行意種1 東道 総総(公開) 終粘(公開) 繁行重辙) 1.00 康通1 0.00 4 0.00 \$100 \$ 庫(第2

■ 檔型13-禁行區不能設置在專用/保留車道上

27.

郊區多車道公路模擬模組更新

■ 檔型13-起、終點長度限制

美語 0:00 会 (注意) 1.00 会 (注意) 注意 注意 注意 注意 1.00 会 (注意) 1.00 ○ <th>単語 2330 2130 2130 2130 2130 2130 2130 2130 2130 単語 2030 2 100 2 2 2 2 2 2 単語 2030 2 100 2 2 2 2 2 2 単語 2030 2 100 2 2 2 2 2 2 単語 2030 2 100 2 2 2 2 2 2</th> <th></th> <th>起路(公里)</th> <th>終點(公里)</th> <th>管制方式</th> <th></th> <th></th> <th>使用車種1</th> <th>使用車種2</th> <th>使用重播3</th>	単語 2330 2130 2130 2130 2130 2130 2130 2130 2130 単語 2030 2 100 2 2 2 2 2 2 単語 2030 2 100 2 2 2 2 2 2 単語 2030 2 100 2 2 2 2 2 2 単語 2030 2 100 2 2 2 2 2 2		起路(公里)	終點(公里)	管制方式			使用車種1	使用車種2	使用重播3
単成2 0.00 (日本市田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田田	2.02 0.0 () 1.00 () (2	夏(前)	900	1,00	非專用通		¥	N 1	Y	-
■通知行業確認定 単項 約34(公理) 特334(公理) 第行業項 単項 0.00 0 10 107 0 単項 0.00 0 107 0 107 0 10 107 0 10 107 0 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1	■通知行事項設定 単項 約約(公理) 特別約(公理) 幣行車項 単項 0.00 0 1.00 0 0 単 1.00 0 0 1.00 0 0 1.00 0 0 0 0 0 0 0 0	重调之	0.00	1.00 (\$	非唯用道		29	2	0	1
#M2 0.00 \$ 1.00 \$	#182 0.00 (\$1.00 (\$)	1.000073.000 1.00 1.00 1.001	R) 和) 10.00		約約(公開) 2 10	¥17.8.181	****	Dz: ##:Ebtinbb	N CLERAR IS	6≁ Kent Rev Max
		#182	0.00		¢ 1.00				42	



■ 檔型14-開放3路段供設定

- 27.

■ 檔型14-分隔設施最小寬度0.01公尺



	C in the late	1112		2	×	用行破损损	1197年 -		-	1 2
▲ 4 34612日第12年(21月2) #2586(21月2) #2586(21H2) #25		米浦用於在 自	RANK CONTRACT	M2.8.8	12		308	用估在對有實際法律的	唐升桥之重进	9.6
	8.6	分類設置寬度(公尺)	ASSA (S2 MD)	(約188(公開)		1.0	分類於原和	1204401 (月2011	ED ENDERG	SHD .
	RAGE I	0.50	\$ 0.00	2-10.50	1	10.01	0.50	10 SU	1.0	8
		0.50	* 0.40	÷ 0+0	2	1		- 593 (#2)	(2) (A)	- 2
	a labora			0	2	8.02			10	
			•	141	100	1.00			10	6
			6.	a.				*	1	*
重要1分明起说不得重要起来,建理起来,但就要明 第世1時理能分明就说 - 经纳利监督委员已输入影響,将和监督委员大的名称		重要1分稀能效不得重要能要	i i WALLS - AN	89		#g:30	Const Sand	\$\$\$\$\$E\$\$\\$\$\$\$ (#\$	建强使带大的	8429 #2



■ 新増模擬進度顯示







THCS軟體及網頁維護與更新

更新容量手冊勘誤内容及服務水準評估注意事項

	and the second second	14/10/10/10/1	
275 440	小教術員会新聞展		
-			
	and the second se	And the second second	
	100 m - 10000	CALL CONTRACT OF CONTRACTOR	1000
	a stand lines where show		
and the local division of the local division			
	and and a second second		
	Contract Ward and a		
	1978 ·		
	C. M.	N2222	65610
	and the second se		-
	111144.010		-
			-
	2101		-
	111111		-
-18	NA. MARTINESS	100	14.1
1.8	88-04-1380	- 1127	11.00
	and the chains		-
1.8	RE-STREET.		14.72
1.18	84.000	10	11.00
1.0	whereastarter	-	
	-TRUT REVUSE:		-
	11148.0	100	+++
128	12000.0		
-18	ing hot Lag."	1000	44.46
+ 14	whereas:		*1.00
		(Augur	***
			-
- 1.B	10.000		-
	wante		+1.00
118			1000
	1188		
	11.000 (doi:10.000)	100	***



焊供款	胸窩口並針對會	目修正軟體
WE IN COLO		
■ 期中階	設前・主要詢問軟體	使用及教育訓練舉辦時間問題
日期	問題	0.0
112.04.29	請問THCS 今年何時辦理教 育訓練及地點為何?	您好·本年度的教育訓練明確時間及地點尚未確定· 莫於9月底至10月底間舉行·後續可在9月再來信詢問 謝謝。
112.05.14	請問是否有THSC的教學手 冊可參考?	您好·軟體使用手冊請至「臺灣公路容量分析專區」」 「下載專區」·再點選「分析軟體後」·各子軟體欄 後之「使用手冊」即可下載·
112.06.27	請問軟體安裝後如何開啟?	您好。軟體開啟由開始工具列尋找「臺灣公路容量分。 軟體(THCS),資料來後。即可找到已安裝之子軟體。





CS -	教育訓練推廣
	課程架構與要點
項目	要點說明
公路容量研究歷程及 軟體綜合說明	■2022年臺灣公路容量手冊簡介 ■THCS軟體之發展緣由、架構、應用層面 ■THCS專區網頁之內涵、資訊及下載方法
高速公路基本路段 高速公路進、出口匝道 分匯流區	■方法論介紹 ■軟體介面及操作方式示範
實機操作	■提供例題操作步驟手冊,使用者可一面聽講解一面學習依序操作,建立日後參考使用手冊自學之習慣

教育訓練推廣

地點	日期	人數	課程安排
iSpan資展國際電腦教室 (與北區區域運輸發展中心合作)	112/9/18(—)	實體22人 線上33人	 報到、軟體安裝 公路容量手冊及分析軟體簡介
中國文化大學教育推廣部 高雄分部 (與高屏澎運輸發展中心合作)	112/9/20(三)	11人	 ■ 高速公路基本路段 ■ 高速公路進、出口匝道分匯流區 ■ 綜合討論、意見調查

27.





臺北場及高雄場(現場+線上)共66人參加



教育訓練推廣 教育訓練問卷調查分析結果 ■軟體設計、課程安排的意見90%以上為滿意,其他為普通。 ■本次說明的軟體為高速公路基本路段與匝道分匯流區,僅約 70%~80%參與者實際應用程度為相關或非常相關。 0% 20% 40% 60% 80% 100% 操作介面 高速公路基本路段 高速公路進出口匝道 親和度 高速公路基本路段 分析結果 高速公路進出口匝道 呈現方式 實際應用 高速公路基本路段 程度 高速公路進出口匝道 行政事務服務 交通便利性 教學環境設備 55 III III III III III III III I 🔳 很滿意(非常相關) 💵 滿意(相關) 🗆 普通 🛽 不滿意(不相關) 🖳 很不滿意(非常不相關)







ios	- 20	本期完成工作				
		新增高速公路出口匝道分流區分析子軟體				
子軟體新增及	> = 3	更新郊區多車道模擬模組及軟體介面				
更初		完成軟體技術報告、測試報告、使用手冊				
		更新THCS專區網頁說明資料及檔案				
「いていす回帰す		網頁維護、弱點掃描之修正補強				
維護與更新		使用者軟體問題處理				
		網頁使用滿意度調查				
		軟體完成後・提供子軟體、軟體使用手冊、影片教學檔				
		辦理臺北場、高雄場教育訓練·2場次共66人參加				
其他工作	•	延聘林豐博教授·提供容量分析方法及相關技術諮詢服務				
		針對本年度計畫成果 · 製作海報電子檔				





簡報完畢 敬請指教

CECI () 台灣世際工程時間以份有限公司